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Основи на новата дидактика.*} 

У в о д ъ. 
Още преди 300 години Коменски въ своята „Велика ди-

дпктнка" посочи единствената здрава основа, върху която, 
като на „непоклатима скала", требва да се изгради цялата 
теория и практика на възпитанието. »Оня редъ, който искаме 
да приемемъ за всеобща идея на изкуството да учимъ и да 
се учимъ на всичко, — пише той — не тр-вбва и не може да 
се вземе отъ никжде, освенъ отъ учителката — природа. Яко 
бжде точно установенъ тоя редъ, далата на изкуството ще 
вървятъ сжщо така лесно и свободно, както върви лесно и 
свободно всичко, което се извършва въ природата. Право казва 
Цицеронъ: ,Ако следваме упътването на природата, ние ни
кога не ще се забъркваме". Или още: ,Подъ ръководството на 
природата не е възможно по никои начинъ да се заблуди чо-
вЬкъ" И ние се надаваме на сжщото и затова, като напра-
вимъ наблюдения на ония процеси, които природата проявява 
навсЪкжде въ своитЪ действия, ще съветваме да се постжпва 
по сжщия начинъ".1) , 

Изразена на съвремененъ педагогически езикъ, голямата 
мисъль на Коменски гласи: .Възпитанието трЬбва неуклонно 
да върви по стлткктЬ на естественото пснхофизическо разви
тие на детето и съ всички свои срЬдства да го подпвмага и 
потиква. Само по тоя пять то може да постигне своитЪ 
задачи'. 

*) Реферагь, чегенъ въ конференцията на пом. окр. училищни 
инспектори на 19 мартъ т. г. въ Софня. 

1) Янъ Лносъ Коменски. - Велика дидактика, София. 1905 год.' 
Стр. 97, 
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Тая мисъль бъ развита, обоснована и въздигната до сте-
пень на аксиома отъ Русо, Песталоци, Хербартъ и Фрьобелъ, 
ала ТБ не сполучиха да изградятъ напълно СВОИГБ педагоги
чески теории върху нея. Причинитв се знаятъ. Педагогиката 
на VIII и XIX въкъ не познаваше добре детето — не позна
ваше особеностигв, условията, двигателитв и етапигв на не
говото естествено психофизическо развитие. За нея детето бв 
мъглявъ силуетъ, неясенъ схематиченъ, образъ, неразяснена 
гатанка. Поради туй тя строеше СВОИГБ теории повече върху 
предположения, логически дедукции, случайни наблюдения и 
налучквания, отколкото върху точни познания. И не можеше 
да бжде иначе. Общата психология въ времето на Русо, както 
и въ онова на Хербарта, бъ още въ СВОИГБ пелени, а детската 
— не сжществуваше. Едва презъ последната четвъртъ на ми
налия в-вкъ се почнаха планомърни наблюдения и изследва
ния върху психофизическия животъ на детето и юношата. 
Тъ дадоха изобиленъ материалъ, отъ който се изградиха две 
нови науки : генетическата психология и генетическата фи-
зиология. Придобивкитв и на двегв послужиха пъкъ за из
граждането на педологията — науката за детето, основана 
отъ О з к а г С г ) 5 т а п , ученикъ на известния американски 
психологъ и педагогъ Стенли Холъ. Тая наука, макаръ и да 
е още въ началото на своето развитие, хвърли достатъчно 
св-втлина върху много тъмни кжтчета отъ детския физически 
и душевенъ животъ и насочи педагогическата теория и прак
тика въ новъ пжть. Издигнаха се нови гледища, нови разбира
ния за сжщината, условията и ВЪЗМОЖНОСТИТЕ на възпитанието. 
Посочиха се нови пжтища, начини и средства за постигане на 
неговите задачи. 

ПромБнитъ, извършени въ общата педагогическа теория, 
засегнаха и най-важния неинъ ДБЛЪ-теорията на обучението. 
Днесъ ние можемъ да говоримъ за една нова дидактика, сж-
ществено различна отъ дидактиката на миналия въкъ. Наис
тина, тя още се строи, ала общиятъ и образъ и главнигв й 
насоки еж вече доста ясно очертани. Въ своить построения 
новата дидактика се стреми да зачита природата на детето 
и да се съобразява съ нейнитъ искания. Тя се гради върху 
нЬколко прости истини, установени отъ педологията. Ето по 
важнигв отъ твхъ: 

1. Между физическото и душевно развитие на детето сж-
ществува тътна взаимна връзка, подчинена на общи биоло
гически закони. Наруши ли се тая връзка, спъва се ходътъ на 
самото развитие. 

2. Естествениятъ ходъ на детското развитие върви въ 
неизмъненъ редъ, като минава презъ определени последовни 
стадии или периоди на развитие. 

3. Презъ ВСЕКИ периодъ детето има свои особени психо-
физически нужди, свои особени интереси, свой собственъ ду-
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шевенъ и физически животъ, различни както отъ нуждите, 
интересите и живота на възрастния, тъй и отъ ония въ пре
ходните или следващите периоди на развитие. 

4. Всеки периодъ се характеризира съ господството на 
определена група биологически интереси, около които- грави-
тиратъ множество други. 

5. Господствуващите интереси се м^нятъ отъ периодъ 
на периодъ въ строга последовность. Отъ интересите презъ 
единъ периодъ се развиватъ интересите въ следващите периоди. 

6. Естественото развитие на детето се извършва пра
вилно само тогава, когато се задоволяватъ напълно господ
ствуващите интереси презъ всеки периодъ. Незадоволени, те 
спъватъ или забавятъ развитието. 

Щомъ това е така, за дидактиката и, изобщо, за педа
гогиката е отъ големо значение да знае, колко и кои еж 
периодите на психофизическото развитие, кои еж господству
ващите интереси презъ всеки периодъ, въ какъвъ редъ и при 
какви условия се развиватъ те. Тия познания ще посочатъ 
задачите, които обучението требва да преследва презъ раз
личните периоди на детското развитие, и средствата, чрезъ 
които може да ги постига. 

Т-Ьлесно и душевно развитие 
на детето. 

Още Коменски бе открилъ, че въ развитието на подра
стващия човекъ могатъ да се различатъ 4 периода, всеки отъ 
по 6 години, а именно: 

1. периодъ на детската възрастъ — отъ 1 до б год., 
2. периодъ на момчешката възрастъ — отъ 7 до 12 год., 
3. периодъ на младежката възрастъ—отъ 12 до 18 год., 
4. периодъ на възмъжалата възрасть — отъ 18 до 24 год., 

Споредъ тия периоди, той гради своя училищна система, като 
определя за всеки отъ тЬхъ отделно училище съ шестго-
дишень курсъ: 

1. за I периодъ — майчино училище у дома, 
2. за II периодъ — училище за родния езикъ (основно 

училище). 
3. за 111 периодъ — латинско училище (гимназия), 
4. за IV периодъ академия (висше училище).2) 
Съвременната педология потвърди мисъльта на Коменски 

и даде достатъчно пълни осветления върху психофизическите 
особености, които характеризиратъ всека стадия отъ детското 
развитие. Споредъ тези особености, целото развитие на под
растващия човекъ отъ първата до осемнадесетата година може 
да се раздели на б периода отъ по 3 години: 

2 Янъ Пнось Коменски- — Велика дидактика. София 1905 год., 
стр. 251 и 252. 
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I периодъ — 1, 2 и 3 год., 
II „ — 4, 5 и 6 год., 
III . — 6, 8 и 9 год., 
IV „ — Ю, 11 и 12. год., 
V „ - 13, 14 и 15 год-, 
VI „ — 16, 17 и 18 год. 

Първия и втория периодъ наричатъ първо детство, третия 
и четвъртия — второ детство, петия — юношество, шестия 
— младежка възрасть или периодъ на подова зрЬлость. Презъ 
ВСЕКИ отъ тригодишните периоди сжществуватъ особени за
кономерни съотношения между физическото и душевното раз
витие- Последното не върви паралелно съ първото. Презъ 
едни периоди физическото развитие е бързо, а душевното —• 
бавно; презъ други — душевното развитие е бързо, а физи
ческото бавно. Периодите на бързото физическо и душевно 
развитие се редуватъ въ строга последователность. Първитв 
винаги предхождатъ вторигк Отъ тая констатация новата ди
дактика вади много важни заключения. 

Физическото развитие се изразява въ увеличаването на 
ръста и теглото. Първото стои почти винаги въ обратно отно
шение съ второто. 

Когато ръстътъ бързо пораства, теглото бавно се уве
личава, и наопаки: когато теглото бързо се увеличава, ръстътъ 
бавно се уголъмява. 

Бързо се увеличава ръстътъ презъ I, 111 и V периоди, а 
теглото — презъ 11, IV и VI. Душевното развитие върви по
чти паралелно съ развитието по тегло. Бързо душевно разви
тие се забелязва презъ периодите на бавния растежъ (II, IV 
и VI) и бавно — презъ периодитв на бързия растежъ (I, 111 
и V). Бързото физическо развитие забавя душевното. раз
витие, и обратно : бързото душевно развитие задържа физи
ческото развитие. «Това ни дава поводъ да мислимъ — казва 
Ед. Клапаредъ - че между енергията.на душевното и на фи
зическото развитие сжществува нъкакъвъ антагонизъмъ. Този 
антагонизъмъ не тръбва да ни удивлява: организмътъ не раз
полага съ безкраенъ запасъ енергия. И затуй нъма нищо 
неочаквано въ това, че щомъ запасната енергия се изразход
ва усилено за нуждите на физическото развитие, това ще 
се отрази вредно върху упражненията на МОЗЪЧНИТЕ центрове. 
Наопаки, когато физическиятъ растежъ престане, енергията, 
която отново се освобождава, може да послужи за душевна 
работа. 

Влиянието на физическия растежъ върху душевната 
енергия и върху умствената работа се явява нагледъ само като 
частенъ случай отъ общия законъ за непрекъснатото редуване 
на физическите и душевните дейности на организма, което 
отъ своя страна, както казахме по-горе, зависи отъ това, че 
организмътъ обладава ограничено количество енергия. 
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Както и да се обяснява влиянието на физическото развитие 
върху душевната дейность, все пакъ отъ него става явно, че 
въ периода на бързото физическо развитие работоспособность-
та на детето спада. Нека това обстоятелство никога да не се 
забравя отъ педагога! Щомь забележи упадъкъ въ усърдието 
къмъ работа, той тр-Ьбва, преди да накажи детето, да помисли, 
дали този упадъкъ не е естественъ и неизб-Ьженъ резултатъ 
отъ ония промени, които ставатъ въ дълбочинигв на детско
то сжщество! 

Растежътъ на детето е по-сложенъ процесъ, отколкото 
е прието да се мисли. Той довежда детския организъмъ въ 
състояние на неустойчиво равновесие, затова органическитв 
разстройства презъ периода на растежа могатъ да бждатъ 
сждбоносни. Разнигв органи работятъ съвместно: развитието на 
едина опредкпя или регулира развитието на другия. Ето защо 
спирането или закжсняването въ развитието на кой да е органъ 
може да има далечни последици: ненормалниятъ или недо
статъчно развитъ органъ нарушава по нататъшното развитие 
на свързаните съ него части на организма. 

Като усилваме извънмЬрно умствената работа презъ 
единъ отъ ония периоди, когато духътъ е длъженъ да отстжпи 
часть отъ енергията си на гвлото, ние противодействуваме на 
нормалното развитие на н^кои органи, и вреднигв последици 
отъ това еж несъмнени. И, за да констатиратъ тия последици, 
викатъ вече не педагога, а лекаря!" 3) 

Дидактическигв изводи, които се налагагъ отъ тия факти, 
еж ясни. Презъ периодитЬ на усиленото физическо развитие 
—отъ 6-та до 9-та година и отъ 13-та до 15-та год.—въ учеб-
ннтЪ програми на всички училища трЪбва да се предвидятъ 
повече физически занятия и по-малко умствени, а презъ 
периодитЬ на усиленото ду шевно, развитие—отъ Юта до 12та 
година и отъ 15-та до 18-та година - повече умствени и по-
малко физически занятия. 

Само при това условие училищното обучение ще върви 
по СТЖПКИГБ на естественото психофизическо развитие и ще 
може успъчино да го потиква и подпомага. 

Има още едно обстоятелство, за което програмосъстави-
телитЪ трЪбва да държатъ сжщо см-втка. Презъ различнигв 
годишни времена физическото и душевно развитие на детето 
не върви съ еднаква бързина. Растежътъ и увеличаването на 
теглото се редуватъ помежду си. Теглото се увеличава главно 
презъ есеньта, нараства малко презъ зимата и пролЪтьта, а 
презъ Л-БТОТО остава непроменено. Съ ръста става тъкмо об
ратното : той се увеличава най-много презъ лотото, най-малко 

3). Ед. Клапаредъ.— Психология на детето и експериментална 
педагогика. София. Книгоиздателство „Факелъ". Стр. 37—40, 
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презъ есеньта и зимата, а презъ пролЪтьта остава непром1зненъ. 
Душевното развитие върви пакъ паралелно съ развитието по 
тегло: то е най-бързо презъ есеньта и зимата и най-бавно 
презъ пролЪтьта и л-Ьтото4). Споредъ туй, най-благоприятно 
време за усилена умствена работа е първото полугодие на 
учебната година, а за физическа — второто. Това обстоятел
ство налага да се създадатъ за ВСБКО отделение по дже сед
мични програми: една за зимното и друга за лЬтното полу
годие. Въ първата требва да се предвидятъ повече часове за 
умствена дейность, а въ второто—повече за физически трудъ. 

Биологически интереси. 
Най-подходяща, най естествена умствена дейность за де

тето е оная, която задоволява напълно господствуващитЪ био
логически интереси презъ ВСБКИ периодъ на развитие. Поради 
туй за дидактиката е твърде важно да се определи точно, 
какви еж ГБЗИ интереси, въ каква последовность и при какви 
условия се развиватъ те. Това ще ни посочи основите, на 
които требва да се градятъ програмите за умствените заня
тия, както и основите на учебния процесъ. 

Отговоръ на поставените въпроси ни дава д-ръ Ядолфъ 
Фериеръ въ своето сьчинение „Ь'есо1е асНуе". Споредъ него, 
умственото развитие презъ шестьгЪ тригодишни периода се 
очертава така: 

I — 1, 2 и 3 год. — интересъ къмъ СЕТИВНИ усещания ; 
II — 4, 5 и б год. —' интересъ къмъ играта; 
III — 7, 8 и 9 год. —. непосредствени общи конкретни 

интереси; 
IV —10, 11 и 12 год. — специални конкретни интереси; 
V — 13, 14 и 15 год. — прости абстрактни интереси и 
VI —16, 17 и 18 год. - сложни абстрактни интереси5). 
Презъ първия периодъ детето приспособява своите сетива 

къмъ външните впечатления. Разнообразните сЬтивни усеща
ния поглъщатъ ц-Ълото му внимание. Интересътъ къмъ Т-БХЪ 
господствува въ душевния му животъ. Къмъ края на първата 
година то започва да се интересува и отъ говора. Този ин
тересъ въ сжщность е интересъ къмъ слухови и езикодвига-
телни усещания. 

Презъ втория периодъ всички интереси на детето еж съ
средоточени въ играта. Тя поглъща целата му дейность и за
пълня живота му. Отъ сутринь до вечерь то играе, докато се 
преумори и заспи. 

Играта има големо биологическо значение* Тя е подго
товка за живота, който детето ще води презъ по-сетнешните 

4) Тамъ, стр. 33 и стр. 111. 
5) Пи. Регг!4ге — 1-'«<о1е асШе. <5епеУе. 1926. Стр. 119—152. 
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периоди на развитие. Чрезъ нея детето развива сетивата си, 
упражнява душевните и физическите си сили и усвоява ре
дица действия, които влизатъ като съставни части въ рабо
тата, която по-кжсно съзнателно ще требва да върши. 

Презъ третия периодъ, както и презъ по-кжснитъ- пе
риоди на развитие, детето обича сжщо да играе, ала инте-
ресътъ му къмъ играта не е вече господствуващъ. Той отстжп-
ва местото си на другъ интересъ. Детето сега се стреми да опо
знае отблизу и точно предметите и явленията въ природната и 
обществената среда, въ която живее. Затуй то често скита по 
улици, градини, поля, гори и р-вки—изъ всички кжтове на род
ното си место. Кой не си спомня тоя периодъ на скитничество 
въ своите детски години? Така неусетно детето става наблюда-
тель и реалистъ. Докато въ предходните периоди то се задо
волява само съ ц-Ьлостни (глобални, синкретични) възприятия, 
сега започва да анализира възприятията си и по тоя начинъ 
обогатява умствения си складъ съ множество нови предмети 
и словесни представи. 

Интересътъ му къмъ наблюдението, обаче, не се опре
деля отъ външнит^ предмети и явления, а отъ негови вж-
трешни душевни и физически нужди. Въ пъстрото разнообра
зие на околния свтзгъ то се стреми да опознае и придобие 
само онова, което може да задоволи некоя негова насжщна 
душевна или физическа нужда. Всички нужди на детето, спо-
редъ д-ръ Декроли, могатъ да се раздЪлятъ на четири 
групи: 

1. нужда отъ храна ; 
2. нужда отъ облекло и жилище; 
3. нужда да се отбранява отъ опасности и различни не

приятели и 
4. нужда да 'действува, да работи, да общи съ други 

деца, да се забавлява (развлича) и да си почива6). 
Тия нужди опред-влятъ насоката на неговите интереси. 

Средствата, съ които може да ги задоволи, и условията, при 
които може да стори това, привличатъ вниманието му и ста-
ватъ предметъ за неговите наблюдения. Тия средства се на-
миратъ въ околната природна и обществена среда. Затуй то 
се интересува само отъ близкото, непосрЪдственото, настоя
щето, но не и отъ отдалеченото по време и пространство. 
То не е способно да си представи ясно миналото, както и да
лечни места, недостжпни за неговите преки наблюдения. 

Въ въображението си то пренася театъра на случките 
и събитията, за които се разказва въ приказките и разкази
те- не другаде, а въ родното си место. За него приключе
нията на „Червената шапчица", на „Козата съ седемьтв ярета", 

" 6) йг. ОуТЪТсгсОу е4 «гагс! Вооп. — V«̂ 5 1'Есо1е гйпо^е. ВгиуеНе* «1 
Рап5. 1921. Стр. 48. 
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на „Мара-пепеляшка" и на героите на много други приказки 
и разкази ставатъ въ близката гора, поляна, ръка, пжть и то 
въ сегашно време. Сега става ясно, че хербартпянцппЛ на
правиха [груба психологична и дидактична грешка, като се 
опитаха да концентриратъ обучението презъ първата учебна 
година около приказки отъ братя Грнмь, презъ втората — 
около повестьта „Робинзонъ" и презъ третата около библей
ски разкази. Всички гЬзи материали не съответствуватъ на 
господствуващите- детски интереси презъ тоя периодъ на раз
витие и не могатъ да служатъ нито за центъръ, нито за ос
нова на цълокупното обучение. 

Основата, на която, може да се изгради вжтрешното 
единство на обучението, тръбва да се подири другаде. Джонъ 
Дюи ни я̂  посочва съ една кжса бележка. „Всички знания, 
казва топ, се обединяватъ въ свЪта, дето жнвЬемъ,н въ жи
вота, който се развива тамъ. Съединете живота съ учили
щето, и всички знания по необходимость ще се свържатъ по
между си".1) 

Мисъльта на Дюн е напълно върна. Потиквано отъ СВОИ
ТЕ естествени интереси, детето добива чрезъ непосредствени 
наблюдения разнообразни знания за околната природна и об
ществена сръда, ала тия знания не еж разпокжсани и раз
хвърлени, макаръ и да не еж систематизирани. Въ съзнанието 
му ГБ еж свързани по мъхто и време въ Ц-БЛОСГНИ картини, 
въ комплекси, които съответствуватъ на картинитБ въ родно
то мъсто : домъ, улица, училище, поле, гора, ръка, градина 
и др. Всички тия комплекси еж обединени въ единъ общъ— 
картината на родното мъсто. Ето главния източникъ, отъ който 
обучението презъ първитв три учебни години тръбва да черпи 
градиво за различнитв учебни предмети. И черпи ли ги отъ 
тамъ, безъ усилия и изкуствени средства ще създава тътна 
външна и вжтрешна връзка между разнородните знания, кои
то поднася, ще засилва и развива единството на детското 
съзнание, върху което се гради единството и постояството 
на волята, и неусътно ще се повърне въ цЬлостно (комплексно) 
обучение, при което сегашнитъ прегради между отдълнитъ 
учебни предмети ще паднатъ. 

Прегледътъ върху умствената дейность на детето презъ 
третия периодъ отъ развитието му, налага три дидактически 
извода : 

1. Въ програмите- за първитъ три учебни години тръбва 
да се предвижда само такъвъ материалъ, който може да се 
изучава чрезъ непосредствени наблюдения въ родното мъсто 
Историята, географията на отечеството и естествознанието на 
чужди твари тръбва да се оставятъ за по-горни отделения 

2. Учебниятъ материалъ трЪбва да се групира въ такива 

7) П<1. Регг14ге — 1.'<«о1е ас*№е. Стр. 130. 
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комплеси, каквито ни дава родното мЪсто. Поради туй про
грамата не бива да съдържа подробности, а тр-вбва да дава 
само общи указания за подбора и наредбата на учебното 
градиво. 

3. Обучението тр-вбва да се гради предимно върху пр-Ьки 
наблюдения. Повече излети, повече обучение на открито и по-
малко учене въ класнигв стаи! 

Чнпвъртнятъ пернодъ отъ детското душевно развитие 
се характеризира съ две типични прояви : 

1. Ясно започватъ да се очертаватъ индивидуалнитв дет
ски наклоности и способности. Едни деца предпочитатъ ум
ствения трудъ, други— ржчния. Едни се интересуватъ повече 
отъ хуманитарните, други — повече отъ природоматематичес-
китв учебни предмети. Сега се забелязватъ ясно и първигЬ 
проблески на бждещигв таланти. Едни деца обичатъ повече 
да рисуватъ, други — да п-вятъ, трети —да разказватъ, чет
върти — да инсцениратъ разказитЬ, пети—да чертаятъ и т. н. 
Индивидуалните способности опредЪлятъ посоката на интере-
СИГБ, които господствуватъ въ душевния животъ на детето. 
Упражнението на гвзи способности има извънредно голямо 
значение за общото умствено развитие. Детето развива своя 
умъ не като заучава разнородните знания, които му предлага 
училището и отъ които често не се интересува, а като ра
боти интензивно въ оная область на знания или сржчности, 
къмъ която то чувствува естествено влечение. Това обстоят 
телство изисква да се нареди училищното обучение така, че 
да дава пълна възможность на разновиднитъ- индивидуални 
способности свободно да се проявяватъ и развиватъ. Проекти 
за такова обучение имаме въ Маннхаймската система, въ 
Далтонския планъ,8) въ системата на подвижнитЪ класове, въ 
системата, която Ед. Клапаредъ нарича .училище по м+ф-
ка",9) и др. 

2. Презъ четвъртиятъ периодъ детето започва да се ин
тересува и отъ предмети и явления, отдалечени по мЬсто и 
време — отъ история, география, пжтешествия, биографии, 
реалистични разкази и др. Съ въображението си то може вече 
да се пренася въ отдалечени мт̂ ста и въ миналото. Основата, 
обаче, на всичкигЬ му фантазиини строежи е пакъ родното 
и настоящето. Предметните представи, добити отъ непосред
ствените наблюдения въ родното мъхто, еж градивото, отъ 
което въображението строи образите за отдалечени по место 
и време предмети и явления. Дейностьта на въображението 
сега е жива, интензивна и богата. 

Дидактическиятъ изводъ, който се налага отъ тия факти е: 

8) Онт. Борлаковъ. — Далтонски планъ. .Педагогическа прак
тика', год. IV (1924), кн. I и 2, стр. И — 16. 

9) Ей, С1араге(1«. — Ь'€со1е $иг те«иге. беп*Уе. 1927, 
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Презъ четвъртата, петата и шестата учебна година трЬбва 
да се изучаватъ географията и историята на отечеството и 
на чужди страни, вЪроучението и чуждестраннитЬ животни, 
растения и минерали. 

Презъ петия периодъ господствува интересътъ къмъ прос-
ТИТБ абстракции. Той ржководи и насочва цълата умствена дей-
ность на юношата. Подраствуващиятъ човъкъ не се задоволява 
само да открива и установява конкретнитв факти, но и се 
стреми да ги обяснява. Той не само наблюдава, но и прави 
предположения, опити, обобщения и изводи отъ наблюденията 
си. Така неусвтно той започва да си служи съ научния методъ 
за изследване, който може да се сведе до тия четири прости 
процеса: 1) наблюдение, 2) хипотеза, 3) провЪрка 4) и нзводъ 
(законъ). 

Петиятъ периодъ е периодъ на бързъ физически рас-
тежъ, на полово зазръване и бавно душевно развитие Презъ 
тоя периодъ юношата насочва вниманието си повече къмъ 
вжтрешнигв си преживявания, отколкото къмъ ВЪНШНИТЕ проя
ви. Сега се грижи да провъри, да подреди, да уясни и пре
цени знанията, които [по-рано е натрупалъ въ умствения си 
складъ. 

Дидактическиятъ изводъ отъ тия факти гласи: По-малко 
описателно и повече обяснително обучение! Въ училищнитЪ 
програми за седмата, осмата и деветата учебна година трЪб-
ва да се даде широко мЪсто на обяснителната география, на 
прагматичната история, на биологичното разглеждане на 
тваритЬ и изобщо на ония учебни материали, изучаването на 
които налага прости абстракции. 

Презъ шестия периодъ господствува интересътъ къмъ 
СЛОЖНИГБ абстракции. Сега младежътъ отъ обобщенията и ИЗ
ВОДИТЕ, добити отъ конкретни факти, прави нови обобщения 
и вади нови изводи — прави изводи отъ ИЗВОДИТЕ. Неговигв 
интереси еж насочени къмъ философията, психологията, со
циологията — къмъ всичко, което заевга ГОЛЕМИТЕ тайни на 
природата и човъшкия животъ, къмъ всичко, което води къмъ 
върховетБ на човешкото знание и сръща въ пжтя си метафи
зиката и религията. 

До тоя етапъ, обаче, не достига развитието на всички 
индивиди. За едни то спира до периода на специалнитв кон
кретни интереси, за други—до периода на простите абстрак
тни интереси. Има хора, които презъ цълъ животъ обичатъ 
да четатъ само разкази, биографии, пжтешествия и др т. Тв 
не еж способни за строго наученъ трудъ. Повечето отъ твхъ 
еж хора на практическата дейность. И обратно: има лица, 
които иматъ особено влвчение къмъ отвлъчени умствени за
нятия, но които не еж годни за никаква практическа работа 
Тия факти поставиха предъ дидактиката нова важна проблема; 
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проблемата за подбора на учениците споредъ индивидуалните 
имъ способности и за професионалната ориентнровка на мла-
дешта.™) Въ западна Европа и Ямерика тая проблема е раз
решена така: Следъ периода на специалните конкретни ин
тереси юношите се подлагатъ на грижливи наблюдения и из
следвания, за да се установятъ точно способностите имъ. 
Споредъ резултатите отъ тези изследвания, юношите се на-
сочватъ къмъ онези училища и ония професии, въ които ще 
могатъ да работятъ съ най-голема полза и за себе си и за 
обществото. Способните за висша наука се отправятъ къмъ 
гимназиите, а годните за практическа дейность - къмъ раз
лични професионални училища. 

Дадената схема за психофизическо развитие набелязва 
само въ общи черти неговия среденъ пжть и то за деца отъ 
страни съ умеренъ климатъ, каквато е нашата. Отъ нея, обаче, 
има множество отклонения. Те зависятъ отъ пола, наслед
ствените предразположения, расовите особености климатиче
ските влияния и обществено-стопанските условия, въ които 
расте детето. Момичетата, напр, до 12 год. се развиватъ по-
бърже отъ момчета, но следъ тая година последните изпре-
варватъ първите. Децата на студените страни достигатъ до 
периода на половата зрелость по-късно, отколкото децата на 
страни съ умеренъ и топълъ климатъ. Периодите на разви
тие за едни деца, поставени при еднакви климатически, но 
различни обществено-стопански условия, еж по-кжеи, а за 
други— по-дълги отъ нормалните. Физическото развитие на 
селското дете върви по-бърже, а душевното — по-бавно, 
отколкото физическото и душевно развитие на градското де
те. Въпреки тия различия, общиятъ пжть и общата насока 
на психофизическото развитие за децата отъ всички страни и 
отъ всички обществени среди еж еднакви. Периодите на раз
витие — по-дълги или по-кжеи, по-бавни или по-бързи — след-
ватъ неизменно по единъ и сжщъ редъ. 

Дидактиката требва да държи сметка за посочените от
клонения. Отъ техъ могатъ сжщо да се теглятъ некои важни 
практически изводи. Напр., момичетата би требвало да се 
приематъ въ I отд. една година по-рано отъ момчетата — на 
6 год., а не на 7. Въ програмите за селските училища требва 
да се отреди по-големо место за умствени занятия, а въ 
програмите за градските — за физически упражнения. На де
цата, чийто периоди на развитие еж по-кжеи отъ нормалните, 
требва да се даде възможность, щонъ могатъ, да премина-
ватъ за по-кжсо време целия курсъ на училището. И т. н. 

Общата схема на психо-физическото развитие се нуждае 
още отъ една пояснителна бележка, Не требва да се мисли, 

10) ДиНеп РопЙдпе — 1'опеп1а11оп ргсчЧкюпшИе е1 1а <Шегт1паИоп 
«1м арШийе?. ПеисНа1е1. 
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че презъ всеки периодъ, въ който господствува единъ инте
ресъ, не сжществуватъ въ детската душа и други интереси. 
Такива второстепенни интереси въ деиствителность има у 
всвко дете, ала тъ- не съставятъ цель на душевната му дей-
ность презъ даденъ периодъ на развитие и не опред-Ьлятъ 
насоките й. Напр., още презъ втория периодъ — периода на 
играта — детето започва да наблюдава, ала интересътъ му 
къмъ наблюдения не е господствуващъ. Той е подчиненъ на 
интереса къмъ играта и служи напълно на последния. Детето 
презъ тая възрасть се спира да наблюдава, да дири, да на
мира, да открива само онова, което може съ нтзщо да му 
помогне въ играта. Презъ третия и четвъртия периодъ — 
периодите на общите и на специалните конкретни интереси 
— то пакъ играе, но тогава интересътъ къмъ играта не на
сочва и не ржководи душевния му животъ. Самата тя е въ 
услуга на господствуващите интереси — интереси къмъ наб
людения и къмъ събиране на конкретни знания. Отъ цель 
презъ втория периодъ тя става презъ третия и четвъртия 
срЪдство за постигане цели, присжщи на душевното развитие 
презъ тия периоди. Още презъ третия и четвъртия периоди 
детето може да прави нтжои прости обобщения и изводи отъ 
конкретни факти. Но интересътъ къмъ тези абстракции не 
заема въ умственната му дейность сртздоточно место и не я 
направлява. Тъ- еж само средство, поставени въ услуга на 
главната цель — наблюдението и усвояването на конкретни 
факти. Едва презъ петия периодъ интересътъ къмъ абстрак
циите се издига до степеньта на господствуващъ интересъ. 
Тогава интересътъ къмъ наблюдението и къмъ усвояването 
на конкретни факти се поставя въ услуга на интереса къмъ 
простите абстракции. Детето събира конкретенъ материалъ, 
за да прави отъ него обобщения и изводи. 

Всеки отъ главните интереси, значи, се заражда въ 
единъ периодъ, когато господствува другъ интересъ, развива 
се постепенно, докато достигне въ единъ отъ следващите пе
риоди да стане цель на душевната дейность и следъ това 
пакъ отегжпва на заденъ планъ, става ертадство и се поставя 
въ услуга на нова група интереси, които се издигатъ като 
господствуваща. Отъ господствуващите интереси въ по-низ
ките периоди на развитие се развиватъ господствуващите ин
тереси въ по-горнигв периоди. Първите еж основа на вторите. 
ЦЪлото душевно развитие би могло да се представи графи
чески не като възходяща права линия, а като скица на пла
нинска верига, въ която отъ по-низките върхове се издигатъ 
други все по-високи и по-големи. 

Учебеиъ процесъ, 
Психологическите особености презъ всеки периодъ отъ 

детскотото развитие ни сочатъ и основите, на които се гради 
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учебниятъ процесъ и на които требва да се изгради приро-
досъобразния учебенъ методъ. 

Учебниятъ процесъ не е еднакъвъ за всички възрасти; 
Процесите, които влизатъ въ него като съставни и необхо
дими части, презъ различните периоди на развитие еж раз
лични. И ГБ се опред-елять отъ господствуващите интереси, 
които насочватъ и ржководятъ душевната дейность на детето. 
Презъ втория периодъ, напр., основа и сръдище на цвлия 
учебенъ процесъ е играта. Чрезъ нея детето се учи. Поради 
туй върху нея трвбва да се гради и учебниятъ методъ. Тя 
требва да бжде главното му средство. 

Презъ третия периодъ ервдоточно мъсто въ душевната 
дейность на детето заематъ наблюденията, презъ четвъртия 
— строежитЪ на въображението, презъ петия — простите аб
стракции, а презъ шестия — сложните обобщения. Всеки отъ 

" тия процеси презъ съответния периодъ става основа и срЪди-
ще на учебния процесъ. Споредъ развитието на учениците, 
учебниятъ процесъ, отъ периодъ на периодъ, се усложнява съ 
все нови и нови процеси, докато достигне до най-висшитв 
форми на умствена дейность - до причиннитЪ нндущнн и умо-
заключенията. Поради туй за него не може да се даде обща 
схемт, еднакво важеща за всички възрасти, каквато хербар-
тиянцитв дадоха въ своята прочута теория за „формалните 
степени". Учебниятъ процесъ презъ всеки периодъ има свои 
отд-влни „степени", своя отделна „схема", различни по съдър
жание и насоки отъ „степените" и „схемите" презъ другите 
периоди на развитие. 

Хербартиянцитв искаха да се застжпватъ при разработ
ката на всека методична единица презъ всички учебни го
дини и аперцепционнятъ и абстракцнониятъ процеси — и усвоя
ването на конкретните знания и логическата имъ преработка. 
Нъчцо повече дори: те поставяха последнята като средище на 
учебния процесъ. Това 6Ъ заблуда. Съвременната психология 
категорично я опровергава. Лбстракционниятъ процесъ, както 
видъхме, е приежща форма за умствена дейность на подраст
ващия човтзкъ едва презъ петия и шестия периодъ отъ ду
шевното му развитие. Да се поставя тоя процесъ като сре
дище на учебния процесъ въ предходните периоди значи да 
се изнасилва и да се изопачава естественото детско развитие. 

Съвременната психология изнесе и подчерта и друга 
твърде важна истина. Тя разкри, че учебниятъ процесъ не е 
само умственъ, а е сжшр и волевъ и то предимно обмисленъ во
левъ пр цесъ. Безъ преднамереното участие на волята въ него 
никакво учене - никакво трайно и сигурно усвояване на зна
ния и ержчности — не е възможно. За да научи н̂ вщо детето, 
тръбва 1) да иска и 2) да може да го научи. Тия две условия — 
да иска и дт може учащиятъ се да учи—еж главните предпостав
ки на учебния процесъ. Отсжтсвува ли една отъ тъхъ, той е 
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невъзможенъ. Мога да искамъ да науча н$що, но да не мога да 
го науча, защото не притежавамъ нужднитв способности, си
ли и подготовка. И обратното : мога да притежавамъ такива, 
мога да науча нтзщо, но да не искамъ да го науча. И въ двата 
случаи нищо нтзма да науча. Изкуството на учителя при обу
чението се състои имено въ това — да създаде тия две пред
поставки : 1) да създаде у СВОИГБ ученици желание и стре
межи да усвоятъ знанията и сржчностигв, които имъ предла
га, и 2) да ги подготви да могатъ да ги усвоятъ. Той може да 
постигне усптзщно това само тогава, когато се съобразява съ 
тяхното развитие, съ ТБХНИГБ нужди и интереси. Защото де
тето иска и може да учи само това, което задоволява н+жоя 
насжщна негова нужда — само това, което отговаря на го-
сподствуващигв интереси презъ даденъ периодъ отъ разви
тието му. 

Старата дидактйка и насочваната по нейнигв предписа
ния училищна практика не държаха сметка за това условие, 
затуй твърде често тт* насилваха детето да учи нтшда, които 
нито искаше, нито можеше да учи. Резултатигв отъ това на
силие сЖ известни. Натрапенигв знания имаха и иматъ сжд-
бата на еднодневки: ТБ изчезватъ отъ детската паметь съ 
сжщата бързина, съ каквато еж били насилствено вмък
нати тамъ. 

Трайни и ценни въ образователно отношение еж само 
знанията, придобити, преработени и усвоени чрезъ цоброволни 
усилия и трудъ. Т-БЗИ усилия еж най-в-врниятъ показатель, че 
съзнанието при учебния процесъ е самодейно. А да бжде то 
такова, ще рече въ неговата дейносгь да участвува предна
мерено волята и да я ржководи. 

Самодейностьта-винаги се характеризира съ две типич
ни прояви: 

1) съ чувство на напрежение, насочено да постигне ясно 
съзнавана и точно опред-влена цель, и 

2) съ стремежа на съзнанието не само да възприйма и 
задържа ВЪНШНИТЕ възприятия, но и да ги преработва и да 
твори отъ ГБХЪ нови душевни богатства. 

Плодъ на душевна самодейность еж всички процеси, 
които психологията нарича активни: волното внимание, пред-
намтфенитБ възприятия, които накжсо наричатъ наблюдение, 
преднам-вренит-в асоциации и репродукции на представитв, 
преднамтфенитв строежи на въображението и разеждъка. 
Всички тия процеси се извършватъ подъ ржководството на 
предпоставени цели, които опред-влятъ насоката и обхвата 
имъ. Въ твхъ неотлжчно участвува волята. Противоположни на 
тия процеси еж пасивнитЬ: неволното внимание, случайнитв 
възприятия и асоциации, свободния б-вгъ на представитв, сво
бодната игра на въображението, наречена бленуване, и пр. 
Тия процеси не оставятъ трайни следи въ съзнанието, поради 
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туй тЬ не могатъ да служатъ за основа на учебния процесъ. 
Наименованията „активни" и „пасивни" могатъ да въве-

датъ мнозина въ заблуда, ако въ ГБХЪ се вложи оная сми-
съль, която се влага въ обикновения всЬкидневенъ говоръ : 
активни — дейни, пасивни — бездеини. Въ сжщность човеш
кото съзнание никога не е бездейно. То не е бездейно дори 
и въ време на сънь. И тогава душевниятъ животъ не пре
става. Спятъ, бездеини еж само висшите мозъчни центрове и 
гвхнитъ' функции — вниманието, волята и разеждъка. Осво
бодени отъ техния контролъ, нисшите мозъчни центрове про-
дължаватъ да работятъ. Плодъ на гЬхната дейность еж съни^ 
щата. Макаръ съзнанието да не е напълно бездейно, психоло
гията нарича това негово състояние „пасивно." Въ много случаи 
нашето съзнание е „пасивно" и когато сме будни. То е та
кова при всички процеси, въ които не участвува или съвсемъ 
слабо участвува волята. Тия процеси по своята сжщина се 
доближаватъ до сънищата: те оставятъ въ него такива сле
ди, каквито оставятъ и последните. 

Учебниятъ процесъ е възможенъ само при „активно" или, 
по-право, при .самодейно" съзнание, т. е. при съзнание, въ 
чиято дейность преднамерено участвува волята. Самодей-
ностьта е главното условие да се извърши сполучливо той, 
както при възприемането, подреждането и свързването на 
конкретнигЬ знания, тъй и при тЬхната преработка чрезъ 
въображението или чрезъ разеждъка. Поради туй тя е гла-
вниятъ дидактически принципъ за всички периоди отъ детско
то развитие. Самодейность въ играта, самодейность при на
блюдението, самодейность при строежите на въображението, 
самодейность при простите абстракции, самодейность при сло
жните обобщения, самодейность въ приложбата на усвоените 
знания и ержчности — ето единствената непоколебима осно
ва на целия учебенъ процесъ за всички възрасти! На тоя 
принципъ еж подчинени и въ негова услуга еж поставени 
всички други дидактически принципи. И принципътъ на нагле-
дностьта или, по-верно, на конкретностьта, и трудовиятъ 
принципъ, и принципътъ на единството еж само условия, за 
да се оежществи въ обучението принципътъ на самодей-
ностьта. Първиятъ и вториятъ иматъ значение и важность 
само за известни периоди отъ детското развитие — само за 
периодите на конкретните и простите абстрактни интереси, 
но не и за периода на сложните абстракции, затова те не мо
гатъ да бждатъ въздигнати до степень на всеобщи дидакти
чески принципи, наравно съ принципа на самодейностьта. 

Презъ последните години значението на трудовиятъ принцип 
се преувеличи отъ мнозина педагози. Некои отъ техъ искатъ 
дори обучението по всички учебни предмети да се гради върху 
него. Техното искане почива на погрешни предпоставки. Те до-
пускагь, че външната дейносгь, външните действия еж винаги 
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изразъ и признакъ на душевна самодейность. Това е заблуда. 
Можешъ да бждешъ съвсемъ неподвиженъ,, и твоето съзнание 
въ сжщото време да е до висша степень самодейно. И обра
тно: можешъ да извършвашъ многобройни усилени външни 
движения и съзнанието ти да е пасивно Външната дейность 
не1 винаги е признакъ на самодейность. Детето, което обми
сля решението на една задача или развоя наедно съчинение 
и стои неподвижно, е много по-самодейно, отколкото детето, 
което копира решението на задачата отъ черната дъска или^ 
съчинението отъ тетратката на другаря си. Ученицигв, които 
съ втренчени погледи и напрегнато внимание неподвижно 
слушатъ хубавия разказъ на учителя си и въ въображенията 
си бързо строятъ картинитв, които имъ рисува той, еж много 
по .активни" отъ ученицигв, които, потиквани отъ въпросите 
и запов-Бдитв на учителя постоянно се движатъ : ставатъ, 
отговарятъ, евдатъ. 

Никой днесъ не може да отрича голямата роль, която 
играятъ осезателните и мускулно - двигателните (кинестиче-
СКИГБ) възприятия въ развитието на душевния животъ. „Чов-вкъ 
знае, както казва Длфредъ Бине, не само онова, що е минало 
презъ сетивата му, но и онова, що е минало презъ муску
лите му". Яла това съвсемъ не значи още, че всеки ржченъ 
трудъ има образователна стойность: че може да развива сили и 
способности. Трудътъ, билъ той умственъ или физически, мо
же да бжде, споредъ участието на съзнанието въ него, твор
чески (изобретателенъ), подражателенъ и автоматичен* (ме
ханически). Самодейно е съзнанието само при първия и 
отчасти при втория. Третиятъ видъ трудъ се извършва по 
навикъ и често съвсемъ несъзнателно. При него дейностьта на 
ржцетБ не съвпада съ дейностьта на съзнанието. Ржцетв мо-
гатъ да вършатъ една работа, а мисъльта да се занимава съ 
друга. Момичето,[което е усвоило нуждните похвати за работа, 
може бързо да плете чорапъ или тантела, да преде, да бро
дира,-безъ да мисли върху работата си. Такъвъ е обикно-
вениятъ занаятчийски трудъ — трудътъ нажел-взаря, дърво
делеца, зидаря, грънчаря, керемидаря, землед-влеца и на мно
го други. Безспорно, автоматичниятъ трудъ произвежда блага 
и има голяма стопанска стойность. Но той не създава душе
вни цености и нвма образователна стойность. Да допуснемъ 
противното, би значело да приемемъ за истина единъ очеви-
денъ парадоксъ: че хората на автоматичния трудъ могатъ 
чрезъ него да достигнатъ до високо душевно развитие. . . 

Въ училището, което преследва образователни задачи,а 
не стопански цели, тр-вбва да се застжпва предимно твор-
ческиятъ трудъ, защото само при него телесната дейность се 
съгласува напълно съ дейностьта на „активното съзнание". 
Работящиятъ не подражава на чужди похвати за работа, а 
самъ ги дири, открива, съчетава, мисли, твори и работи. Те-
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•лото му действува подъ ржководството на въображението и 
разсждъка. Създаденитв отъ гюсъ образи то въплътява въ 
пластични изработки (при ржчната работа), въ графични твор
би (при рисуването и чертането) и въ илюстративни движения 
(при символичната гимнастика и инсценирането). Въ всички 
тия случаи телесната дейность е изразъ на висша душевна 
самодейность. 

Творческиятъ трудъ, обаче, е възможенъ само при едно 
условие: когато елементарнит-Б технически похвати, съ които 
си служи, ся предварително усвоени и автоматизирани. За да 
пише съчинение, ученикътъ предварително требва да владее 
техниката на писането; за да чете изразително, требва да е 
механизиралъ техниката на четенето; за да решава аритмети
чески задачи, тр-Ьбва да умие автоматично да извършва пре
смятанията съ отвл-вчени числа ; за да рисува отъ натура, отъ 
паметь или по фантазия, трЪбва да е усвоилъ и механизиралъ 
похватите, съ които си служи рисувателната техника. 

Техническите похвати се усвояватъ чрезъ подражате-
ленъ трудъ. Работящиятъ наблюдава, какъ други, по-опитни 
отъ него, си служатъ съ тия похвати, запомза ги и следъ туй 
ги прилага. Въ тоя процесъ участвуватъ активното внимание 
и паметьта. То е д̂ Ьло на душевна самодейность отъ по-низка 
степень, отколкото оная при творческия трудъ. 

Следъ многократни упражнения подражателния трудъ се 
превръща въ навиченъ, автоматтенъ. Последниятъ може вече 
да се извършва и безъ участието на „активното" съзнание. 
Въ тоя си видъ трудътъ изгубва образователната си стойность. 

Училището не може съвсемъ да се откаже нито отъ подра
жателния, нито отъ автоматичния трудъ, ала то може и требва 
да ги използува само дотолкова, доколкото служатъ като по
мощно средство на творческия трудъ. Разбиранъ и прилаганъ 
така, трудовиятъ принципъ е само частенъ случай отъ общия 
принципъ на самодейностьта. 

Сжщото може да се каже и за принципа на нагледно-
стьта. Въшната нагледность може да бжде въ услуга на учеб
ния процесъ само тогава, когато ученикътъ преднамерена на
сочва вниманието си къмъ предметите или явленията, анали-
лизира получаваните отъ гЪхъ възприятия и задържа отъ 
последните само ония, които отговарятъ на една предпоста-
вена цель, т. е. когато наблюдава. Само при тия условия мо-
гатъ да се получаватъ ясни, пълни и верни представи. 

Наблюдението е по-висшъ душевенъ процесъ отъ обик
новеното възприемане (перцепиране) —- то е целесъобразно н 
планомЬрно възприятие. Въ своята висша форма то включва 
въ себе си: 1) обмисленъ изборъ на предметъ или действие 
за специално изследвание, 2) съсредоточено внимание върху 
тоя предметъ или това действие и 3) установенъ редъ въ въз
приемането. ВсЪко наблюдение се направлява не отъ външни-
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тЪ раздразнения, а отъ волята и представитЪ, които господ-
ствуватъ въ съзнанието въ даденъ моментъ. То е плодъ на 
душевна самодейность. Безъ нея, външната нагледность е са
мо праздна, безплодна нагледность. При такава нагледность 
детето гледа, безъ да вижда, слуша, безъ да чува, получва 
впечатления, безъ да добива ясни и втфни представи. 

Самодейностьта на съзнанието е първостепенно условие 
и за пълна вжтрешна нагледность въ всички случаи, когато 
се изучаватъ предмети, явления или събития, недостжпни за 
пртжи наблюдения. Сравнително ясни представи за тт^хъ мо
жем ъ да си съставимъ само чрезъ творческата дейность на 
въображението. Тая дейность се направлява пакъ отъ волята 
и се обуславя отъ умстзения ни складъ. Отъ него въображе
нието подбира материалитв, оть които гради НОВИГБ образи. 
Колкото умствения ни складъ е по-богатъ и колкото участие
то на волята въ тоя процесъ е по-голЪмо, толкова и творбитв 
на въображението ще бждатъ по-ясни, по-живи, по-пълни и 
по-трайни. При беденъ умственъ складъ и слабо участие на 
волята се създаватъ само мъгляви и бързопреходни фанта-
зийни представи. 

Принципътъ на нагледностьта, както и трудовиятъ прин
цип ь, следователно, е само частенъ случай отъ общия прин-
ципъ на самодейностьта. ПървитЕ два се включватъ въ по
следния. 

Учебенъ методъ 
Еестествениятъ ходъ на учебниятъ процесъ е ходътъ на 

обмисления волевъ процесъ. Той определя образа на учебния 
методъ. 

Въ обмисления волевъ процесъ различаваме три глав
ни момента : 

1) целна представа, мотиви и подбуди за действието, 
което тр-Ьбва да се извърши, 

2) подборъ на подходящи срЪдства и похвати, съ които 
сполучливо може да се извърши, и 

3) изпълнение на самото действие. 
ПредставитЪ за цельта и МОТИВИТЕ на действието да-

ватъ насока, подбудите — потикъ на волята. Подбудитв еж 
чувства. Колкото последнитв еж по-силни, толкова волевата 
дейность ще бжде по-интензивна. 

Потицитв за доброволната дейность на детето еж ви
наги приятни чувства. Страхътъ, огорчението, болката пара-
лизиратъ и волята и ума му. То върши доброволно и съ 
увл-вчение само онова, което задоволява наежщни негови 
психофизически потртзби и му доставя удоволствие. Отъ тукъ 
може да се направи важенъ дидактически изводъ : 

1. ВсЬкога въ началото на учебния процесъ тр-вбва да 
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посочваме на ученицигЬ ясно и точно, каква работа ще вър-
шатъ, съ каква цель и защо ще я вършатъ. 

2. Едновременно съ това трЪбва да извикваме у тъхъ 
приятни чувства, които ще турятъ въ движение волигв имъ 

За да се извърши сполучливо известна работа, не е до
статъчно само да знаешъ, съ каква цель и защо ще я вър-
шишъ, но тръбва да знаешъ и какъ ще я извършишъ—треб
ва ди имашъ ясенъ планъ за нея, требва да подберешъ 
подходящи средства и похвати, за да я изпълнишъ. Това е 
втория важенъ моментъ въ учебения процесъ. Той ни под
сказва, че ученицитв, преди да се заловятъ за изпълне
нието на възложената имъ работа, тръбва, като се ржково-
дятъ отъ поставената цель, сами да откриятъ реда, по който 
ще я извършатъ, и сами да намърятъ подходящи средства и 
похвати за извършването й. Сполучатъ ли да сторятъ това, 
изпълнението на самата работа върви леко, бързо и резул
татно. 

Формитъ- и насокитв, които ще вземе учебниятъ методъ 
се опред-влягь и отъ естеството на учебното градиво, както и 
отъ развитието и подготовката на ученицитв. Училището да
ва и знания и сржчности. ЕДНИТЕ и другитв еж разнородни. 
ВсЬко знание и вевка ержчность има свои приежщи особе
ности, свои приежщи форми и пжтища, по които може да 
бжде усвоено. Въпръки туй, въ основата на третия моментъ 
отъ учебния процесъ - изпълнението— лежатъ едни и сжщи 
процеси. За гвхъ може да се даде една схема, която, раз
бира се, ще търпи най-различни видоизменения, споредъ ес
теството на учебния материалъ, споредъ задачитв, които се 
преследватъ съ разработката, и споредъ развитието на уче* 
НИЦИГБ. 

Д-ръ Декроли и Д-ръ Лай ни даватъ по една такава 
схема. Споредъ Декроли, процеситв при разработката на е-
динъ урокъ тръбва да следватъ така ! 

1) наблюдение, 
2) асоциация, 
3) изразяване — устно, графично, пластично и пр. 
Споредъ Лай: 

1) наблюдение, 
2) преработка, 
3) изразяване (изложение). 

Лай пояснява, че тая схема тръбва да се застжпва въ 
единъ урокъ толкова пжти, колкото, отд-влни редици пред
стави, или отд-влни части има вь него. Така напр., ако единъ 
урокъ съдържа отдьлни части: Л, Б и В, схемата на цълия 
урокъ ще има следния видъ : 

( 1. наблюдение, 
1. Часть Л. 1 2. преработка, 

I • 3. изложение. 
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1. наблюдение, 
2. преработка, 
3. изложение. 

I 1. наблюдение, 
3. Часть В. ] 2. преработка, 

/ 3. изложение. 
Тия схеми не еж нтзщо ново въ дидактиката. Подобна 

схема дава и" Коменски въ своята „Велика дидактика". Като 
сравнява тамъ учебния процесъ съ процеса на храненето, той 
казва съ езика на своето време дословно следнето : 

„Оня ще умножи ученостьта си, който винаги 
I) търси и привлича къмъ себе си духовната храна, 
II) предъвква и я смила, 
III) отдЪля и съобщава на другитЬ смлЪната храна'.*) 
Схемата на Коменски е по-широка, по-пълна и по-спо

лучлива отъ схемигв на Декроли и Лай. Тя не сковава въ 
тъчгни рамки дейностьта на учителя и ученика при учебния про-
чесъ. „Духовната храна" може да се търси отъ различни из
точници, по различни начини, чрезъ различни срЬдства. Това 
зависи отъ нейното естество. 

Искането на Декроли и Лай да започва всъжи урокъ съ 
наблюдение не винаги може да се изпълни. Има учебенъ ма-
териалъ, който не може да се изучава чрезъ пръжи наблюде
ния. Такъвъ е, напр., матерналътъ по история, география, 
вероучение, гражданско учение и доста голЪма часть отъ ма
териала по естествознание 

Тоя материалъ по необходимость требва да се изучава 
възъ основа на картини, чертежи, модели, разкази, описания 
и документи. Важното въ случая е да се търсятъ, намиратъ 
и излагатъ конкретни факти, които ще послужатъ за гра
диво на въображението и разеждъка. Поради това първиятъ 
етапъ отъ учебния процесъ може да бжде отбелязанъ по
точно така: 

, [ а) чрезъ прт^ки наблюдения, 
/ . Търсене и въз- б) чрезъ косвени наблюдения, 

приемане на конкрет- \ в) чрезъ четене или слушане на раз-
ния материалъ кази, описания или разглеждане 

на документи. 
Преработката на конкретния материалъ сжщо може да 

вземе различни форми и насоки. РЬ се опред-Ьлятъ не само 
отъ естеството на учебното градиво, но и отъ развитието на 
ученицигк 

Ябстракционниятъ процесъ не може да се застжпва презъ 
всички периоди отъ детското развитие. Презъ периода на 

1) Велика дидактика, стр 152.' 
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общигЪ конкретни интереси „предъвкването и смилането на 
духовната храна" ще се изрази предимно въ подреждане, 
свързване (асоцииране) и систематизиране на конкретния 
материалъ; презъ периода на специалнитъ* конкретни инте
реси — въ преработка чрезъ въображението; въ периодитъ1 

на проститъ1 и сложнитЪ абстрактни интереси — въ логическа 
преработка: емпирическа индукция, причинна индукция, из
води, дедукции. 

Споредъ това, вториятъ етапъ отъ учебния процесъ 
тр-Ьбва да бжде отбелязанъ така : 

а) подреждане, асоцииране и систе
матизиране, 

б) преработка чрезъ въображение
то, 

в) логическа преработка. 
Изразяването или приложбата на наученото може да 

стане по най-различни начини — устно, писмено, чрезъ ри
сунки, чертежи, ржчна работа, инсцениране и пр. 

ДаденитЪ схеми еж такива само за третия моментъ отъ 
волевия процесъ — изпълнението. Той, обаче, както вид-вхме, 
се предхожда отъ още два. Пълната схема на учебния про
цесъ тр-Ьбва да обхваща и гюсъ. Въ първия се даватъ насоки 
и потици на волята, а въ втория се опредЬлятъ плана, по
хватите и средствата, чрезъ които може да се изпълни учеб' 
ната работа. Споредъ това, пълната схема на учебния процесъ 
има следния видъ: 

I. Насочване и потикване на волята (насоки за 
работа): 

1) цель, 
2) мотнвн, 
3) побуди, 
II. Откриване, обмислене и определяне реда на 

работата: 
1) планъ, 
2) срЪдства, 
3) похвати. 
III. Изпълнение: 
/ . Търсене и възприемане на конкретния материалъ : 
а) чрезъ непосредствени наблюдение (въ природата и чо

вешкото общежитие),' 
б) чрезъ посредствени наблюдения (картини, модели, 

карти и др.), 
в) чрезъ четене или слушане (разкази, описания, до

кументи). 
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2. Преработка на конкретния матертлъ: 
а) подреждане, асоцииране и систематизиране, 
б) преработка чрезъ фантазията, 
в) логическа преработка (емпирическа индукция, причин

на индукция, изводи, дедукции) 
3) изразяване (прнложба): 
а) устно, 
б) писмено, 
в) чрезъ рисунки или чертежи, 
г) чрезъ ржчна работа, 
д) инсцениране и др. 
Тая схема се нуждае отъ няколко пояснения: 
1. Тя не може да се прилага напълно при обучението по 

всички учебни предмети въ всички отд-вления или класове. 
Отъ работите, посочени въ ОТД-БЛНИГБ Й части, учительтъ тръба 
да подбира и застжпва въ учебния процесъ само ония, които 
съответствуватъ на детското развитие и се налагатъ отъ есте
ството на учебното градиво. 

2. Не тр-вбва да се мисли, че процесит-в, които съставятъ 
учебно-волевия процесъ, могатъ да бждатъ разграничени въ 
детското съзнание така, както еж разграничени въ схемата. 
Въ действителность тв се преплитатъ, свързватъ и образуватъ 
нед-влими съединения. Наблюдението се преплита съ обясне
нието, възприемането на конкретните факти —съ фантазийната 
или логическата имъ преработка, емпирическата — съ причин
ната индукция, индукциигв — съ дедукциигв, умствената дей-
ность — съ волевата и емоционалната Самодейното човешко 
съзнание въ диренето и откриването на истината'не търпи ни
какви граници и никакви „теркове". Пжтищата и начинигв, 
по които постига това, еж различни. 

Дидактическитв схеми сочатъ само становищата, отъ 
които учительтъ тр-вбва да направлява учебния процесъ, но 
не и пълния образъ на самия процесъ, извършванъ въ уче-
нишкото съзнание. 

3. Учебно-волевиятъ процесъ не почва и не се завършва 
въ единъ учебенъ часъ. Първитв две части отъ него могатъ 
и требва да бждатъ изпълнявани често пжти н-вколко дни, а 
пон-вкога дори и н-вколко седмици, по-рано отъ класната раз
работка на учебното градиво. На ученицитв се съобщава 
предварително, какво ще учатъ, съ каква цель и защо ще го 
учатъ. Възлага имъ се да подирятъ потр-вбния конкретния ма-
териалъ. Посочватъ имъ се ИЗТОЧНИЦИТЕ, отдето могатъ да го 
дирятъ. Изработва се планъ за работата имъ. Откриватъ се 
и се отпред-влятъ похватитв и средствата, съ които могатъ 
да я извършатъ. Всичката тая предварителна работа може да 
бжде задавана въ форма на една или н-вколко конкретни и 
яснопоставени задачи. 
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Следъ като ученицитъ- изпълнятъ възложената имъ ра
бота, въ опред-вленъ часъ тЬ излагатъ събрания конкретенъ 
материалъ и го разработватъ подъ ржководството на учителя. 
Въ такива случаи работата имъ напомня работата на трудо-
любивигв пчели : тъ1 дирятъ и събиратъ нектаръ отъ различни 
цвъ"гя, носятъ го въ своя кошеръ и тамъ го превръщатъ въ 
хранителенъ медъ. . . 

Постжпваме ли така при разработката на уроцигЬ, ние 
даваме широкъ просторъ и възможность да се развива уче-
нишката Сймодейнасть, улесняваме и опростяваме нашата учи
лищна работа и повдигаме високо нейната образователна 
стонность ") . 

Тоя постжпъкъ се прилага въ Далтонския планъ, въ сис
темата Утекка, въ Иенския планъ, въ .проектния методъ" и 
изобщо въ всички нови учебно-възпитателни методи, съ които 
се цели да се развива едновременно и ума и волята на ученика. 

Дадената схема се отнася само за разработка на знания 
Схемата за усвояване на сръчности, изградена върху сжщитв 
дринципи, е по-проста. Тя има следния видъ : 

/ . Насока на волята : 
1. цель, зададена въ форма на конкретна задача, 
2. мотиви и 
3. подбуди за разрешението й. 

// . Откриване, обмнслене и опредЬляне реда на работата : 
1. планъ, 
2. ср-вдства и 
3. похвати. 

III. Изпълнение. 
И тая схема търпи редица промени, налагани отъ есте 

ството на различнигБ сржчности и отъ развитието на учени-
цигк. Тя не може да се прилага еднакво както при п-внието, 
тъй и при гимнастиката, както при рисуването, тъй и при 
ржчната работа, както въ I, тъй и въ IV отделение. Каквито 
и промени, обаче, да се правятъ въ приложбата й, винаги 
тр-вбва да се спазва' едно и сжщо условие: ученишкиятъ 
трудъ да бжде предимно изобретателгнъ, творчески, а не 
занаятчийски, подражателенъ и автоматиченъ. 

Образователната ценность на сржчноститБ не се крие въ 
материалните резултати, които могатъ да се постигнатъ чрезъ 
тЪхъ, а въ начинитъ* и пжтищата, по които се постигатъ ттз. 
Важни и ценни еж вложенитЪ отъ ученика усилия, умъ и 

И) Ннт. Борлаковъ. - Какво можемъ да вземемъ отъ Далтон
ския планъ, .Педагогическа практика* год. IV (1924), кн. 9 и 10 стр., 
297-301. 
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воля въ работата, а не предметите, изработени, или дейст
вията, извършени отъ него. 

Между занаятчийскитЬ и учебно-възпитателнитЪ мето
ди за изучаване на сржчноститв има грамадна разлика. Как
ва е тя, ще посоча съ единъ примЪръ. Неотдавна присжт-
ствувахъ на единъ урокъ по ржчна работа, въ който учи-
тельтъ искаше да научи учениците, какъ се шиятъ терлици 
Той имъ посочи готови книжни теркове за отдълнитв части 
на терлика, накара ги да ги копиратъ, показа имъ, какъ се 
съшиватъ и следъ туй ги застави,' като подражаватъ сл-впо 
неговите похвати, да ушиятъ свои терлици. Той постжпи 
точно тъй, както постжпватъ занаятчиите, когато учатъ свои
те чираци на занаятъ. Терлиците, наистина, бт^ха бързо у-
шити, ала образователните резултати отъ цълата работа бЪха 
никакви. Тя не потикна учениците да мислятъ, да откриватъ, 
да творятъ. Твхниятъ умъ и воля, гвхната самодейность, б-вха 
сковани въ гвснитъ- рамки на дадения занаятчийски шаблонъ. 

Учительтъ, който преследва чрезъ ржчната работа преди 
всичко образователни задачи, а не бързи материални резул
тати, ще постжпи съвсемъ иначе. Той ще постави ясно и кон
кретно предъ учениците задачата, която тр-вбва да разрешатъ 
чрезъ своя трудъ, ще имъ представи единъ хубаво ушитъ 
терликъ, ще ги остави да го разгледатъ добре, ще имъ поз
воли да го разшиятъ, ще ги потикне сами да си начертаятъ 
частите му, ще ги упжти да откриятъ реда и похватите за 
изработката му и следъ това ще имъ предостави да си уши
ятъ терлици. Той нищо не дава на готово, нищо не показва, 
нищо не натрапва, а само поставя задачи, потиква и упжтва 
При такъвъ ходъ на работата всички функции на ученишкия 
умъ се турятъ въ движение: и внимание, и наблюдателность, 
и въображение, и разсждъкъ. Цълото отд-вление е самодейно. 
Всички работятъ не по заповедите на учителя, а подъ ржко-
водството на собствените си умове и воли. Работата, наисти
на, върви бавно, ала нейните образователни и материални ре
зултати еж неизмърно ценни. Тя буди и развива творчески 
сили и доставя истинско удоволствие. . . 

Обучението може да постигне своите образователни зада
чи само чрезъ методъ, който широко използува и развива уче-
нишката самодейность. Такъвъ методъ отрежда го/гвмо мъсто 
въ учебния процесъ на волята и дава възможность на индивиду-
алнигв способности и наклоности свободно да се проявятъ и 
развиватъ. Новата дидактйка нарича тоя методъ активенъ. Не
говата сжщина може да се изрази съ Н-БКОЛКО думи: 

— Ученикътъ да се учи самъ, като работи самъ. Учи
тельтъ да му помага само тогава, когато първиятъ дири не
говата помощь или чувства нужда отъ нея, 
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Исторически прегледъ. 
Активниятъ методъ е методъ на новото училище, но той 

не е новъ за педагогическата мисъль. НеговитЬ основи от
давна еж набелязани отъ великигв педагози на миналото. 
ТБХНОТО гениално прозрение го посочи като единственъ ме
тодъ за природосъобразно обучение. 

Сократъ пръвъ го приложилъ въ умственото възпитание. 
Той искалъ, сами учениците чрезъ собствени разсжждения 
да намиратъ и откриватъ знанията. 

Платонъ, Арнстотель и стоицитЪ смитали, че щастие
то може да се постигне само чрезъ душевна самодейность. 

Въ ново време, като се започне съ педагозите отъ епо
хата на Възраждането и се свърши съ ония отъ наши дни, 
все по-ясно и по-силно се изтъква голямото значение на ак
тивния методъ за ц-Ьлосгното възпитание на личностьта. 

Рабле, Монтенъ, Декартъ, Коменски и Локъ постепенно 
очертаватъ основигЬ, на които тр-Ьбва да се гради той, а 
Русо дава вече достатъчно пълна и точна представа за него. 

Споредъ Рабле и Монтенъ, ученикътъ требва да дири 
и.открива истината чрезъ собствени разсжждения, чрезъ ли
чни усилия и трудъ. И двамата еж върли врагове на книж
ното и словесното обучение, което пълни паметьта само съ 
праздни думи. Главнигв ертздетва на обучението требва да 
бждатъ наблюденията, опитит-Ь, упражненията, самостойната 
дейность на ученицитЬ, а не книгитЬ и наизустяването на 
книжнигЪ мждрости. 

Коменски. иска, ученицитв да се учатъ, като работятъ. 
„Майсторите, казва той, не занимаватъ своитв ученици съ 
теоретически разсжждения, но направо ги каратъ да рабо
тятъ, та занимавайки се съ коване, ваяне, жнвопйсь, танцове 
и т. н., да се научатъ на всичко това. И въ училищата треб
ва да се учи писането чрезъ писане, говора чрезъ говорене, 
п-внието чрезъ п-вене, умозаключението чрезъ умозаключаване 
и т. н., за да бждатъ тЬ само работилници, въ които рабо
тата кипи. Само тогава всички изпитватъ въ своята собствена 
усп-Ьшна дейность истиностьта на поговорката: не се ли за
ловиш*, кЬш да се научишъ" ,2). 

Локъ въ своигЬ «Мисли върху възпитанието" пише: 
„Ученикътъ тр-Ьбва да се убеди, а не да вЬрва. Както 

не можемъ да виждаме съ чужди очи, така не можемъ и да 
познаваме съ] чуждъ умъ. Истинското познание- се гради 

~~~12) Велика дидактика. Гл XXI, § 5, стр. 189. 
Вж. сжщо: Ннг. |Борлаковъ—йктивно обучение по четене, .Пе

дагогическа практика', год.^Н (1928-1929), кн. 3 и4, стр. 147-163, 
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върху собствено разсжждение. Онова, що се приема на въра 
или по авторитетъ, не увеличава умствената сила . . . Зада
чата на учителя е - не да научи учениците на всичко, което 
може да се знае, а да имъ внуши обичь и почить къмъ нау
ката и добра умствена дисциплина, като ги постави въ поло
жение сами да я усвоятъ". 

Още по-категориченъ и по-ясенъ е Русо. Въ своя „Е-
милъ" той казва : 

„Ученикътъ ще бжде добре подготвенъ за борбата въ 
живота само, когато е способенъ съ собствена сила и трудъ 
да придобива това, що му е нуждно. За да създадемъ, огъ 
една страна, тЪсна връзка между науката и живота, и отъ 
друга.— да привикнемъ ученика къмъ дейность, — ще го 
оставимъ самъ да разрешава въпроситк, наложени отъ любо
питството му, да дири и намЪри истинитЬ, да изработва уре-
дитЪ, отъ които има нужда. Емилъ не ще учи нищо отъ ус
тата на възпитателя си, а ще учи всичко чрезъ себе си. УроцитЬ 
ще се съшоятъ повече отъ действия, отколкото отъ думи. 
Яко има нужда отъ географическа карта или физически у-
редъ, нтзма да му ги дадемь готови, а ще ги направи съ 
помощьта на учителя" . . . „Приближи го до въпросите и го 
остави самъ да отговаря. Остави го да гради знанията си 
не върху казаното отъ тебе, а върху това, което самъ е раз-
бралъ: да не учп науката, а да я открива". 

И въ нравственото възпитание, споредъ Русо, тр+збва 
да се прилага сжщия методъ. То не требва да си служи съ 
праздни поучения, а съ упражнения. Тр-Ьбва да се възпитава 
не противъ природата на детето, а съ нейното съдействие, 
защото „човпткото сърдце приема само законитт, които 
си прави само: като искашь да го оковегиъ, ти го освобож-
давагиъ: като го ошавяшъ свободно, ти го вързвашъ".13) 

ИдеитЬ на Русо за учебно-възпитателния методъ по-късно 
се разработватъ отъ Песталоци, Фрьобелъ, Дистервегъ, Спен-
серъ и др. 

Споредъ Песталоци, всЪка душевна сила се развива 
чрезъ собствено упражнение. Възпитанието не може да се 
натрапва отвънъ. То е вжтрешно развитие на способности и 
сили. „Ходътъ на природата, казва той, въ развитието на чо-
в-Ьшкиятъ родъ е неизмЪненъ. ЬНзма два добри метода— има 
само единъ • той е методътъ, който се гради върху в-Ьчнитъ-
закони на природата". 

Фрьобелъ поставя самодейностьта като главна основа на 
учебно възпитателния методъ. Нашиятъ психофизически жи-
вотъ започва съ самодейность. Душевнитв процеси след-
ватъ така : 

15) "}. }. Коиззеаи — ЕтИе. РаН*. Р, 293, 343, 61.. 
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1) работа, 2) наблюдение, 3) мислене. Отъ действието 
отиваме къмъ познанието. За да се развива, детето не тр-Ьбва 
само да слуша и да гледа, а тр-вбва и да работи, да изобре
тява, да твори. „ЦЪлиятъ напредъкъ трЪбва да идва отъ 
доброволната дейность на детето". 

Дистервегъ бележи: 
—„Майсторъ въ възпитанието е оня, който ржководи у-

ченика къмъ самодейность Възпитанието, което чов-Ькъ по
лучава, постига цельта си, когато той е така подготвенъ, че 
има сила и воля да се ржководи самъ въ живота". 

Спенсеръ иска, учебниятъ методъ да се гради върху 
естественитЬ интереси и самопроизволната (спонтанната) 
декность на детето. „Требва да потикваме децата, казва той, 
сами да правятъ изследвания и сами да вадятъ заключения 
отъ гюсъ. Требва да имъ казваме, колкото е възможно по-
малко, и да ги убеждаваме да откриватъ, колкото е възмож
но повече. Човечеството е напредвало, като се е учило само. 
Очевидниятъ усп-вхъ на хората, добили сзоето образование 
сами, доказва, че всвки духъ, за да постигне по-добри резул
тати, требва да напредва по сжщия начинъ".'4) 

Голямата стойность на активния методъ днесъ не се 
оспорва отъ никого. Презъ нашия вЪкъ той има многобройни 
теоретици и защитници между педагозите отъ всички школи 
и насоки. Ще цитирамъ само нт*кои отъ ТБХЪ. 

Алфредъ Бине, известниятъ френски психологъ-експери-
менталистъ, въ своето предсмъртно съчинение „Съвременни 
идеи за детето" пише: 

— Обучението е лошо, ако оставя ученика неподвиженъ 
и бездеенъ: то требва да бжде верига отъ умствени отражения, 
които изхождатъ отъ учителя, отиватъ къмъ учениците и се 
връщатъ къмъ първия; то требва да бжде възбудитель, който 
потиква ученика къмъ действие и създава у него разумна ак-
тивность, защото човт^къ знае добре само това, което не само 
е преминало презъ неговите сетива и неговия мозъкъ, а и 
презъ неговите мускули —• той знае само това, което е из-
вършилъ". 

Кершенщажеръ, познатиятъ теоретикъ на „трудовото 
учипище", иска ц-кпото обучение да се гради върху творческа
та работа на ученика. „Най-добъръ възпитатель, казва той, 
е онзи, който умЬе съ най-малко материалъ да постига най-
големи резултати — онзи, който умее да потиква учениците, 
самостойно да работъ, да наблюдаватъ, откриватъ и творятъ". 

Гансбергъ, единъ отъ видните теоретици на „дидакти-
ческото художество", пише: 

14) Зрепсег. 1/6<1иса1юп 1п1е1есП1е11е, тогз1е е1 рНу^ие. Тга<). Сиутоп*. 
РаН5. 1908. Р. 78. 
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— Да се създаде трудово настроение въ отделението, 
обща активность и движение, насочено изцяло къмъ една по
сока — ето първото условие за действително плодотворно 
обучение. Никаква педагогика, никаква методика, никакво обу
чение не е възможно безъ активностьта, която детето донася 
въ училището Да се запази тя — ето нашата възвишена за
дача ; да" се боримъ срещу училището, което убива детската 
активность — ето нашиятъ свещенъ дългъ!" 

Д ръ Адолфъ Фериеръ, бележитъ теоретикъ на „активното 
училище", иска, не само обучението, но е ЦГБЛОТО възпитание 
да се гради върху самопроизволната творческа дейность. Това 
е идеалътъ на новото „активно училище", въ което се за-
стжпва еднакво както умствения, тъй и физическия творчески 
трудъ. Споредъ Фериеръ, вториятъ трудъ не може да предхож
да първия. Ржката требва да работи подъ ржководството на 
ума. „Активното училище не осжжда разсждъка да бжде слу
га на волята, апсШа уо1ип1а11з. Като поставя дисциплинираната 
и съзнателна дейность надъ всичко, то не забравя, че най-
висша форма на дейность е мисловата дейность. Разсждъкътъ 
требва да служи на волята само при едно условие: когато 
волята се поставя изцтзло въ услуга на духа".15) 

СЖЩИГБ възгледи развива и д-ръ Лап въ съчинението 
си »0'1е Та(;5сЬи1е" (активно училище) ,б). Той см-кга, че «тру
довото училище", разбирано въ твсна утилитаристтна и 
матерпалистнчна смнсъль, е сжщо тъй едностранчиво, както 
и досегашното „интелектуалистично училище": едното и дру
гото създаватъ не цЬлостнп личности, а половинъ човЪцп. . 

Главенъ лозунгъ и основенъ принципъ на новото училище 
трЪбва да бжде творческата душевна и твлесна дейность на уче
ника : и играта и труда. Защото тая дейность е първо усло
вие за цЪлостното развитие на индивида. Безъ упражнения, 
заложбитЬ, всадени отъ природата у него, ще останатъ мър
тви. При възпитанието не трЪбва да се забравя биологическия 
законъ за взаимната връзка на органитЬ и фунщпитЬ въ 
всЪкп организъмъ. Нито единъ органъ не може да действува 
изолирано. Дейностьта на ВСБКИ органъ раздвижва малко или 
много всички други органи въ организма и пр-вко или косвено 
имъ влияе. Едно движение не засега само единъ мускулъ, 
една група отъ нерви и единъ мозъченъ центъръ, а ц-вло-
то гкпо. Това важи не само за физическия животъ на орга
низма, но и за неговия душевенъ животъ. Единиятъ и други-
ягь еж ГБСНО свързани. Развитието на душевния животъ и 

15) М. РегНеге. — 1'€со1е асКуе Оепеуе. 1926. Р. 11. 
16) \Л П. Цау. — 0!е ТаЬсНи1е. 1.е!Р1!д 1924. гюеНе НиПаде. Вижъ 

отзивъ за това съчинение въ .Педагогическа практика*, год. IV, кн. 10, 
стр. 340—344. . 
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развитието на нервната система вървятъ ржка за ржка. На 
ВСБКИ душевенъ процесъ съответсвува процесъ въ нервната 
система. Между душевнитЪ процеси сжщо има гвсна връзка. 

Възприемането, преработката и изризяването на зна
нията образуватъ едно цЪлостно действие. Възприемането и 
изразяването еж само две негови страни. Между евтивната и 
двигателната страна на действието стси душевната преработ
ка, която здраво свързва двегЬ страни на учебния процесъ. 

Въ днешното интелектуалистично училище свободна 
творческа дейность не сжществува. Въ него ученикътъ рабо
ти по принуждение. Новото училище ще предизвиква детската 
самодейность, безъ да я изнасилва, ще осигурява свободата 
на ученика и ще го потиква къмъ свободенъ творчески трудъ. 

Това може да стори само учителъ, който разбира по-
тр^вбигй на детската душа и ум в̂е да ги задоволява. Учите-
льтъ на новото училище не преподава отъ катедра, не стон 
презъ междучасията въ учителската стая, а прекарва всич
кото сн време между ученицитЬ — и при игра и при рабо
та . Той е навеЬкжде съ т-вхъ - и въ учебната стая, и на иг
рището, и въ градината, и въ работилницата. 

Приложбата на активния метод» днесъ не се свързва 
съ опред-кпени учебни форми, пжтища, начини и похвати. Той 
използува свободно всички ср-вдетва, съ които може да пре
дизвика ученишката самодейность. Отъ учебнигв форми за 
излагане на учебното градиво той отхвърля безусловно само 
догматичното изложение, понеже то винаги поставя учениш-
кото съзнание въ „пасивно" състояние. Лктивниятъ методъ си 
служи въ всички случаи съ евристнчното изложение, ала той 
не го свързва само съ една словесна форма, както правеше 
интелектуалистичната дидактика отъ миналия в+зкъ. Евристич-
но може да се излага учебното градиво и чрезъ разказъ и 
чрезъ диалогъ. Това зависи отъ естеството на самото учебно 
градиво. Важна е не формата за съобщаване на знания, а об
стоятелството, доколко чрезъ нея може да се потиква и раз
вива ученишката самодейность. 

Съ сжщата свобода активниятъ методъ използува раз
личните логически методи за изследване — „учебните пжти
ща". Той си служи еднакво съ анализата и синтезата, съ 
абстракцията и детер.чинацията, съ индукцията и де-
дукцията, съ елпирическата и причинната пндукция, 
като се ржководи само отъ едно начало: — пълната и ши
рока ученишка самодейность. Въ много случаи обучението 
може да бжде дедуктптю, стига само чрезъ него да може да 
се потикне къмъ интензивна дейность „активното* съзнание 
на ученииит-в. 

Приложбата на активния методъ не се свързва и съ вън-
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шната обстановка, при която се води обучението. Тя не се 
се свързва съ класната стая, съ черната дъска, съ чина, съ 
учебника. п.ктивно обучение може да се води и вънъ отъ учеб
ната стая - въ градината, въ работилницата, въ музея, срвдъ 
природата, и често пжти тамъ по-добре, отколтото въ учи
лището. 

Реаленъ изразъ на тия схващания еж различнитв съв -
ременни учебни системи: Далтонскиятъ планъ, системата \У1-
пеШа, Иенскиятъ планъ, „методътъ на проектигв", методътъ на 
„центровете на интересъ" и др. Въпрвки пъстрото външно раз
нообразие и често пжти видимото външно противоречие на тия 
системи и методи, въпрвки различнитв ервдетва и похвати, 
съ които си служатъ тв,—всички се градятъ на едни и сжщи 
основи: творческата дейностъ на детето. Тв еж, следо
вателно, само разнообразна приложба на активния методъ. 
Новата дидактика, издигайки самодейностьта на детето 
до степенъ на върховенъ свой пргтципъ и творческата 
дейностъ на учителя до свой главенъ лозунгъ, не отхвър
ля тая приложба, а я насърдчава и подпомага. Защото обуче
нието като изкуство, както и вевко друго 'истинско изкуст
во, може да се развива и усъвършенствува и да постига все 
по-успвшно и по-пълно своитв задачи само при свободно твор
чество Това именно творчество, заедно съ точнигв психофи-
зйологически изследвания, обещава нови ценни придобивки 
въ бждещето развитие на дидактиката. 

Общи изводи. 
Въ заключение, отъ всичко казано до тукъ могатъ да 

се теглятъ нвколко твърде важни общи извода. 
Първиятъ изводъ е за самата дидактика, като наука. 
Новата дидактика не е рожба на педагогически превратъ, 

както мислятъ- нвкои, а е плодъ на дълъгъ развои. Всички 
нейни основни идеи и принципи еж формулирани отъ вели-
китв педагози на миналото. Нейнитв първоначални основи 
трвбва да се дирятъ въ историята на педагогиката. 

Още Коменски, който съ право може да се емвта за ба
ща на съвременната дидактика, посочи и формулира накжсо, 
но достатъчно ясно, голвмитв идеи за природосъобразното, 
цЬлостното и активното обучение. Новата дидактика само 
допълва, разширява и обосновава твзи идеи съ даннитв, кои
то й дава педологията, и посочва нови ервдетва, начини и 
възможности за по-сполучливата имъ приложба. 

Познавайки по-добре твлесния и душевния животъ на 
детето, юношата и младежа, тя се стреми да разчлени своята 
теория и да я приспособи къмъ нуждитв на отдвлнитв въз-
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расти. Въ свръзка съ това днесъ се издига едно ново искане: 
— Покрай общата дидактика, която установява общи правила 
за обучението, тръбва да има и няколко специални дпдак-
тнкп, които ще посочватъ, какъ тр-вбва да се прилагатъ тия 
правила презъ ОТД-БЛНИГБ периоди отъ детското психофизи-
ческо развитие. Потребни еж стд-влни дидактики за първото 
детство, за второто детство, за юношеската и за младежката 
възрасть. 

Вторнятъ изводъ засЪга училищната система. Тя тр-вб-
на, както искаше още Коменски, да съотаетствува на главни-
ГБ периоди отъ детското развитие. Споредъ това, тр-вбва да 
има следнигв видове училища : 

1. Детско училище съ 3 отд-вления за периода на иг
рата (4, 5 и б год ) 

2. Основно училище съ 6 отделения, разделени на 
два курса : 

а) доленъ съ 3 отделения за периода на общите кон
кретни интереси (7, 8 и 9 год.) 

б) горен» сжщо съ 3 отд-вления за периода на специ
алните конкретни интереси (10, 11 и 12 год) 

3. Ср1здне училище съ 6 класа, разпределени въ 
два курса : 

а) доленъ съ 3 класа за периода на простите абстрак
тни интереси (13, 14, 15 год.) 

б) горен» сжщо съ 3 класа за периода на сложните 
абстрактни интереси (16, 17 и 18 год) . 

Въ тоя планъ нашата, българската, прогимназия въ се
гашния си видъ и организация нема место Тя е психологическо 
и педагогическо недоразумение. Въ нея еж събрани ученици 
отъ два различни периода на развитие: деца и юноши. На това 
обстоятелство се дължатъ много отъ нейните недостатъци и 
неджзи. Тя требва да се закрие Първите й два класа треб-
ва да идатъ при първоначалното училище и да образуватъ 
съ него пълно основно училище, а третиятъ й класъ — въ 
долния курсъ на среднето училище. 

Психологическите особености на детската възрасть изиск-
ватъ въ основното училище да се води цЬлостно обучение, 
Тамъ нема место за никакви . трупни" и „предметни системи", 
съ които се руши единството на ученишкото съзнание. По
ради туй въ основното училище всеко отделение отъ първо 
до шесто—требва да се обучава само отъ единъ учитель, доб
ре подготвенъ да разбира психологията на второто детство и 
да се съобразява съ нейните искания въ своята учебно-въз-
питателна работа. Сегашните прогимназиални учители, свър
шили учителски институти,- требва да идатъ въ долния курсъ 
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на ср-Ьднето училище, понеже еж подготвени за учители на 
юноши, а не на деца. 

Яко тоя планъ се оежществи, задължителното шестго
дишно основно образование ще стане достжпно за децата отъ 
всички кжтове на страната ни, защото основни училища ще 
могатъ да се откриятъ — съ разделни или, споредъ нуждата, 
и съ елтзти отделения — и въ най-малките и най-затънтените 
села. Отъ това и народъ и държава ще иматъ само полза. 

Третиятъ изводъ се отнася до учебнитЬ програми. Как
ви требва да бждатъ тЪ, вече казахъ. Ще повторя само на-
кжсо: учебното градиво требва да се подбира и реди, като се 
държи сметка за господствуващите интереси и за психофи-
зическитъ* нужди на детето презъ вевки периодъ отъ неговото 
развитие. Преценени отъ това гледище, сегашните ни учебни 
програми, особено програмите на прогимназията и ср4днето 
ни училище, не издържатъ дори и слаба критика. Много не
съобразности и много безсмислици има въ тЬхъ 

Четвъртиятъ изводъ е за учителя. Новото училище ис
ка новъ учитель. То ще се оежществи само чрезъ неговата 
усърдна творческа дейность. 

Новиятъ учитель требва да притежава не само здрава 
научна и педагогическа подготовка, но тртзбва и да бжде въз
питат за учитель. Той требва отлично да познава психоло
гията на оня периодъ отъ детското развитие, въ който се на-
миратъ неговите ученици. Само при това условие той ще мо
же успешно да прилага големите искания на новата дидак
тика и да жъне плодоносни резултати отъ своята училищна 
практика. 

Некога Коменски бе поставилъ като мото на своята „Ве
лика дидактика" следните редове: 

.Алфата и омегата на нашата дидактика да бжде: 
търсене и откриване начинъ, по който учителите по-

малко да уч:.тъ, учениците пък ь все повече да се учатъ ; 
въ училищата да има по-малко шумъ, развала, безпо-

лезенъ трудъ и повече свободно време, радости и здравъ успехъ; 
въ християнската държава да има по-малко мракъ, без

редие, несъгласие, а повече светлина, редъ, миръ и спокойствие". 
Тия скжпоценни думи могатъ съ право да бждатъ по

ставени и като мото на новата дидактика. Тя е наука и из
куство за природосъобразно и творческо обучение, за само-
стоенъ, радостенъ и плодотворенъ трудъ, чрезъ който само мо
гатъ да се създаватъ дейни личности, годни да творятъ както 
своето, тъй и общественото щастие. 
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Ив. П. Андреевъ —гр. Габрово. 

Възпитание и въздържание. 
.Не правила — а примери! . .* 

Коменсхи. 
«Борбата съ глкоолизма 
е училищенъ въпросъ"" 

Проф. Смола. 

Възпитанието е висше творческо, божеско, — бихъ ка-
залъ, — дтзло Възпитательтъ е богъ — творецъ. Отъ детето 
сътворява съвършенъ човЪкъ: здраво-сложенъ и хармонно-раз-
витъ индивидъ. 

Възпитанието е дЪло къмъ възходъ, щастие и култура 
въ обществото. Възпитательтъ е добриятъ зидарь на здравъ 
и щастливъ родъ. Възпитанието и възпитательтъ зеница за 
чбвЪка и обществото трЪбва да блдатъ. Отъ злото да бж-
датъ пазени. Само добро за гЪхъ! Всичко добро I 

А тъй малко е доброто и тъй много злото за възпита
нието! Много отрицателни, рушителни фактори го връхли-
татъ и уязвяватъ. Не за твхъ и не за всички ще ми бжде 
тукъ думата. Ще спра на единъ, който съвременниятъ „кул-
туренъ" чов-вкъ въ нагона си за щастие, въ стремежа си, „кра
сиво и пълно да жив-ве", или не види, или престжпно не-
мари. Тоя единъ отъ многото рушащи възпитанието фактори 
е плъзналиятъ изъ страната ни алкоолиъзмъ, който застраши
телно вече залива родни градове, села и колиби. Сухо не ос
тавя. Просто, н-вщо като лудость е обхванало народа ни. 
Всичко пие. И мало и голямо — и малко и много. Какъ „де 
се случи" — какъ „де падне". Особено въ селата и особено 
въ празднични или обичайни никакви пиршества. Окщински 
оргии на безумци. Пиятъ - сили и средства пил-вятъ, здраве 
ломятъ, умъ губятъ, сълзи и кърви проливатъ. Л отъ всичко 
това още по-страшно: гибелъ и израждане на градущето по
коление въ наследство предаватъ Уроди и идиоти създаватъ 
•— ето ужасното! 

Ялкоолътъ поврежда нежеигв полови клетки и органи у 
мжжа и жената. Форелъ, Бертоле, Бецола и мн. др. учени 
доказаха, че ПОДВИЖНИТЕ полови клетки се тъй силно изме-
нятъ отъ едно дори опиване, че станалите отъ твхъ презъ 
опиването зачевания могатъ да дадатъ ненормални плодове. 
„Ялкооликътъ носи много лошо зърно, отъ което се раждатъ 
мъртви, неджгави, припадъчни потомци" (Д-ръ Е. Тулузъ). А 
Д ръ \/апс1егоу свидетелствува : „Децата, заченати въ нед-вля 
вечерь у работниците, които прекарватъ тоя день въ пиянст
во, еж въ повечето случаи или рахитици, или епилептици, или 
идиоти", 
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Особено доказателенъ и категориченъ по тоя въпросъ е 
Д-ръ Бертоле. Той казва: „По микроскопическигв изследва
ния, предприети въ лабораторията на Д-ръ Щилингъ въ Ло-
зана, азъ успъхъ да покажа едно твърде ясно повреждане на 
мжжкигв възпроизводни органи (яйцата) подъ влияние на хро
ничния алкоолизмъ. И така ми бъ възможно да схвана и да 
вндя измененията на възпроизводнигв зародиши на изрезки 
отъ яйца отъ алкоолици. Можахъ да потвърдя по тоя начинъ 
наблюдавания вече клинично фактъ, а имено — сжществува-
нето на една алкоолна повреда на възпроизводнитв мжжки 
зародиши, влечеща, благоприятствуваща появата на наслед
ствени повреди и водеща къмъ израждане на расата (к. н.). 
У закоравелите алкоолици възпроизводната способность из-
чезви даже доста бързо и то у мжжа повечето въ силата на 
възрастьта (29—40 г ) ; техните възпроизводни, напълно ат
рофирани, жлези не показватъ вече и следи отъ сперматозо
иди. За нещастие, преди да се дойде до тая пълна атрофия 
съ изчезване на сперматозоидите, възпроизводните жлези ми-
наватъ редица последователни, все повече напредващи изме-
нения. Въ тия стадии на израждане, на посредни повреди, 
жлезите съдържатъ още възпроизводни елементи, които мо-
гатъ да служатъ за възпроизвеждане, ала те СЖ вече хилави 
и изменени. Ясно е, че тЬ даватъ повредени и народени про
дукти (деца). Проф. Форелъ нарече тая повреда на възпро
изводнитъ зародиши подъ. влияние на отровни агенти (осо
бено алкоола) бластофтория (семеповреждане). Тези, напра
вени върху самия човекъ, констатации позволяватъ, прочее, 
да твърдимъ съ още по-голема сигурность сжществуването 
на алкооленъ наследственъ порокъ — изворъ на израждането 
на нашата раса . ." 

При това положение и понеже „възпитанието започва 
още отъ зародншенпя животъ" (Проф. Поповъ), — то съ пие
нето още въ началото, дълбокото начало, е компрометирано 
възпитанието. Пиенето носи краткотрайна наслада на бащата, 
а дълготрайно малопаметие на децата. Наследствено-обре-
менено съ; разни дефекти (хилавость, слабоумие и пр., та чакъ 
до идиотизмъ и епилепсия) иде поколението на пиещите. 
Кадри негодници, психологични калеки изпращатъ въ живота, 
а, следователно, и въ училище всички бащи и майки, които 
пиятъ 

Ето вече една, — и то не малка, — бариера за възпита
нието. Ето едно големо, дори мчого голЪмо зпо, за него — 
нека ми бжде позволено да твърдя това, — зло, 'което ще го 
твърде много спъва въ неговата творческо-зиждителна дей-
ность. Въ царството на алкоолизъма не може да има пълно, 
истинско, целостно възпитание. Възпитание и алкоолизъмъ 
— това е Богъ и Сатана, Пролетъ и Зима — това еж антипо
ди, несъвместимости. Яко едното е — другото не е, . 
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Възпитанието е умъ, здраве, съзнание, моралъ, чисти 
и красиви чувства, здрава воля, крепъкъ характеръ. 

Алкоолътъ поставя надгробна плоча, дига кръстъ надъ 
всичко това: руши здраве, мрачй умъ, тъми съзнание, мърси 
и пилее чувства, квари моралъ, хлаби воля и характеръ. 

Възпитанието корени пороците - алкоолътъ ги сЬе, ро-
.си и ражда. Възпитантето е скято ковчеже съ ценни брилян
ти-добро дете ли ; алкоолизъмътъ е страшенъ погребъ на черни 
камъне и експлозиви — злини. 

Възпитательтъ има святия стремежъ да насади въ ду
шата на питомка си красни цв-Ьтове-добродетели: доброта, 
обичь, милосърдие, пестеливость, трудолюбие, отзивчивость и 
алтруизъмъ, — алкоолизъмътъ подрива и събаря всичко това, 
поставя пржти въ колесницата на възпитанието по хубавия 
друмъ на културата. 

Зло е връхлетяло възпитанието. Длкоолното зло. И като 
лично, а и като семешо-социално ало. Казахъ го: подпъхнало 
е пржчка и пржти въ иначе добре сътворената колесница на 
въпитанието. Красива колесница — но мудносе влачи, не вър
ви. Не тя, колесницата на възпитанието, а алкоолизмътъ леко и 
бързо шества по родни поля и долини, шири се и носи злини. До
бре се приема и посреща алкоолизъмътъ (пиенето), не и възпита
нието (просветата). Това е вече още по-лошо. По-гол-Ьмо зло. 
Трезвиятъ н-вкога нашъ народъ сега лудо пие.. И мжже, и же
ни, и деца. Пие — здравно изражда се — морално пада — гние, 
мре. Я ние, възпитателите, говоримъ, пишемъ, че дори и под-
плакваме за. . . възпитание. 

По мое мнение, ние не сме пълни, цЬлостнп възпитатели. 
Едно голямо зло за възпитанието, единъ огроменъ „камень 
преткновежя" за него ние не само не видимъ, но и търпимъ, 
менажираме го, че дори и на плещигЬ си.сме го надянали — 
тътримъ се съ него. Тукъ неволно ми иде на умъ печалната 
оная констатация на професоръ Рачински („Лудъ професоръ" 
отъ Григорий Петровъ), който, станалъ истински учитель на 
народа, казва: „Това (пиенето, б. м.) е просто всеобща лу-
дость у насъ. Срещу пожарите навсЬкжде се държатъ пожа
рни команди и помпи за гасене. За крадците и разбойниците 
държатъ полиция и джандармерия. Дивите зверове се изтреб-
ватъ. Дигатъ противъ техъ цели хайки, ако некжде те изя-
датъ десеть крави или сто овце. Я тукъ пиянството по целата 
страна вилнее. Опожарява и здравето, и благоустройството, и 
съвестьта на народа — и всички еж спокойни. . ." (к. н ). 

И ние, възпитателите, сме спокойни. Не е ли грехъ това? 
Или не е ли поне недостатъкъ, несъвършенство у възпитателя? 

Мисля, че — да! Едвали може да се спори, освенъ ако 
искаме да пледираме каузата на слабата, робската воля и 
несъвършения характеръ. Възпитательтъ, който следва свет
лия идеалъ ~ достижение истинския човекъ и благоустрое-
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но общество — не може да не се възправи въ живота и 
обзре това зло, което тъми идеала му, което всвкога върви 
срещу му; зло—което всЬкога стои срещу неговото дъло, ИЛИ, 
по-добре, което минира и подрива неговото творческо дЪло. 

Възпптательтъ обича детето — алкоолътъ го убива. 
Възпитатель и алкоолъ приятели, съденнщп и сгпжтници не 
могатъ да бждатг. Мрази и тр-вбва да мрази убиеца на де
тето си добриятъ възпитатель. Той е — и тръбва да бжде 
спнртомразецъ, по-широко: въздържникъ. И моралъ, логика е 
това. 

Явно е: отъ гледище на добре разбраното възпитание 
и така сжщо отъ гледище на добре разбранитв интереси на 
дете, родъ и народъ, — възпитатель тртзбва да отхвърли 
пиенето (малко или много), тръбва да се сдобие съ новъ цензъ — 

— въздаржатель да бжде и стане той 1 
Образецъ на стори и млади. И особено на малкигв, де

цата, обекта на възпитателното му въздействие. Истински 
образецъ1 Тъй и тогава ще вл-взе той въ душата на детето, 
ще има свое кжтче въ сърдцето на питомеца си. А имашъ ли 
душата на детето, си ли въ неговото сърдце — имошъ и въз • 
питанието 

Основниятъ принципъ въ възпитанието, като откровение 
на ума, сърдцето и волята на детето, като облагородяване и 
укрепване на духа, е личниятъ прнмЪръ на възпитателя. Това 
значи, че, за да може умътъ на детето да се обжегне, запали 
и загори съ светлината на живото знание, самиятъ учигель 
тръбва да е запалилъ по напредъ свътилника на своя умъ. 
Това още значи, че, за да може сърдцето на детето да се 
възпламени къмъ знане и добро отъ свещения пламъ на бла-
гостьта, нежностьта, състраданието и въздържанието отъ зло
то, по-напредъ сърдцето на учителя и възпитателя тръбва да 
е трептяло и да трепти отъ благость, нежность и въздържа
ние. За да може волята на детето да се закали, застомани и 
то да се вдъхнови за подвигъ и въздигъ къмъ съвършенство, 
тр-вбва то да е видтзло своя възпитатель - пжтеводитель да 
възлазя по нанагорния пжть къмъ добротельта. Душата на 
възпитателя требва да бжде широка, дълбока и необятна, а 
духътъ му — мощенъ. Е, добре, такава душа и такъвъ духъ 
ни дава въздържанието. 

Сжщо слънце е възпитательтъ за СВОИТЕ възпитаници. 
Храни умовет-в имъ съ свътлина, сърдцата имъ обгръва съ 
нтзжность и топлота, волята имъ импулсира къмъ животъ и 
творчество. И докато не изгр-ве имено това слънце въ душа
та на учитель и възпитатель — пълно, истинско възпитание 
не ще имаме: ще садимъ— но цв-втовце и плодове не ще ви-
димъ, както въкове се е садило, а почти нищо (по отношение 
възпитанието) не се е видтзло, 
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Но това слънце въ душата на учители, родители и въз
питатели ще изгр-Ье подъ знака на пълното и широко въз
държание. 

„Пазете се да не съблазните едного отъ тия, малкитв1..* 
Велика педагогична повеля, която хилядил-Ьтията не еж из
търкали и която всякога ще бжде едно сд-втло знаме, но ко
ято и днесъ си остава само красива фраза, сухъ постулатъ. 
Съвременното възпитание въ много случаи е чисто и просто 
едно обикновено съблазняване, отравяне на чистата детска 
душа. Замърсяване — волно или неволно, безразлично. Това 
имаме при пиенето, пушенето и разврата. Младото ни фото
графира. Не му се сърдете! Криво ли е то, че нашиятъ образъ 
е грозенъ и... мръсенъ? Най ум-врениятъ пиячъ е най-гол-вмъ 
съблазнитель, защото той е най-добъръ .. авторитетъ, прочутъ 
ученъ, съ реноме въ домъ и общество. Той е добъръ, зна-
тенъ — следватъ го въ всичко: и въ цигарата, и въ чашата, 
и въ кабарето, колкото е по-умъренъ ппячътъ, толкова е по-
опасенъ, защото е образецъ — води, напжтва къмъ злото. Пия
ницата оттласква, отвращава, а умтфеникъгь примамва и при • 
ласкава. 

Поклонницата на разкритите гърди, разголенигв ржце и 
крака, червенигв устни и боилки, — въобще на суетата и 
праздностьта е най-страшната съблазнителка и напжтвачка по 
хлъзгавата площь, що извежда до падение и гибель, защото... 
защото тя е отъ висшето общество, защото тя е добра, поч-
тенна, съ име, знатна дама. См^е ли нъжой да отрече, че 
тя не е добра майка и възпитателна ? 

Да! И горе въ обществото и доле въ дъното на живота, 
че и по ср-вдата му, — ние всички съблазняваме детето съ ло
шия си животъ и прим-ври, отравяме го съ вино, разгулъ и 
лъжа. Ужъ да подкрепи, изправи и извиси стройна млада фи-
дана възпитательтъ, а то. . . бури отъ съблазни и искушения 
извива много рано около нея. Възпитаникътъ е наистина 
ервдъ море въ буря. Съблазни цъвтятъ, искушения гъмжатъ. 
И това — буйно, като въ първа пролЪть. Слънцето на при-
мЬра ги събужда и подхранва къмъ тоя буенъ животъ. Та 
животътъ днесъ не е ли: «вино, жени и тютюнъ! . ." ? 

Когато учительтъ или бащата замъгля своя мозъкъ и по
тиска своя умъ съсъ спиртна отрова и съ това става вече 
другъ, — не учи ли децата си да пиятъ ? Когато учительтъ 
или бащата захапватъ цигара, не я ли даватъ гЬ (СЪ прим-вра 
си) и въ ржката на детето? Та не сме ли виждали едва3—4 
годишни сополанци да захапватъ свити хартишки или пржчи-
ци и да „пушагь" цигари „като татко", та големи да станатъ? 
Детето е безподобно културно мапмунче. ПримЬрътъ е хро
ническа психическа епидемия. Може „само една" цигара на 
день да пушите, „салъ една чашка на об-вдъ" да изпивате, 
но то е достатъчно да се явите вече не като възпиталель, а 
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като съблазнитель на децата, а, следователно, като не до-
тамъ добъръ тъхенъ учитель Възпитательтъ (учитель и баща) 
еж авторитети, дори понтжога ТБ ставатъ идоли, богове за 
детето. И гледа ги то — и следва ги въ всичко „За всички 
гр-вшки и неджзи, които учениците иматъ, възпитательтъ тръб-
ва да търси причината въ себе си", — е казалъ още преди 
100 години бележитиятъ педагогъ Залцманъ. 

Възпитательтъ, значи, тръбва да бжде чистъ, блестящъ 
идолъ. Кумиръ за детето. Справочна за ВСБКО негово деяние 
и постжпка. Чрезъ примЬра ои да води само къмъ Здраве и 
Добро! Стига е „само учило" училището! Стига сме само въ 
ума трупали 1 Нека и да възпитаваме! Повече възпитание въ 
училище! И стига думи 1 ДЬлото (ПОСТЖПКИТБ, примъра) въ 
него да видимъ! Да смлъкнатъ сухитъ пасторални — да из-
плувне примера! Възпитательтъ, учительтъ съ новъ цензъ, 
първи тръбва да запали свЪтяика на своя умъ чрезъ просв-Ь-
та и въздържание. Учителигв първи тръбва да разгорятъ все-
човъшката любовь въ сърдцата си чрезъ трудъ и трезвость. 
Учителитв първи тръбва да откриятъ свещения огънь въ ду-
шитв си за подвигъ и героизъмъ къмъ спасение на детето, из
дигане на училището. Да бждатъ и станатъ първи апостоли на 
спасителното въздържание, носейки и високо дигайки знамето : 
чрезъ въздържание къмъ възпитание! . . 

Аспарухъ Крайчевъ — М. Търново. 

Нагони къмъ движение и твор
чество у детето. 

Изследванията на вещи психолози установяватъ, че п ъ р 
вачето възприема най-много движенията, понеже най-вече ттз 
привличатъ неговото внимание, будятъ неговия интересъ и за-
пълнятъ голяма часть отъ неговото съзнание. Мъртвигв обек
ти на природната или културна сръда не сжществуватъ за 
неговото непринудено внимание, и погледътъ му блуждае по 
гвхъ, търсейки елементитв на онова състояние на нещата, 
което спонтанно го запира и приковава — с ъ с т о я н и е на 
д в и ж е н и е . 

Едномесечното кърмаче не би могло тъй скоро да за
помни образа на своята майка, ако тя стоеше неподвижна. 
Въ по-послешна възрасть то не би забелязало яркия цвътъ 
на играчката си, ако тя стоеше въ едно положение — непод
вижна. Пъкъ и психологиченъ законъ е, че възприятието е 
много по-трайно, когато възприеманиятъ обектъ се яви въ 
различни положения, защото къмъ познатите елементи на 
възприетото изпъкватъ непознати такива, а това улеснява 
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възприемателната способность —да се спре вниманието на на
блюдателя върху непознатото и да го възприеме. Съ други 
думи, детското внимание има „динамиченъ характеръ" презъ 
доучилищната и началната училищна възрасть. 

Едва ли има друго нъчцо, което може да държи будно дет
ското внимание по-продължително, както движението. Движе
нието на предметите, на хората, на животните, на всичко за-
обикаляще го, което може да се движи, приковава неговото вни
мание, събужда неговиятъ интересъ. Предметъ на неговото 
внимание не по-малко еж и неговите собствени движения. 
Двегодишното дете, което е усвоило техниката на ходенето, 
започва своите подражателни движения — дава изразъ на 
представите за движения. Главниятъ обектъ на неговите не
престанни подражания еж движенията на неговите подобни— 
възрастните членове на семейството, отъ които възприема и 
пороци и добродетели по подражание. Яко бащата, автори
тета въ семейството, пуши, не еж въ състояние непрекжена-
тигЬ напомняния, че тютюнопушението е вредно, да го пред-
пазятъ отъ този пакостенъ навикъ. Детето вижда въ делата 
на своя баща и на другите членове на семейството движения, 
достойни за подражание, не само поради подражателния си 
инстинкгь, но и поради желанието да се почувства кото техъ. 
Отъ тукъ и големото значеиие на семейното възпитание. 

Набраната психофизична енергия се изразходва за дви
жения. Въ още по-напреднала възрасть детето има повече 
възприятия за движения и повече представи за движение на 
изразъ. Но неговите движения се дефиринциратъ въ по-слож
ни волеви функции и даватъ изразъ на нагона къмъ непри
нудено творчетво. Изразходването на психофизичната енергия 
въ слепо подражание на чуждите действия (движения) се пре
образява въ самостойно творческо напрежение на умстве
ните сили. Това напрежение на творческата способность, 
разумно използувана при обучението, ще обогати детското 
съзнание, безъ да наруши равновесието на душевните му си
ли. Изумителниятъ замахъ на детското творчество требва да 
привлече вниманието на учителя, ако искаме да имаме при-
родосъобразно обучение. „Да се учи детето чрезъ действия, 
е едничкиятъ най-целесъобразенъ методъ на всеко възпитание 
и обучение" (Бине). 

Възъ основа на тези психологически доводи, установени 
експерментално отъ авторитети въ науката, предстои на пър
воначалното училище да подпомага природосъобразното раз
витие на възпитаника, като съ подходящи средства потиква 
неговата творческа сила. И ако има задача, която требва да 
разреши безпогрешно и изискано, това е, да създаде условия 
за разумно обучение — къмъ самостоятелно придобиване на-
детскиге познания. Яко нашето основно училище успее да по
стави основите на творческо обучение още презъ първата учебна 
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година и да го продължи презъ целия курсъ, надаваме се, 
че ще постигне своята цель, формулирана отъ съвременната 
педагогика 

Но въпросътъ, който ще си зададемъ, като вървимъ по 
този редъ на мисли и разсжждения е: какъвъ практически 
похватъ требва да усвоимъ и приложимъ, за да постигнемъ 
това, което изискванията на детската природа опредЪлятъ. 
Мислимъ, че това не представя труднотсь, ако познаваме дет
ските представи — съдаржанието на детското съзнание презъ 
предучилищната възрасть. НЪщо повече: ако намъ еж ясни 
ония сили, които тласкатъ детето къмъ своеобразния му жи-
вотъ, смЪтаме, че практическото разрешение на въпроса само 
ще си дойде. Ние имаме възможность да опознаемъ детската 
доучилищна обществена и природна среда, за да се справимъ 
съ всичките представи, които господствуватъ въ съзнанието 
му презъ дадена възрасть. Разбира се, при различните усло
вия, било обществени или природни, ще имаме разнообразни 
комлекси представи. На мастна почва, всЬки учитель ще раз
реши за себе си, за специалните условия, по специфиченъ 
начинъ тази задача, като спази ненарушими общите психоло
гични закони, които ще служать за основа при разреше
нието й. 

Кжщичките, съ своеобразните наредби и украшения, кукли 
ЧКИТБ, бакалницигв, хлебопекарниците, млекарниците и дру
ги игри, съ които детето живее презъ доучилищната въз
расть, които еж срастнали съ неговата душа, ще требва да 
се продължатъ въ училището, за да се даде тласъкъ на есте
ствения нагонъ къмъ самотворчество. Сезонните игри: пум-
палътъ, хвърчилото, каменните плочки и^други такива, требва 
да заемашъ по-голема часть време отъ началните месеци на 
първото обучение, защото първакътъ живее съ гЬхъ и сутринь, 
и обедъ, и вечерь, па дори и въ сънищата си не се разде
ляй отъ техъ. Тогава детето ще приживее прехода отъ до
машния, доучилищния животъ къмъ училищния такъвъ много 
непринудено. Ние неусетно .ще вмъкваме специални игри и 
занимания и постепенно ще преминемъ отъ играта къмъ „по-
сериозенъ* трудъ — но трудъ на самостоятелно творчество. 
Дидактичниятъ принципъ за самодейностьта ще намери най-
широко приложение Но нашата сериозна работа нема да се 
занимава съ абстрактно умуване, а ще се комплектува отъ 
всевъзможни весели игри и говорно-ржчни, ржчно-говорни 
занятия, придружени съ игриви детски песнички. 

Това детско общежитие ще бжде поставено въ изискана 
обстановка, за да се развива по законите на природата и 
подъ влиянието на указаното му планомерно въздействие. 
Възприятията, добити отъ природната и социална среда, не ще 
рстанатъ само като елементи на съзнанието, а ще добиятъ по 
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силата на естествения детски нагонъ къмъ творчество изразъ 
съ известно реално съдържания!. 

Ржчната ловкость ще бжде придобита по непринуденъ 
начинъ чрезъ рисуване, моделиране и други ржчни занятия. 
Пъкъ чрезъ цветните съчетания на боигк при рисуването и 
звучните хармонии при пението ще съдействуваме за разви
тието на естетически вкусъ — основата на художественото въз
питание. 

Ят, Чешмеджиевъ — Пловдивъ. 

Какъ да водимъ занятията по 
ржчна работа. 

Успт^хътъ на занятията по ржчна работа въ гол-вма сте-
пенъ зависи отъ начина на воденето имъ. 

Систематичните училищни практически занятия предпо-
лагатъ индивидуално изпълнение отъ всеки ученикъ на опре
делена работа. За училището е важно ВСБКИ ученикъ да из
върши съвсемъ самостоятелно отъ начало до край всвка ра
бота, което е отъ значение за постигане на известни учебно-
възпитателни цели. Това не изключва възможностьта за ко
лективна работа съ строго разпределение на труда между чле
новете на колектива. Но такава работа може да служи само 
за закржгляне на усвоени вече знания. Ржководенето на ин
дивидуалната работа е доста трудно и уморително. Както при 
всека лабораторна работа, макаръ и немного сложна, която 
изисква усвояване на още несхваната техника, требва и при 
ржчната работа да следимъ работата на ученика въ момента 
на изпълнението и да посочваме начини за по-лекото й за
вършване, да поправяме позата на работящитБ, да проверя
ваме инструментит-в и манипулацията съ тЬхъ, като се пред
пазва отъ невнимателни движения. Дванадесетъ ученика на 
на единъ учитель еж достатъчни — така говори шведската 
школа по ржчна работа. Само опитенъ учитель може да рж-
ководи група отъ двадесеть ученика и то съ големъ трудъ, 
съ много опущения, които значително ще спиратъ успеха на 
учащите. При дванадесетъ ученика е възможна пълна инди
видуализация, а при 20 — ще е необходимо да се прибягва до 
общи обяснения, т. е. да се води класно обучение. 

За успешно приложение на ржчната работа въ учили
щето е нуждно да търсимъ средства за водене занятията съ 
цтзлия класъ, числото на учениците въ които достигатъ и до 
40 и повече Затова занятията по ржчна работа ще разделимъ 
на две части: общи предварителни обяснения и практическа 
работа. 
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Предварителните обяснения за работата се даватъ предъ 
целия класъ. ТЪ ще обхващатъ хода на работата, материали
те, инструментите, службата съ гЬхъ и положението имъ. 
Часть отъ тази предварителна беседа ще стане въ класната 
стая, а другата—въ работилницата. Опитътъ е показалъ, че 
въ работилницата не требва да се водятъ децата, ако не мо-
гать веднага да започнатъ работа. Цялото сжщество на де
цата требва да бжде обхванато отъ настроение за работа, 
поради туй е неуместна въ работилницата, каквато и да е 
беседа 

Всвки ученикъ требва да бжде снабденъ съ специална 
тетрадка, моливъ, линийка, пергелъ и трижгълникъ. Това е 
необходимо за самия методъ за водене предварителните обяс
нения и за успокояване активно настроената психика на 
ученика. -

Не требва да пристжпваме къмъ работа, докато учени
ците не се научатъ съзнателно да се отнасят ъ къмъ встзка 
работа и специално къмъ ржчната работа. Децата обичатъ да 
работятъ Заведете групата въ работилницата, оставете я за 
моментъ безъ ржководство веднага ще почнатъ да действу-
ватъ: ще опитватъ ножовете у столовете, ще провтзрятъ вин
товете и точилата, рендетата, длетата и т н. И всичко това 
става съ пълно съзнание за ролята на инструмента. 

. Нуждно е всичко това да се предупреди чрезъ предва
рителна беседа и да не се смета времето за изгубено. Това 
ще бжде заместено съ запазване на инструментите и съ ус
пешна съзнателна и разумна работа. 

Беседата ще започне съ тетрадката и молива, които еж 
необходими при ржчната работа и съ линийката, съ която ще 
ставатъ измерванията. Яко учениците вече умеятъ да си слу-
жатъ съ линийката, ще ги заставимъ да извършатъ редица 
измервания, като отбелезватъ всичко въ тетрадките на опре
делено место. 

Подходящи за ржчна работа еж тетрадките съ квадрат
чета. Въ френските училища употребяватъ специални тетра-
ди, на които едната страница е предназначена за чертежъ съ 
ржка и отбелязване всички измервания, а другата — пара
лелна на нея, за рисунка или чертежъ съ определенъ мас 
щабъ и за кратки бележки по изпълнението или мерките, 
относно данните за фигурата (периметъръ, плоскость и други 
приложения на чисто математически знания). Тази тетрадка 
ще служи и за домашна работа. При мозаичното рисуване въ 
нея се залепватъ изрезките. 

Предварителната разработка на задачата въ чертежъ и 
чертане отъ децата ги напжтва къмъ съзнателно отношение 
съ работата и усвояване привичка да се ползуватъ отъ над
лежните методи при изпълнението на техническите изисква-. 
ния. Ние нема да се спираме върху постжпването при така-
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ва предварителна разработка на задачата. Това е известно на 
всеки учитель. Разбира се, на децата ще посочимъ модела. 
Данните на неговите размери ще получимъ по пжтя на не
посредственото измерване. При чертането на мрежата ще се 
вложи известна саместойность. Требва да забележимъ, че чер
тежа, направенъ отъ децата въ тетрадките, съвършенно не 
обезпечава успешното му изпълнение съ материала. Необхо
димо е да се дадатъ отново упжтвания за икономичното из
ползуване на материала, използуване на съответните чертеж-
ни; инструменти и т. н. 

* Разглежоането инструментите и приборите, които се упо-
требяватъ при дадена работа, ще стане при обща беседа съ 
целия класъ. Сложните инструменти ще се разглобятъ и сгло-
бятъ предъ учениците, а, ако има такива за всички ученици, 
това ще извършатъ сами тв. Напр., запознаването съ тезгяха 
сь всичкит% му части ще стане най-напредъ. Показватъ се 
винтовете му, устройството му горе и долу, сандъчето, мен-
гемето и т. н. 

Въ предварителната беседа'ще се дадатъ сведения изъ 
технологията на материала, напр., за дървото, мукавата, плас-
телина, върбовите и други пржчки и т. н. Тази беседа да 
бжде кратка, защото, по психологически съображения, требва 
да пристъпваме бързо къмъ активна работа. Въ работилни
цата се случва нарядко да прибегваме до общи упжтвания. 
Това ще стане, когато се констатиратъ еднакви грешки у по
вечето деца. Въ такъвъ случай се прекратява работата, при
влича се вниманието на децата и се демонстрира. Опита, оба
че, е доказалъ, че необходимото въ случая внимание се пос
тига мжчно. Строго индивидуалната работа предполага и ин
дивидуални обяснения. Но и колективната класна работа има 
своите добри страни. При обяснение хода на работата, осо
бено нейния строежъ, има много моменти за проявление твор
ческа съобразителность, търсене на най-добрите пжтища за 
осжществяване предстоящата задача отъ колективния умъ. 
Така че не една необходимость налага прехода отъ индиви
дуалното къмъ класното обучение при ржчната работа. 

Практическата работа се извършва отъ децата съ една-
къвъ успехъ. Едни я извършватъ бързо, а други работятъ 
много бавно. Необходимо е да се разпределятъ учениците 
на групи по способности и успехъ. Следъ завършване рабо
тата чрезъ обща беседа се изтъква новоусвоеното и характе
рните постжпаци при практиката. Това се записва въ тетрат-
ката. Покрай чисто външната подготовка за нова работа у 
учениците отрано се създава съответното настроение къмъ 
урока. Така потготвени, присгжпватъ къмъ новата работа.. 

Воденото на практическите занятия се облегчава значи
телно, ако учениците еж подготвени къмъ самостоятелно раз
пределяне на инструментите и другите принадлежности меж-
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ду другарите си. Те ще приготвятъ материалите и инстру
ментите и ще ги поставятъ въ опредЪленъ редъ предъ всеки 
ученикъ. Най-важното въ случай е: 1. Всички инструменти 
требва да да бждатъ на своето место. 2. Инструментите за 
лично ползуване се оставятъ у работящия до завършването 
на урокаиследъ това се поставятъ на местото. 3. Инструменти 
за общо ползуване се взематъ въ момента на работата и 
веднага се поставятъ на местото. 4 Повредениятъ инструментъ 
не се поставя на мъттото, докато не се заяви на учителя. 
5. Незавършените изработки се събиратъ отъ определени 
ученици и поставятъ на определено место за пазене. 6. Ма
териалите се пазятъ на определено место и се взематъ съ 
съгласието на учителя. Изрезките се връщатъ веднага на 
сжщото место. 7. Следъ свършване на работата всичко се 
изчиства и измита, инструментите се проверяватъ и нареждатъ. 

Всеки отделна работа може • да се разпредели между 
групи отъ по трима ученика, които да изпълня ватъ своята ра
бота по-дълго време, за да я добре схванатъ и усвоятъ. 

Учительтъ ще бжде много взискателенъ по отношение 
служението и пазенето на инструментите. Да се помни — съ 
неизправни инструменти да не се работи. Небрежното отнася
не съ инструментите, вместо стремежъ къмъ скорошно за
вършване на работата, поражда чувство на незадоволство и 
убива охотата къмъ действие изобщо. А като се има предъ 
видъ и излишното изразходване на сили съ негодни инстру
менти, не требва да се позволява работа, докато не се пре-
махнатъ недостатъците. Тези недостатъци требва първо да 
се отстранятъ отъ самите ученици. 

Ив. Петковъ — Ломъ 

Цялостно обучение по езико
знание. 

Обучението въ нашите училища въ много отношения е 
остарело. Въ него се спотайватъ големи недостатъци. Единъ 
отъ тия недостатъци е — липса на единство, разхвърленость 
и разпокжсаность на знанията, които се даватъ на учениците, 

Едва ли има учебенъ предметъ, по който обучението да 
се води тъй лошо въ това отношение, както по езикознание. 
И каква участь има тъкмо този предметъ, съ който се твори 
езиковата култура на бждещия гражданинъ 1 Резултати отъ 
това лошо, пълно съ недостатъци, обучение се виждатъ на-
всекжде. Кому не е известно нехайството въ приучване къмъ 
правилна речь! Хора, минали презъ училището, ще чуете да 
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говорятъ тъй неправилно, че се очудвате, какъ е възможно 
това. Такива хора не могатъ да разкажатъ Н-БЩО свързано— 
да опишатъ н^коя случка, или да изложатъ впечатленията 
си отъ н-Ькое събитие. Кому не е известно, какви лоши четци 
изкарва училището! РЪдкость е днесъ да чуете плавно, съзна
телно и изразно четене отъ ония, които еж свършили про
гимназия, па даже и ср-вдно училище. Кому не е известна, 
най-сетне, пословичната неграмотностъ—стилна и правописна! 
Хора съ ср-вдно, па даже и съ по-високо образование, се чув-
ствуватъ стеснени, когато имъ се представи случай да се из
ложатъ писмено по н"вкой въпросъ. Такива хора — а тв еж 
много — обикновено въ подобни случаи се излагатъ така, че 
писменото имъ изложение по съдържание, стилъ и правописъ 
е нетърпимо. 

Кои еж, прочее, причинигЪ за неправилния говоръ, ло
шото четене и нетърпимото писмено излагане у хората, които 
еж минали презъ училището? — Всеобщо е убеждението, че 
времето, прекарано въ училището, не отговаря на езиковата 
подготовка, която се дава на учащигв. Д това значи — да се 
търсять причините на посочените неутешителни резултати въ 
самото обучение. 

Досега, обикновено, еж спирали вниманието ни два не
достатъка при езиковото обучение: липса на достатъчна ези
кова култура у учителя и неправилно постжпване при °тдвл-
нитЪ стъркове - говоръ, четене, писане и граматика. Всеки
дневната практика, обаче, вече ни посочва и другъ неджгъ-
знанията по езика се даватъ разхвърлено и разпокжсано по 
отд-влни-Нз стъркове—безъ връзка по между имъ, безъ единст
во. Я това ще рече - обучението по езикознание не е цъ-
лостно. 

Днешната учебна практика ни посочва, колко различно 
се води обучението по езика въ основното училище. Едни 
обучаватъ въ ДОЛНИТЕ отд-вления по четене и писане, като не 
обръщатъ внимание на говорнигв, стилнигв и правописно-
граматичнитв упражнения. Други изобщо не обучаватъ въ 
стилни и граматични упражнение въ първоначалното училище, 
смитайки, че тия упражнения тамъ си нзматъ М-БСТО. Мнозина 
водятъ пъкъ обучението - особено въ горнигв отд-вления и 
прогимназията така, че вевки стъркъ по езика запазва са
мостоятелно сжществуване. Най-сетне, изобщо не се обръща 
внимание ча езика при обучението по всички предмети. 

Разхвърленото и разпокжсано преподаване на езика не 
прави самото обучение интересно, активно и не дава възмож-
ность за повече упражнения. То не е интересно, защото по 
ВС-БКИ стъркъ знанията се даватъ върху съвсемъ различенъ 
материалът ВСЕКИ часъ ученицитв виждатъ малко познати н-в-
ща, които не будятъ въ гвхното съзнание много сродни пред
стави, Такова обучение винаги е и догматично: ученик*, у ко-
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гото не е събуденъ интересъ, не е деенъ: той не може самъ 
да разрешава поставенитв му задачи, а учительтъ е прину-
денъ да му дава знанията повече наготово. Сжщото обучение 
има и друга лоша страна : то не дава възможность всъки 
часъ по езика да си служимъ съ всички стъркове, поради 
което не правимъ достатъчно упражнения за сигурно пости
гане целигв на езиковото обучение 

Въ педагогическата книжнина напоследъкъ усилено се 
заговори, че днешното училище не готви за живота. За този 
му неусп+зхъ се сочи лошата организация на целокупното обу
чение, като се даватъ знанията разхвърлено и разпокжсано, 
незачитайки детскигЪ интереси. И ето предлагатъ се най-раз-
лични реформи. Една отъ ТБХЪ е и тая за цялостното обуче
ние. То е опитъ да се даватъ знанията въ естествена органи
чески връзка. За това се избиратъ жизнени центрове въ връз
ка съ детскигв интереси. 

Принципътъ на Ц-БЛЪСТНОТО обучение въ широка смисъль 
може да се приложи успъшно и въ рамкитъ на ОТДЪЛНИГБ 
учебни предмети. Езикознанието, безспорно, е единъ отъ СГОД
НИТЕ предмети за приложение на този принципъ. За правилно 
осветление на въпроса за цълостното обучение по езика е 
важно да се разбере преди всичко духа на сегашната учебна 
програма. Тя е наредена въ зависимость отъ общата цель на 
основното училище — детски, първоначални училища и про
гимназии. Тази цель е: „Да положатъ основа на една хармо
нично развита личность, годна да стане полезенъ членъ на 
обществото и да й дадатъ нужднитъ познания за по-нататъш-
ното общо и специално образование". Отъ общата цель се 
вижда, че трйтБ вида училища образувзтъ една обща основа 
на Ц-БЛОТО разклонение на училищата, въ които се дава по
нататъшното образование. На твзи основи е изградена и са
мата програма: ..„програмата за ОТДЪЛНИТБ училища (детски, 
първоначални и прогимназии), колкото и всъка да бжде по 
ОТД-БЛНО самостоятелна, при избора на материята, съ огледъ 
къмъ възрастьта и психическото развитие, все пакъ въ нея 
тръбва да прозира общата връзка, да прозира общото един
ство" ')• 

Този духъ на програмата е прокаранъ при нареждане 
учебния материолъ : материалътъ е нареденъ последователно 
за цълото основно училище не по отдъления и класове, а — 
по предмети. Въ зависимость отъ тоза цельта по български 
езикъ е обща за Ц-БЛОТО основно училище — първоначално 
и прогимназия - както е обща и цельта по всички учебни 
предмети. Учительтъ по езика въ всЪко отдъление или класъ 

1) Кежецтаръ на програмата за нароцниг| основни училище; стр. 4 
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требва да преследва посочената обща цель. Тя ще се постига 
съ познатите средства—говоръ, четене, писане и граматика. 
Дали още въ началото на основното училище да се почне съ 
всички средства за постигане цельта на езикознанието?—„Съ 
първата дума, която детето научава да чете, то се запознава съ 
нейния правописъ, то я изговаря и пише, съчинява съ нея, 
излага мисли, то я познава и отгатва въ четенето и говора"2) 
Самото естество на езикообучението ни заставя, както се 
вижда, да си служимъ съ всички езикови средства още въ 
първо отделение — въ зависимость отъ подготовката и СИ
ЛИТЕ на учениците. Подразделението на средствата е само за 
прегледность при изучването. Въ сжщность езиковото обуче
ние требва да е единно, ц-влостно : въ ВСБКИ часъ по езика 
ще има обучение и въ говоръ, и въ четене, и въ писане, и 

; въ граматиката. Често ще има преплитане въ единъ часъ или 
на всички средства, или на Н-БКОИ отъ ГБХЪ, като тежестьта 
на работата ще се пренася върху онова средство, съ което е 
определено въ този часъ да се догонватъ целите на езико
знанието. Този начинъ на ц-влостно преподаване требва да 
легне преди всичко въ основата на методичното разпреде
ление на учебния материалъ за всички отделения и класове3) 
и на второ м^сто—при самото обучение. 

Целостното обучение изисква, щото знанията по отдел
ните стъркове да се наслояватъ въ връзка съ некой центъръ. 
За центрове на целостно обучение могатъ да служатъ — че
тива, стихотворения, живия ученически говоръ и детските съ
чинения. 

Разработката на четиво и стихотворение, като центъръ на 
езиковото обучение, требва да се преплете на първо место 
съ говорните упражнения, а следъ това — съ писането. За 
говорни упражнения не се отделятъ специални часове. Треб
ва, обаче, да ни е ясна задачата, която ще преследваме при 
техъ — да навикне ученикътъ да изразява правилно своите 
мисли и хубаво да говори. Тая задача ще се мжчимъ да пос
тигаме при всеки урокъ по четене Още при подготовката — 
ако тя се налага по естественъ начинъ — учител УГЪ е необ
ходимо да извърши беседата правилно: и на неговата речъ и 
тая на учениците требва да е логична и красива. При посоч 
ване на картините, непознатите думи, главната мисъль, при 
разработка на формата и пр. учительтъ ще помага и, главно, 
ще обучава въ говоръ. 

Четивата и стихотворенията ни представятъ случаи да 

2) „Дидактика и методика на обучението по български езикъ въ 
ОСНОВНИГБ и средни у-ща' — Д-ръ 1). Цоневъ (стр 358). 

3) Въ прогимназиите правятъ разпред-вление обикновено само 
на граматичния материалъ. Това е гр-Ьшка. Разпределение тръова да 
се прави на четивата, стихотворенията, лисменигЪ упр. и на грам. 
материалъ — всичко свързано едно съ друго. 
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ги свържимъ съ писането. Така — при разработката ще за-
пишемъ плана, непознатитв думи, главната мисъль, хуба
вите и картини изрази. По-кжси четива или стихотворения, 
(или честь отъ ТБХЪ), изучени въ часъ по четене, могатъ да 
се използуватъ отлично съ правописна и граматична цель,за 
стилни образци и, най-сетне — като източници за съчинения 
(репродукция). Въ всички тия случаи учено четиво или сти
хотворение е за предпочитане предъ ново, което би се взело 
за изходи точка при разнигв стъркове: ученото е разработе
но вече за целигв на четенето и въ такъвъ случай по лесно 
ще пренесемъ работата си върху онзи стъркъ, които ни инте
ресува 

Въ училището изобщо повече се учимъ да четемъ, а 
по-малко — да говоримъ. Въ живота става обратното — 
повече говоримъ, а по-малко четемъ. Ето защо учительтъ 
трвбва да обърне ПО-ГОЛ-БМО внимание и на говора при обу
чението. Каза се вече, че за упражнения въ говоръ не се от-
д-влятъ специални часове въ програмата. „Не е гръчшка, оба
че, ако учительтъ въ хода на общия планъ, по който той 
въобще работи, ОТД-БЛЯ понякога презъ седмицата по единъ 
отд-вленъ часъ за специални обяснения и упражнения въ го
воръ."1) Това трвбва да се практикува по-често, като се из
ползуватъ учени кжси четива, действителни случки, диалекта 
на ученицит-Б и пр. Въ такъвъ случай живиятъ говоръ на уче
ниците може да послужи за центъръ на цялостното обуче
ние: на следния часъ може да се направи съчинение, което 
да послужи за изучване на граматиченъ материалъ. 

Детскигв съчинения сжщо могатъ да послужатъ за цен
търъ на езиковото обучение. Както е известно, устното съ
чинение тр-вбва да предшествува писменото: първото ще бж-
де суфльоръ на второто при писането. Когато накараме уче
ника да ни разкаже това, което би писалъ въ известно съ
чинение, ние оставаме поразени отъ две нъчца : той разказ
ва, първо, безъ планъ и, второ — съ километрични изречения, 
които се трупатъ най-неправилно едно върху друго. За из
разни ср-вдства пъкъ и дума не става. Неправилно ли е уст
ното съчинение, неправилно ще бжде и писменото. Ето защо 
учительтъ трвбва да обърне голямо внимание още при уст
ното изложение. Тукъ, както и при поправката, съчинението 
ще се свърже съ четенето, правописа и граматиката. Детски
гв съчинения, особено ТБЗИ, извършени общо въ класъ, мо
гатъ да послужатъ за преподаване на урокъ по граматика и 
за правописно и стилно обучение. Такива съчинения по еж за 
предпочитане, отколкото готово, написано предварително на 
черната дъска отъ учителя: то не е дъло на ученицигв и имъ 

1) Коментаръ на програмата за народните основни училища' 
стр. 32. 
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е чуждо. При общокласното съчинение учениците чувствуватъ 
повече необходимостьта на „баба граматика" и разбиратъ по-
добре строежа на речьта. 

Накрай за да има пълно ц-Ьлостно обучение, необхо
димо е учителигЬ по всички учебни предмети да обръщатъ 
внимание на езика. .Това всички го знаемъ. Колко малко, оба
че, еж тия, които не се увличатъ прекалено отъ учебната ма
терия и се грижатъ да допринесатъ н-Ьщо повече за усвоява
не на езика! 

И правилно разпределение на учебния материалъ, и ме
тодично постжпване при отд-ЪлнигЪ стъркове, и цялостно обу
чение, и повече грижи при всички предмети за езика — всич
ко това ще се приложи съ успЬкъ само, когато въ училище
то работи учитель съ богата езикова култура. „ВсЪка работа 
се бои отъ майстора си," — казва народната мждрость. И пра
во е : обучението по езикознание — една твърде важна и слож
на работа — сжщо търси своя майсторъ. Л лесно майсторст
вото на езика не се учи. За това се иска основно и системно 
да е обучаванъ човЪкъ въ училището; иска се дълго само
образование ; иска се, най-сетне, голяма, любовь къмъ сло
весното творчество. 



И З Ъ П Р П К Т И К Д Т Я г = = г 
шшша зя ПРЯКТИКАТП 

1_опдит Нег ез1 рег ргаесер1а, 
Ьгеуе е^ еНсах рег ехетр1а. 

5ЕПЕСН. 

Ив. Петковъ — Ломъ 

Робиня, 
(Изъ практиката ми по бълг. езикъ въ 1 кл.) 

1. Въ ч а с ъ по ч е т е н е . 
— Вчера празднувахме „Освобождението на България". 

Господинъ директорътъ държа беседа предъ всички ученици. 
Какъ описа той робството на българитв ? — Той ни разказа, 
какъ българите намали никакви права, длъжни били да 
плащатъ данъци; турцитЬ се разпореждали съ имота и жи
вота имъ, както искали и пр. — Така, тежко е било положе
нието на безправнигЬ българи. Тй прекарвали живота си като 
роби — въ мжки и тегло. Никому не могли да се оплачатъ. 
„Царь далеко, Богъ високо"—казвали ТБ, а страданията имъ 
н-Ъмали край. Тъй жив-вели нещастнигв българи, като изли
вали своигЪ тегла, мжки и страдания въ хубави народни пЪсни. 

Такава народна птзсень за страданията на българката е 
пЪсеньта „Робиня". 

Р о б и н я * ) 
Турчннь I ми кара I! клета робиня, | 
люто I я кара II по люта слана, I 
върло I я бие II по бЪло лице: I 
— Мари I хвърли си || мжжкото дете! X 
Взе си I робинка II мжжко детенце, I 
па му направи II отъ поветъ I люлка, I 
па я завърза II о две елицн, I 
въ люлчица тури II мжжко детенце, | 
па го залюл-в II и запЪя му, I 
и заптзя му II и заплака си : I 
— Нани ми, I нани, II мжжко детенце, | 
тебе е I майка II Стара планина, \ 
до две елици | — две мили сестрици; II 
духна — ще I вЬтрецъ, II залюл-в — ще те, I 
падна — ще I дъждецъ, || окжпа - ще те, I 
до- ще I кошута, II подои — ще те 1X 

*) Народнз пЪсень. Христоматия — Ст. Димитровъ, Р. Петковъ, 
В. Думевъ. 
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— ВсЬки да си прочете тихо стихотворението, като об
мисли: колко картини ни се рисуватъ и кои думи требва да 
се обяснятъ! . . . — Да прочете нЬкой първата картинка! . . . 
— Другъ! . . . — Искамъ сега да ми разкажете тази картина 
съ свои думи. Кога се е случило това, което се описва въ 
картината? Презъ турското робство. — Кое време? — Есе-
но време, когато има слана. На кое мт̂ сто? — Сигурно по 
н-вкое шосе, което минава презъ Балкана. — Кой се движи по 
шосето? — Единъ турчинъ кара клета робиня. — Какво значи 
„клета"? — „Клета" — нещастна.*) — Кжде я кара? — На за
точение. . . Турчинътъ какъ се отнася съ робинята? — Лю
то я кара по люта слана. — Да обяснимъ този изразъ! — Лю
то я кара, значи — сърдито, зверски; люта слана — студена, 
много студена, както презъ късна есень. — Върло я бие по 
б^ло лице. Какво значи това? — Силно я бие, немилостиво я 
бие. . . — И какво й казва? — Да си хвърли мжжкото дете. 
— Защо? — Защото се уморила и не може да ходи бързо — 
детето й тегне. — Да ми разкаже Найденъ въ свързанъ раз-
казъ цялата картинка! 

. . . - Да си запишемъ първата картинка съ кжси из
речения! — Есенно време. По пжтя презъ Балкана турчинъ 
кара нещастна робиня на заточение. Зверски се отнася съ нея. 

— Да прочете нЪкой втората картина! . . . — Другъ!. . . 
Ще я опишете съ свои думи, като отговаряте на въпроситв 
ми! Какво прави робинята, като вижда че не може вече да 
носи детето си? — Спира се въ близката гора. — После? — 
Направя му отъ поветъ люлка. — Какво е това поветъ? — Ед
но обвивно растение, отъ което плетатъ кошници. — Где пос
тавя люлката? - Закачва я на две елици. — Що значи „ели-
ци"? — Елици - ели, иглолистни дървета, които растагь по
вече въ планината. - Кжде поставя детенцето? — Въ люлчи-
цата. И какво му прави? Залюлява го и заплаква. — Бо-
рисъ да ми разкаже ц-влата картина! . . . — Да запишемъ и 
тази картина! — Робинята се отбива въ гората Прави на де
тето люлка, поставя го въ нея, залюлява го и плаче надъ не
го. — Да обяснимъ п-всеньта на майката! Чети, Лало! . . Как
во значи нани, нани! — Спи, спи тъй приспиватъ децата. 
Какъ пЪе по-нататъкъ майката? — Тебе е майка Стара пла
нина. —• Кои ще му бждатъ сестри? — Двегв ели. — Кой ще 
го люлЪе? — ВЪтрецътъ. — Какво значи израза „духна ще"? 
— Ще духне. — Кой ще го кжпе? - Дъждецътъ — Кой ще 
го дои? — Кошута. — На кое животно казваме така? — На 
женския еленъ. — Защо майката съ п-Ьсеньта си се обръща 
къмъ планината, гората, вЪреца, дъжда и кошутата да се 
грижатъ за детето й? — Защото в-Ьрва. че тв ще й помог-

*; Учигельтъ презъ това време записва непознатит-в думи а по
сле и картинитЪ на таблата; ученицитЪ ги записватъ вътевтерчетата си. 
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натъ. — Да и ще добавя азъ - защото тя е изгубила вЪра, 
че има хора на земята, които да й се притекатъ на помощь 
— Ще прочетемъ изцяло стихотворението и ще потърсимъ 
главната мисъль. Чети, ЦвЪтанке! . . . Какво ни казва тази 
пътень? — Възпява се голямата скърбь на майката-робиня, 
на която отниматъ детето й. — Запишете това въ тевтерче-
тата си ! 

... * ... 
— Сега ще научимъ да четемъ хубаво тая народна пЬ-

сень! За да я прочетемъ хубаво, на какво ще обърнемъ най 
напредъ внимание? —• На препинателнигЬ знаци. - Гаврилъ 
да чете бавно, а всички ще следимъ, какъ се спира на зна
ците и какъ ги изпълнява съ гласа си!*) . . . Какво има въ 
края на изречението „Мари хвърли си мжжкото дете"? — За
петая. — Д такъвъ ли знакъ требва? — Какво е изречението 
по начина на изказването? - З а п о в т з д н о . . . . — а удивител
на требва да се тури. — Поставете си такъвъ знакъ — въ 
книгата е направена гръчцка и т. н. — Вие, обикновено, мно
го бърже четете и не можете да изразите ясно мислигЬ и 
чувствата, скрити въ пътеньта; не може да ги разбере и по
чувствува този, който ви слуша. За да не четемъ бързо, ще 
си поставяме отвесни чертици въ стихотворението, кждето 
трЪбва — и то не само при препинателнигЬ знаци, а и на 
други мЪста. Ще ви прочета първия куплетъ, вие внимавайте, 
кжде ще се спирамъ!..— Забелязвате ли, че, освенъ на пре-
пинателнитъ1 знаци, се спирамъ и на средата на ВСБКИ СТИХЪ 
И го д-Ьля нЪкакъ си на половинки? — Да, забелязваме. --
Такава почивка (пауза) пресича стиха горе-долу на две равни 
части и ще я отбележимъ съ две успоредни чертички (II). 
Освенъ това, имаме малка почивка и между подлога и сказуе-
мото, като поясненията имъ не се отдЪлятъ отъ тЪхъ при из-
говарянето. Тази малка почивка ще отбележимъ съ една от
весна чертичка. При запетая, чертичка (тире) и двоеточие сж-
що ще поставимъ отвесна чертичка, а на точка и запетая — 
две отвесни чертички, на удивителенъ и въпросителенъ знакъ 
и на точка — знака за умножение, йзъ ще чета бавно, а вие 
казвайте, кжде какъвъ знакъ да поставяме. Отбелязвайте въ 
стихотворението тия знаци! . . . 

— Да прочетемъ сега ИЗЦ-БЛО пътенъта споредъ отбеля
заните знаци! . . . — Ей, г-нъ учителю, колко хубаво четемъ 
сега — дожалтз ни, обаждатъ се нтжои ученици. Добре, по-
нататъкъ! Сега азъ ще чета, като подчертавамъ съ гласа си 
ударенията — ония думи, които тртзбва да произнесемъ осо-
бенно, за да станагъ по-ясни МИСЛИТБ И чувствата въ пЪсень-
та. Вие подчертавайте тия думи въ стихотворението! . . Чети, 

*) Обикновено знацитЬ се минаватъ безъ много обяснения. Учи 
тельтъ се спира на по-особенитЪ повечко. 
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В-Ьрке! . . . — Въ п^сеньта еж изразени и чувства. . . Какъ 
требва да прочетемъ запов-Ьдьта на турчина? - Сърдито, 
заповеднически. — Я да прочете нтжой това изречение ! — 
Какъ ще прочетемъ втората картина ? - Тихо и жално. Л 
самата пътень на майката? — Още по-жално. — И по-бавно, 
ще добавя, както когато плаче и нарежда една майка. Вни
мавайте, ще прочета п-Ьсеньта, като спазвамъ направенигв до 
тукъ бележки! . . Требва и вие да научите да четете хубаво 
стихотворението. 

II. Въ ч а с ъ по с т и л н и у п р а ж н е н и я . 
— Всички сте си донесли читанкигк Нека прочетемъ на

родната п-Ьсень, която изучихме. Чети, Найдене! . . . — Тази 
п-всень ни възп-Ьва една случка. Каква е тази случка? — Единъ 
турчинъ кара на заточение клета робиня. Тя се уморила отъ 
дългия пжгъ и отъ тежестьта на детенцето си. Турчинътъ й 
заповядва да хвърли детето си. Тя го оставя въ планината и 
му п-ве жална нЬсень —• Да, това е случката. — Интересна 
ли е? — Да. — Интересни случки въ живота се сръчцатъ на-
вевкжде и всЬкога, които ни очудватъ. Такива случки или се 
възпЪватъ съ стихотворения или се разказватъ съ хубави ду
ми и изрази, съ които се описватъ редъ картини. Когато из-

. вестна случка е разказана - това съчинение се нарича раз-
казъ. Въ нашата читанка има ли разкази? Посочете ми нъжои, 
които сме изучили! — „Орлица", „Майка", „Чудо" и др. — 
Когато ги разработвахме, какво отбелязвахме? — КартинигЪ, 
главната мисъль и хубавит-Ь изрази —Не бива да забравяме, 
че съ картинигв се описва местото, времето въ връзка съ 
случката, самата случка и пр. Освенъ това обръщалъ съмъ 
ви внимание, че, като всЬко съчинение, и разказа има уводъ, 
изложение и заключение. Отворете си тефтерчетата при пла
на на стих. „Робиня"! По този планъ ще си напишемъ сега 
съчинение •— разказъ. Ние сме свободни да си прибавимъ кЬ-
кои ккца, за да ни бждатъ по-ясни картинигв -*- на времето, 
на местото, на самата случка и пр. Ще се грижимъ, при това, 
да описваме картинитт* съ хубавитъ1 думи и изрази. - Кога е 
станала тази случка? — Отдавна, презъ турското робство. Как
во е времето, когато става случката? Есенно време, късна 
есень, презъ деня паднала люта слана. — Кжде става тази 
случка? — По н-Ькое шосе, което минава презъ Балкана. — 
Кои се движатъ презъ това време по шосето? - Турчинъ ка
ра една робиня — Още по-хубаво може да се каже1 — По 
пжтя вървятъ двама души. Единъ турчинъ кара нещастна бъл
гарка — робиня. — Кжде я отвежда? На заточение, далечъ 
отъ нейното родно мЪсто. - Какво носи робинята съ себе си? 
— Мжжко детенце. — Отъ дългия пжть, какъ се чувствува 
тя? — Уморява се и не може бързо да върви. — Тогава, как
во прави турчинътъ? — Той я бие по лицето. — Още по-ху-
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баво и украсено може да се каже това! — Той немилостиво я 
бие по бълото лице. — И какво й казва? — Мари, хвърли си 
мжжкото дете! — Тя съгласява ли се? — Не, ней е мжчно за 
детенцето и жално го поглежда. — Но като се много умори, 
какво направя? — Тя се отбива въ гората край пжтя. — Защо? 
— Да остави детето си . . . Сега нататъкъ можете сами да си 
разкажете случката, безъ да ви задавамъ въпроси. . . Обър
нахте ли внимание, съ кое време разказвахме? — Съ сегашно. 
— Така може да се разкаже цвлата случка съ сегашно време, 
но може и съ минало несвършено —• кой както обича; тр-вбва, 
обаче, да се пази, като се почне съ едно време, съ него да 
се напише цялото съчинение. Пъсеньта на майката може да 
се препише йзц-вло или да се преразкаже съ свои думи --
всвки е свободенъ да постжпи, както иска. Пишете! 

— Да прочетемъ едно-две съчинения и да ги разгледаме! Че
ти, Василе! 

Р о б и н я. 
Това се случи отдавна, въ турско време. Една есеньна 

сутринь б-вше паднала слана. По каменистия пжть, който во-
д-вше презъ Балкана върв-вха двама души. Една българка ро-
биня и подире й единъ турчинъ. Той я караше на заточение 
далечъ отъ родното й м-всто. Робинята носеше въ ржцете си 
малко детенце. Отъ дългия пжть тя се б-вше уморила и ед-
вамъ ходеше съ боситв си нозе по пжтя, който б-вше покритъ 
съ слана. Турчинътъ я биеше немилостиво, защото ходеше 
полека и й викаше: 

— Мари, хвърли си мжжкото дете! По неволя тя треб
ваше да хвърли 'детето си, защото виждаше, че ще я убие. 
Тя се отби въ гората до пжтя, съ тъга направи люлка и тур
на въ нея детето. Следъ това го залюлЪ, запъя и заплака: 

— Нани ми, нани, мое детенце, тебъ ще е майка Стара 
планина, двегв елици — две мили сестри, ще духне в-втрецъ 
ще те залюл-ве, ще падне дъждецъ, ще те окъпе, ще дойде 
кошута ще те надои! Турчинътъ едвамь отд-вли робинята отъ 
детето и продължиха пжтя. 

- Да разгледаме това съчинение! Хубаво ли е? — Да, 
хубаво е. Защо? Защото отговаря на заглавието, и МИСЛИТЕ 
еж изложени последователно — Нека видимъ правилно и ху
баво ли еж изразени отд-влнитв мисли. . . Да се спремъ на 
изречението „Една българка робиня и подире и единъ тур
чинъ". Има ли сказуемо това изречение? — Н-вма. - Да го 
изкажемъ съ сказуемо! Кое сказуемо подхожда? — Върв-вше. 
— Но н-вма да бжде гладко, защото и въ миналото изречение 
има сжщото сказуемо. Тогава ще го свържемъ съ предиду-
щето изречение, като поставимъ между тъхъ чертичка. Следъ 
изречението .Робинята ноевше въ ржцегв си малко детенце", 
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не можемъ ли да пояснимъ, какъ е поглеждала детенцето си, 
наприм-връ? — Можемъ — „и съ насълзени очи го поглежда
ше" . . . Изречението - „Турчинътъ я биеше немилостиво" 
и пр. — не можемъ ли да кажемъ съ едно прилагателно. 
Какъвъ е той? — Злиятъ турчинъ, лошиятъ турчинъ, сви-
репиятъ и пр. 

— Да направимъ правописна поправка ! Дай ми тетрад
ката!... Написана е думата есеньна съ „ь". Тъй ли трЪбва?— 
ИзлЪзъ, напиши думата правилно!... Въ третото изречение е 
написано „и подире и" — две и. Еднаква значение ли иматъ? 
— Не второто е м-Ьстоимение и тр-Ьбва да му се постави уда
рение (ней, й) . . . 

— Цв-кганъ да прочете съчинението си! 
Ро б и н я 
(Разказъ) 

Мъгливъ есененъ день. Черни облаци като погребални 
панделки стискатъ въ обятията си земята. Тихъ вЪтъръ по
духва. Пожълтелигв листа въ гората лениво падатъ отъ вре
ме на време и шумятъ. По каменистия пжть, който води презъ 
планината се движатъ двама души. Единъ свирепъ турчинъ 
кара предъ себе си клета робиня българка. Тя носи своето 
малко дете и жално го поглежда. Уморена отъ дългия пжть 
тя не може да върви. Турчинътъ я обсипва съ удари и й вика: 
— Хвърли това дете, защо ти е? Сълзи се появиха на очигЬ 
на майката. Мжчно й е да се разд-вли съ милото си детенце. 
Но н-вма какво да се прави, защото турчинътъ ще я погуби. 
Тогава тя се отбива въ гората. Направя люлка и въ нея туря 
детето си. Жално заплаква и зап-вва: 

— Нани ми, нани, мжжко детенце, тебе е майка Стара 
планина, двет-в елици—две мили сестрици; ще духне в-втрецъ. 
ще те залкжве, ще падне дъждецъ, ще те окжпе, ще дойде 
кошута, ще те надои. 

Така турчинътъ раздали майката отъ милото й дете и я 
закара на заточение. 

— Това съчинение хубаво ли е? Да, то е по-хубаво отъ 
първото. Сега н-вма време, идниятъ часъ го разгледаме, пъкъ 
и ще четемъ и други съчинения. 

Ив. Маноловъ — Ямболъ. 

Райски ключарь. 
(Изъ практиката ми въ 111 пр. класъ). 

1. ч а с ъ 
— Деца, вчера ние учихме за светигв отци: Яковъ, 

Иоанъ, Петъръ и Павелъ. Какво ви разказахъ за апостолъ 
Петъръ ? 



316 Изъ практиката за практиката 

—' Лпостолъ Петъръ дохождалъ въ Европа да проповяд
ва християнството. Въ Римъ той билъ разпънатъ на кръстъ 
съ главата надолу. Той билъ признатъ отъ християнската 
църква за светецъ, защото се прославилъ като християнски 
пропов-Ьдникъ и приелъ като Исуса мжченическа смърть. 

— Знаете ли, какво вярване има у християнигЬ за Св. 
Петра ? 

— Че той на оня свЪтъ станалъ ключарь на рая. 
— Деца, по това християнско вярване българскиятъ пи-

сатель Петко Тодоровъ написалъ четивото „Райски ключарь". 
Слушайте, азъ ще ви прочета това четиво! 
(Това четиво е тъй хубаво написано, че, см-Ьтамъ, гр-Ьшка 

ще направи учительтъ, ако не го прочете самъ най-напредъ). 
— Отворете христоматиитв на стр. 201 

— Нека прочетемъ четивото още веднажъ и да разбе-
ремъ съдържанието му. Кой ще чете ? (Прочитатъ се първитЪ 
4 пасажа. 

— Потърсете непознатите думи въ речника на христо
матията 1 

—• Г-нъ учителю, какво значи „Като вощеница, оставена 
сама да гасне, мъждукаше изъ кжщи Петровата майка"? 

— Кой ще му отговори? 
— Както восъчната свЪщь гори бавно и догорява, така 

и Петровата майка се мжчела да отхрани своигв дечица и 
полека — лека отпадала и губела сили. 

— Разкажете прочетеното 1 
— Подъ какви заглавия да запишемъ прочетеното ? 
1. Петровата майка вдовица. 
2. Петъръ и учителя. 
3. Смъртьта на Петра. 
Кой ще чете нататъкъ? 
—Деца, тукъ има нарисувана съ думи една хубава кар

тина. Кой ще я каже? 
— Завръщаха еж отъ вода д е в о й к и . . . . 
— Какво значи «Вечерни евнки никнаха наоколо" ? 
— Следъ зал-Ьзъ слънце почва лека-полека да при

тъмнява. ПредметигЪ не се виждатъ вече подробно, а се очер-
таватъ само като сЪнки. Вижте, какъ поетътъ хубаво е из-
казалъ това „ . . . никнаха наоколо", каточе отъ земята 
никнкпи. 

—И така: „Девойки се завръщатъ отъ вода, вечерни сЪн-
ки никнатъ наоколо, а откъмъ Иерусалимъ се задава керванъ 
катъри, тръгнали на дълга пжтя. Петровата майка седи на 
прага на своята рибарска колиба, която е разположена на. 
бръта на р-Ьката". Кжде около нашиятъ градъ си мислите, 
че става действието? 

— Г-нъ Р., азъ си мисля, че действието. става край Тунд
жа по пжтя за Азапкьой. Тамъ има чешма, отъ която се за-
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връщатъ девойки отъ вода. На брЪга на Тунджа има бежан
ски кжщурки, а шосето за глзапкьой минава край ТБХЪ. 

^ Керванътъ катъри си мисля, че се задава откъмъ Азап-
кьой по полигв на малкия „Безиргянъ баиръ". Керванътъ ми
нава край кжщурката на Петровата майка. Единъ керванджия 
се отбива при нея и я утешава. . . 

— Много хубаво, Коларовъ I Седни 1 
Още една хубава картина има. Донка да каже! 
— Хладенъ есененъ дъждъ заръмяваше. Въч-ъръ, като 

закъсн-Ьлъ пжтникъ, хлопаше по прозорци и врати. Тя се сви
ваше сама около огнището и съ едно само се утешаваше. 

— Л какъ си мислите тази картина ? 
— Въ тая бедна кжщурка на бръта на Тунджа влиза 

Петровата майка. Кротко, кротко вали есененъ дъждъ, а вт*-
търътъ хлопа вехтитъ* и слаби прозорчета на кжщурката. Пе
тровата майка се свива отъ студъ край огнището, навела гла
ва и мисли за себе си, кога умре. 

Кой ще разкаже прочетеното ? Какъ ще го отбележимъ? 
4. Керванджиит^ утешаватъ Петровата майка. 
— Кой ще чете втората часть? 
— И тукъ има една хубава картина. Кажи я, Михаиле! 
— Още грееше пълната луна. По небето клюмаха сън

ливи звездици. Потокъ съ приятенъ гласъ бъблъчле край рай-
скигЬ стени", 

— Вие ставали ли сте квкога рано сутриньта, за да ви
дите такава картина. Макаръ и ноемврийска, тази сутринь 
б%ше такава. Разкажете прочетеното! 

— Кой ще продължи! Непознати думи?— Преизподня. 
— Вижте картината! Кой моментъ представя тя? 

. — Опишете това, което виждате тамъ! 
— Петъръ стои предъ райскигЪ врати. Въ едната си рж-

ка държи 2 големи ключа, а съ другата прави движения. Той 
говори съ майка си. Майка му стои смутено предъ него. 

— Кмпе си мислите рая? 
— Нашата градска градина. Реката Тунджа я опасва отъ 

всички страни, и тя остава като островъ. 
— Какъ ще запиша тази часть ? 

= •;• 5. Срещата предъ райскигЪ врата. 
, 6. Майката на Петра отива въ преизподнята. 

— Кой ще чете нататъкъ? Разкажете това I 
— Какъ си представяте това ! 
— Св. Петъръ седи на прага на широкитЬ райски порти 

и мисли. иПрезъ ума му минава цгвлия му земенъ животъ —• 
отъ малъкъ до голЪмъ. Той мисли, какъ майка му го е съ-
желявала и му е помагала, а той й затвори вратите на рая... 

— Какъ да запишемъ тази часть? 
7. Св. Петъръ си спомня за своя земенъ животъ. 

; •: . — Четете нататъкъ! 
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— Разкежете това 1 
— Тукъ има една хубава картина. Кажете я ! 
— Ранни зори разведриха небесата . . . . Чу се набожна 

утренна молитва. . . 
— Какъ си мислите тази картина? 
— Хубава ясна сутринь. РЪка Тунджа спокойно тече. 

Дърветата еж зелени. Откъмъ средата на градината въ ти
хата сутринь се чува молитва отъ хоръ. ПраведнигЬ излизатъ 
откъмъ беседката и се насочватъ къмъ вратата. Тъ* виждатъ 
св. Петра и почватъ да си мислятъ, защо е тжженъ. Той имъ 
съобщава причината. Предъ него застава една циганка. Св. 
Петъръ взема повесмото и се запжтва къмъ преизподнята. 

— Какъ ще запишемъ това? 
8. Св. Петъръ и праведните, 
9. Св. Петъръ къмъ преизподнята. 
— Затворете христоматиитк си I Разкажете четивото по 

плана 1 
— Внимание! Какъ прекаралъ земния си животъ Св. 

Петъръ? 
— Отъ малъкъ майка му го гледала. Като поотрасналъ 

и можелъ да й помогне да изгледа братчетата си, той тръг-
налъ съ Учителя. Понеже ги гонили, майка му го крила и му 
бер-вла грижата. 

— Защо Богъ го направилъ ключарь на рая? 
— Защото билъ справедливъ. Той не гледалъ хатъръ 

на никого. 
— А защо върналъ майка си отъ рая? 
— Защото не помагала на беднитЪ, не правила добрини. 
— Кажете тогава, каква основна мисъль е прокарана тука. 
— Азъ мисля, г. учителю, че тука е прокарана мисъльта 

за задгробенъ животъ. Християните в-Ьрватъ въ това. 
— Азъ пъкъ мисля, че предъ Божия еждъ всички еж 

равни. Встзки получава награда споредъ дЬлата. 
— Втфно, деца, вие сте схванали мисъльта на автора 

Той иска да каже, че християните в-врватъ въ задгробенъ 
животъ и че тамъ всеки получава награда споредъ добрини-
тЬ, които е правилъ на земята. 

— Азъ мисля, че тукъ има прокарана и една странична ми
съль. Вникнете добре въ положението на св. Петра — като бо
жи служитель, не бива да пустне майка си въ рая, щомъ не 
го заслужава; като синъ, тр-Ъбва да я пустне, да й помогне. 
Той има дългъ и като божи служитель и като синъ. Кой дългъ 
той изпълнява? - Като божи служитель. Тя не правила доб
рини на земята, затова не я пустналъ въ рая. 

— Добре, майка му отива въ ада. А защо се замислилъ 
на райскитЬ порти? 

— Защото майка му каза, че тя била заета съ отглеж
дане на братчето му, та не й оставало време да мисли за 
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душата си. 
— Още? 
— Той си припомнилъ своя животъ и вижда, че майка 

му всъкога му е помагала. 
— Какво става въ този моментъ въ душата на св. Петра. 
— Той почва да мисли, че майка му е права. Но при все 

това той не се решава да отиде да я извади отъ ада. 
— Циганката му помогнала, г. учителю. Тя му казва, че 

майка му й подарила едно повесмо за негово здраве. 
— Е, та какво отъ това? 
— Майка му помогнала на една бедна жена. 
— Значи, в-врно ли е, че нищо не й се откжсвало отъ 

сърдце, на сиромахъ да помогне? 
— Не е вЪрно Когато можела, тя помагала на сиромаси. 
— Тогава? 
— Тя може да иде въ рая. 
— И тъй, защо св. Петъръ тръгналъ да извади майка си? 
— Защото му е майка и защото понъкога е помагала на 

сиромаси. 
— Пристжпилъ ли св. Петъръ дълга си като божи слу-

житель? 
— Не1 
— Изпълнилъ ли дълга си като синъ? 
- Д а ! 
— Какво излиза тогава? 
— И дългътъ къмъ службата и синовниятъ дългъ ед

накво се изпълняватъ отъ справедливия човвкъ. 
— Споредъ четивото, св. Петъръ билъ ключарь. Това раз

правя Пбтко Тодоровъ. Отъ кжде знае той това? 
— Това е християнско в-врване. 
— Да, деца, писательтъ е разработилъ това християнско 

в-врване. Харесва ли ви се? 
— Много е хубаво! 
— Идущиятъ пжть ще разгледаме хубостигв на това че

тиво. У дома си ще прочетете четивото и ще потърсите ху
бавите изрази. 

2. ч а с ъ . 
— Какво ви поржчахъ вчера по четене? 
— Да нам-Ьримъ хубавите изрази въ четивото „Райски 

ключарь". 
— Нека сега прочетемъ четивото и да видимъ въ кои 

моменти, какъ тр-вбва да го четемъ, и да намЪримъ хубави-
ГБ изрази. 

— Прочетете първитв 4 пасажа! 
— Има ли Н-БЩО особено въ четенето тукъ? — Не! 
— А хубавигЬ изрази? 
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— Като вощеница, оставена сама да гасне, мъждукаше 
изъ кжщи Петровата майка 

— Мжжъ й я остави съ орлякъ деца, едно отъ друго 
по-дребни. 

— Весть подиръ весть тръгнаха следъ него. 
— Чети нататъкъ1 
— Особености въ четенето? 
— Думитв на керванджията тръбва да се прочетатъ съ 

чувство и съ такъвъ тонъ, че да се изрази добре утехата. 
Язъ ще го прочета, г. учителю! 

— Думитв на Петровата майка тръбва да се прочетатъ 
съ слабъ гласъ, въ който да се изрази и тжгата на майката. 
Язъ ще го прочета 1 

.— А хубавите изрази? 
— Завръщаха се отъ вода девойки. Вечерни СБНКИ ник-

н-вха наоколо. Откъмъ Иерусалимъ се задаваха керванъ ка
търи, тръгнали на дълга пжтя. 

Хладенъ есененъ дъждъ заръмяваше. Вътъръ, като за-
къснълъ пжтникъ, хлопаше по прозорци и врати. 

— Какви еж изреченията? 
— Въ повечето случаи еж прости. 
— Какво имъ харесвате? 
— Съ малко думи описватъ цвли картини. 
— Четете втората часть! 
— Кажете, какви особености има въ тази часть? 
— Думитв „Заспалъ е дълбоко . . ." тръбва да се про

четатъ тихо, защото Петровата майка говори на себе си. 
— Думитъ- на св. Петъръ тръбва да се прочетатъ съ сър-

дигь гласъ, защото св. Петърь е ядосанъ, че много бърза 
дошлиятъ. 

— Думитв на Петровата майка „Не се сърди, Петре! .." 
'тръбва да се четатъ тихо и бавно, защото тя ги произнася 

запъхтвна и съ известно смирение. Язъ ще ги прочета. 
— Думите „Ти ли си, майко?" тръбва да се чете бавно 

и съ сериозенъ гласъ. Язъ ще ги прочета. 
— Думитв „Н-вма, н-вма мътто при Господа", . . тръбва 

да се прочетатъ низко, защото св. Петъръ се срамувалъ да 
ги каже високо — защото тръбва да ги каже на майка си. 

— Думитв „Какво? Н-вма ли мъхто за мене?" и после „за
туй ли не искашъ да ме пустнешъ въ рая . . ." тр-вбва да се 
кажатъ съ високъ гласъ и съ ядъ, защото Петровата майка 
е изненадана и силно ядосана. Особено ГН-БВНО тр-вбва да се 
прочетатъ думитв: «Като не ме пущашъ, азъ не се моля. На 
тегло съмъ научена." Язъ ще ги прочета. 

— Кажете хубавигв изрази въ тази часть! 
— Една зимна нощьЧя евти последния си часъ. Смърт

на хладина полази ГБЛОТО Й 
— При тъмни зори тя се озова при райскигЬ врати. 
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— Още грЪеше пълната луна. По небето клюмнаха сън
ливи звездици. Потокъ съ приятенъ гласъ бъбл-вше край рай-
скигЪ стени. 

— Г-нъ- Р ; всичко е хубаво! 
— В-врчо, деца. Съчинението е написано много хубаво 

и се чудишъ, кое да кажешъ, като хубаво, и кое да оставишъ 
— Четете третата часть! 
— Кажете, кои изрази се четатъ по-особено въ тази 

часть? 
— И азъ умирамъ, — викаше майка му. — Не ми се сви

ди св-втъ . . . Тия думи тр%бва дз се прочетатъ така, че да 
изразятъ отчаянието на Петровата майка. Язъ ще ги прочета. 

— Думите „Колко пял и голъ и гладенъ се завръщаше 
при майка си!" — требва да се прочетатъ така, че да се из
рази съжаление. Сжщо и думитЬ: „Я той сега й затвори вра
тата на рая". Язъ ще ги прочета. 

— ДумигЬ— „Че тукъ самъ Господь му е отредилъ най-
първо М-БСТО" — требва да изразатъ голямо очудване. Много 
добре требва да се прочетатъ и думигЬ на св. Петра „Ями 
• • . ако Господь те е пустналъ веднъжъ тукъ, а чакъ тогава 
сктишъ, че си гръшенъ . . .", защото изразяватъ едно отчая
ние и едно признание. Язъ ще го прочета. 

— Думигв — „Майка си повърнахъ азъ тази нощь" — 
изразяватъ силна тжга. 

— ДумигЬ — «Язъ да те науча, св. ПетреГ' тръбва да се 
прочетатъ бързо, защото циганката пресича св. Петра; той не 
доизказва мисъльта си „. . . азъ да бжда тукъ, пъкъ тя . . ." 
Язъ ще ги прочета. 

— Посочете хубавигк изрази аъ тази часть! 
— Петъръ остана втрещенъ на местото си. 
—• Той едвамъ помнеше баща си. 
—- Ранни зори разведриха небесата. 
— Чу се набожна утренна молитва. 
— Светецътъ взе повесмото, погледна, па се запжти 

къмъ преизподнята. 
— Какво ще кажете за цялото четиво. 
— Хубаво е написано. Често съ малко думи писательтъ 

е изказалъ много нъчцо. 
— Деца, писательтъ е написалъ много хубаво четивото, 

затова вие пъкъ ще го научите много хубаво да го четете за 
следващия пжть. 

• ' — < - • ! • - > - — 
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П. Я. Бумовъ — с. Етъръ (Габровско) 

Хаджи Димитъръ. 
(Четене въ III класъ) 

Чакахъ да учимъ по история за Ботевъ и четата му, че 
тогава да взема по четене стихотворението .Хаджи Димишръ". 
Когато учихме за четата на Хаджи Димитъръ и Стефанъ Ка-
раджа, това стихотворение б-Ь издекламирано отъ единъ уче-
никъ, ВМ-БСТО азъ да го чета. 

— Сега ще прочетемъ стихотворението Хаджи Димитъръ. 
Но преди това искамъ да ми кажете нъчцо за него. 

— Той е български войвода. 
— Още ? Нали учихме ? 
— Хаджи Димитъръ се родилъ въ Сливенъ. Той билъ 

буенъ и свободолюбивъ. Едва 23 годишенъ избягва отъ Сли
венъ въ Ромъния. Презъ пролЪтьта на 1868 год. Хаджи Ди
митъръ и Стефанъ Караджа събрали чета отъ 125 души, въ-
оржжили се добре и минали Дунава. Веднага по диритЪ имъ 
тръгнали турски войски. Докато четата стигне Балкана, ста
нали няколко сражения. Най-силно било при „Канлж-дере" 
— Севлиевско, кждето паднали убити почти половината чет-

' ници. Стефанъ Караджа билъ раненъ и хванатъ живъ. Отка
рали го въ Русе и тамъ билъ обесенъ. Хаджи Димитъръ съ 
около 35 момчета стигнали до Бузлуджа Тамъ били заобико
лени отвтжжде съ войска. Следъ ужасно сражение всички 
юнаци паднали убити, заедно съ войводата. Така свършилъ 
живота си легендарния войвода Хаджи Димитъръ. Това било 
на 20 юлий 1868. год. Сега всвка година по това време на 
гробниците се извършва панахида 

— Кой написалъ това стихотворение ? 
— Христо Ботевъ. 
— Какво знаемъ за него. 
— Той се родилъ въ Калоферъ на върхъ Коледа. Билъ 

много уменъ, но и много буенъ младежъ. Баща му — даскалъ 
Ботю — го пратилъ да се учи въ Русия. Но тамъ стоялъ твър
де малко. Напусналъ училището и отишълъ въ Ромъния. За-
позналъ се съ хъшоветв и станалъ помощникъ на Любенъ 
Каравеловъ при печатането на вестниците и списанията, кои
то издавалъ Централния революционенъ комитетъ. Въ ГБХЪ 
той напечаталъ ВСИЧКИТЕ СИ стихотворения и статии. Презъ 
своя 28 годишенъ животъ той написалъ много стихотворения, 
които и до сега еж най-хубавите български пЪсни. 

Когато се дигнало „Априлското възстание" той образу-
валъ чета, миналъ Дунава и дошълъ въ България. Той мис-
лилъ, че ще намЪри цвлия народъ възстаналъ, но останалъ 
излъганъ. Четата съ мжка пропжтувала отъ с. Козлодуй до 
бърдото „Веслецъ". Тамъ, на мЪсностьта „Вола" Ботевъ билъ 
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убитъ на 20 май 1876 год. 
— Значи, кой умр-кпъ по рано? 
— По-рано умр-Ьлъ или, по-право, билъ убитъ Хаджи Ди-

митъръ. 
— Когато Ботевъ се научилъ за смъртьта му, какво на-

правилъ? 
— Той казалъ: „Тозъ който падне въ бой за свобода, 

той не умира!" Следъ това взелъ моливъ и хартия и напи
са лъ стихотворението „Хаджи Димитъръ". 

— Знае ли нЪкой да го декламира? Хайде, Бончо да го 
каже. Внимавайте всички! 

— Добре! Какво требва да се спазва най-много въ едно 
стихотворение? 

— То тр-Ьбва да се декламира полека, съ по-високъ гласъ 
и да спазваме всички препинателни знаци. 

— Руске, кажи го ти! Добре. Когато четемъ това сти
хотворение, каква картина изпъква предъ насъ? 

— Върхъ Бузлуджа съ ранения гонакъ Хаджи Димитъръ. 
— Ходилъ ли е н-вкой на този връхъ? Щомъ Цв-втко е 

ходилъ, ще ни заведе всички ни напрол-вть. Колко, картини се 
рисуватъ? 

— Тукъ се рисуватъ две картини — денна и нощна. 
— Опишете ми дневната картина! 
— Тамъ на Балкана, още живъ, потъналъ въ кърви, ле

жи и пъшка юнакъ съ дълбока на гърди рана. На една стра
на захвърлилъ пушка, на друга — сабя на две строшена. Той 
едва вижда, главата го боли, а устата проклинатъ ц-вла все
лена. Слънцето сърдито пече; чува се гласа на жетварката и 
каточели кръвьта още по-силно почва да тече За да го за
пази отъ слънцето, орлица разперва крила и му пази сЬн-
ка, а вълкътъ му ближе ранигЬ да заздравятъ 

— Другъ да опише нощната картина! 
— Сдрачва се. Месецътъ бавно се подава, а звездит-в 

обсипватъ свода небесенъ. Полъхва вечерникътъ, листата за-
шумяватъ, и Балканътъ запъва хайдушка п-Ьсень. Поср-Ьдъ 
нощь, при юнакътъ идватъ три самодиви, облечени въ б-кпи 
прем-вни. Едната му връзва ранитв съ билки, другата го пръс
ка съ вода студена, а третата го въ уста целува бърже, а 
той я гледа — мила засмяна. Юнакътъ, Хаджи Димитъръ, 
пита за Караджата и в-врната си дружина СамодивигЬ изпъл 
ватъ желанието му, като се залавятъ на хоро и литватъ на
горе къмъ небето да търсятъ духа на Караджата. 

Но съмва се, а на Балкана юнакътъ лежи, кръвьта му 
тече, вълкътъ му ближе лютата рана, а слънцето пакъ пече 
ли, пече! 

— Мжчно ли е на Ботевъ за Хаджи Димитра? 
— Нему е много мжчно, но се утешава, защото, който 

падне въ бой за свобода, той не умира! 
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— Още? 
— На такъвъ славенъ юнакъ помагатъ и птици, и зве

рове, и самодиви. 
— Всичко въ това стихотворение върно ли е? 

• — Тукъ има върно, но има и измислено. 
— Измисленото какъ се казва? 

— Фантазия. 
— Кое тукъ е фантастичното? 
— За вълкътъ, соколътъ, орлицата и самодивитъ. 
— Тъзи животни и самодивитъ какво правятъ на юнака. 
— Тъ му помагатъ облекчаватъ мжкитъ му. 
— Знаете ли нъкждъ самодивитъ да си отмжщаватъ? 
— Въ четивото „При изворигв на Бъла ръка" самоди

вата измамила овчаря. 
— Я има ли самодиви? 
— Самодиви нъма, но народътъ още върва въ ГБХЪ. Тъ-

зи вьрвания еж останали отъ времето, когато сме били езич 
ници. 

— Тогава, защо поета е писалъ и невърни нъща. 
— Да стане стихотворението по-хубаво. 
— Знаете ли други стихотворения отъ Ботевъ? 
— Той написалъ двадесеть стихотворения. По бележити 

еж: „Чавдаръ Войвода", „Пристанала", „Обесването на Лев
ски" и други, но най-хубаво за менъ е „Хаджи Димитъръ". 

—Хайде сега да го четемъ и научимъ още тукъ на устъ. 
Върху това стихотворение би могло да се работи нъкол 

ко часа, но за ученици отъ III класъ смътамъ, че е достатъч
но това; освенъ това, и прелестьта му, като художествено про
изведение, би се много намалила 

Божилъ Върбановъ — Т.-Пазарджикъ. 

Помниче. 
(Урокъ сръдъ природата съ II отдъление). 

Свежъ априлски день. Земята се кжпе въ ласкитв на 
топло пролътно слънце. Навсъкжде е закипълъ новъ животъ, 
подмладенъ и радостенъ. Въ училището децата еж като пче-
лици предъ кошеръ: вевко тича пъргаво, поглъща жадно 
свежия въздухъ и безгрижно пъе пъсеньта на своята буйна 
младость. И ние възрастнитъ не сме безучастни предъ тази 
картина, и на насъ се иска да затичаме волно, да оставимъ 
надире всички грижи и да запьемъ заедно съ децата волната 
пьсень на безгрижието. . . 

— Учителю, нали и днесъ ще ни заведешъ на хубавитъ 
ливади покрай ръката? Тамъ цвътята еж вече цъвнали. Нека 
идемъ! . , Нека идемъ! . . Хубаво е тамъ! . . 
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И не следъ много, този веселъ народъ поде подъ ритъма 
на кръшна школска п-всень нанадолния пжть за ливадитЪ 
край селската рвчица. 

Наистина, хубаво е тукъ! Отдалечъ още ние б-вхме по
милвани отъ аромата на разцъвналитъ" се полски цв-втенца, 
които като малки златни свъщици, пламнали изъ зеления гу-
беръ, постлалъ тъй широко майката — земя, ни подмамиха и 
увл-Ькоха. . . 

Всвко дете се затича лудо изъ буйната трвва и въ над
превара забърза „китки да бере". 

Не следъ много всички деца накичени съ дъхави про
летни цв-втя, се събраха около менъ. 

Това нам-врило окжсн^Ьло кокиче — първениче — бзло 
мартино момиче ; онова — минзухаръ — неговъ пръвъ другарь; 
друго — теменужка — гвхна свидна дружка. . . . 

— Хайде сега, учителю, нека да почетемъ малко въ чи-
танката, тамъ има хубави приказки за цв-втята. 

И безъ да чака никаква покана, Здравко разтвори читан-
ката и високо зачете: 

ПОМНИЧЕ. 
Когато дъдо Господъ направилъ цветята, на ВС-БКО цве

тенце далъ име. 
Еднажъ той се разхождалъ изъ райската градина и за-

питалъ цвътята за имената имъ. Всвко цвБте казало името си. 
Край бистрата ръкичка ЦЪВТБЛО малко синьо цв-втенце. 
Д-вдо Господь се спр-влъ предъ него. Запиталъ го: 
— Я ти, синичко цв-втенце, какъ се казвашъ ? 
Ала цв-Бтенцето било забравило името си. То мълчало 

засрамено. 
Домил-вло на дъдо Господа за малкото цв-втенце и му 

рекълъ: 
— Отъ сега натагькъ ти ще се казвашъ помниче, та да 

помнишъ винаги името си*). 
— Хайде сега пъкъ, учителю, нека да драматизираме 

тази приказка! 
Предложението се прие. Всъки вл-взе въ ролята си. 
Веселинъ скръсти назадъ ржце, закрачи тържествено 

ср-вдъ наредените въ кржгъ деца и запита важно: — 
Какъ се казвашъ цв-втенце? 

— Кокиче —първениче — бвло мартино момиче. 
— Я ти, цветенце? 
— Язъ съмъ минзухаръ — на цветята златни царь. 
- Я ти? 

— Язъ съмъ теменужка — гвхна свидна дружка 
*) Изъ читанката на Ел. Пелинъ и Р. Босилекъ за II отд.,.стр 77. 
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— Лзъ съмъ синия синчецъ — на цвЪтята гиздавъ съмъ 
в-Ьнецъ. 

— Ние сме маргаритки, викнаха останалигв по 'полето 
росни китки — росни китки маргаритки. 

— Ями ти, синеокично, какъ се казвашъ? 
— Забравихъ си името . . 

!' — Отъ сега нататъкъ ти ще се казвашъ помниче, та да 
помнишъ винаги името си. 

И въ весела възбуда, децата въ хоръ зап-Ьха бързо: — 
,: 1. Обичамъ азъ цв-Ьтята 

въ градини и полята. Тра ла ла . . 
2. СрЪдъ ТБХЪ съмъ азъ засм-вна, 

като въ нова съмъ прем-вна Тра ла ла. . 
3. Въ нашата градина 

избрахъ лехамънинка. Тра ла ла . . 
4. Насадихъ карамфили, 

цв-втя и други мили. Тра ла ла . . *), 

Б. Върбановъ — Т.-Пазарджикъ. 

Камъкотрошачи. 
(Съчинение по картина въ IV отделение**). 

Влизамъ въ класната стая, п-Ьейки: — 
ВсрЬдъ полето хълмъ се вдига, 
До небето връхъ му стига 1 
Поср-вдъ хълма черни скали, 
Пъплятъ по ТБХЪ камънари 1 

Чукай, чукай, чукъ чиличенъ! 
Пукай, пукай, камъкъ личенъ 1 
Така — тука, така — тука. . . 

И ученицигв въ хоръ подематъ : -
Посредъ хълма рудникъ зЪе, 
Чукъ челиченъ вжтрЪ птзе; 

*) Изъ .Рой звездици' отъ Д Христовъ, стр. 9. 
**) По картината .Камъкотрошачи" отъ френския живописецъ Гю-

ставъ Курбе, приложение на .Картина и приказка', първа година, 
книга втора, като е използуванъ а обяснителния текстъ. 
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Но зло никой не съглежда. 
Чукай, чукай, чукъ чиличенъ!*) 

Деца, въ тази гтЬсенъ чий животъ се описва 7 
— На беднигв камънари, които ломятъ едри камъни въ 

камънарницигв. 
— За какво се употръбяватъ ТБЗИ камъни ? 
— За градене на кжщи, мостове, разни зидове, за по-

стилане на пжтища и др. 
— Съ какви камъни постилатъ обикновено пжтищата. 
— Съ трошлекъ. 
— Т-взи хора, които трошатъ камънит-в, какъ се наричатъ? 
—• Камъкотрошачи. 
—- Я разгледайте тази картина! (Показвамъ картината 

«Камъкотрошачи" отъ Г. Курбе). 
—• Не шумете, деца, азъ на всички ще я покажа по-от-

близу. 

Оставамъ картината на черната дъска. Децата я съзер-
цаватъ н-вколко мига. 

— Кой ще ми разкаже, какво е нарисувано на тази 
картина ? 

— Баща и синъ трошатъ камъни въ полето. Камъко
трошачи. 

— Я вижте какъ еж облечени ГБ I 
— Т-ВХНИТБ дрехи еж окжсани. Такива еж дрехитв на 

всички работници. Тв едва изкарватъ пари за хлвбъ. Тежъкъ 
е ГБХНИЯГЬ животъ. 

— Какво прави бащата ? 
— Той е клекналъ на едно КОЛ-БНО, хваналъ е здраво 

чука въ ржцегв си, и троши ли, троши твърдите камъни. 
Той е свикналъ съ тази работа, затова спокойно чука. . . 

— Погледнете лицето и ржцегв му 1 
— Лицето е почерн-вло отъ слънцето. Я ржцетв еж чер

ни, жилести и сухи. Тежката работа ги е направила такива. 
— Вижте и момчето I 
— То застила съ трошлека пжтя. Неговото лице е бъло 

и н-вжно : още не е почерн-вло отъ слънцето. Ржцегв му еж 
гладки и меки: още не еж загрубели отъ тежката работа. 
Момчето не работи като баща си спокойно: напъва се, измж-
чва се, че слабо е още неговото ТБЛО. . . . Пъкъ и не е 
свикнало съ тежкия трудъ. 

— Вижте върху насипа какво е поставено! 
— Сждина съ гоетба, която еж си сварили отъ сутриньта. 
*) Изъ .Практ. ржководство по гимнастика* отъ А. Димевъ. 
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— Л до нея? — Лъжица и коравъ хлЪбъ Такава е хра
ната на камъкотрошачигв. 

— Погледнете какъ работятъ! 
— И двамата работятъ усилено. — Защо? — Защото 

знаятъ, че твхната работа е полезна за всички: тъ" трошатъ 
камъни, за да се настели пжтятъ, отдето ще минатъ хора, ко
ля, а може би и желЪзници, за да пренасятъ отъ селото въ 
града жито, зеленчукъ, плодове и др. Съ това тъ" помагатъ 
на търговията, съобщенията— правятъ живота ни по-приятенъ. 

— Тежка е, деца, работата на камъкотрошачигв! Тежка 
е, но е свещена! Затова гв работятъ тъй усилено. 

— Кой е нарисувалъ тази хубава картина, господинъ 
учителю? 

Прочети на самата нея! 
— Картина отъ Поста въ Курбе. 
— Гюставъ Курбе, деца, е френски живописецъ. Той из

образява природата, хората и ЖИВОТНИГБ, каквито си еж Той 
не ги прави по-красиви. 

Оставямъ децата отново да съзерцаятъ няколко мига 
тази, действително, хубава картина. 

— Искаме да си направимъ съчинение по тази картина! 
Ще поставимъ заглавие „Камъкотрошачи"! 

—• Добре, деца, но нека кажемъ, какъ ще наредимъ раз
казчето. Първо, за какво ще пишемъ? 

— За бащата и сина, които отъ сутринь до вечерь тро
шатъ камъни. Язъ ще имъ поставя имена. 

— Друго? 
еж бедни хора, дрехитв имъ еж окжсани. 

— После? 
— Какво еж станали ржцетв и лицата имъ отъ тежката 

работа и силния пекъ 
— Още? 
— Защо работятъ тъй усилено и унесено. 

Даватъ се известни правописни упжтвания, следъ което 
писането започва. 

Децата еж значително подготвени, затова ние избЪгнахе 
голЪми подробности при пунктирането, за да бждатъ детски
те съчинения свежи и индивидуални. 

Следния часъ ще извършимъ поправката въ стилно и 
правописно отношение. Тя ще бжде по възможность индиви
дуална. Тази работа е най-важна, съ нея ние будимъ у учени-
цигЬ тьнъкъ усЪгъ къмъ правилность и образность въ изказа 
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Щъркелъ. 
Бързо-игриво. * Ал. Д. Снмидчиевь. 

и ви во- дя пролЪть та пролЪть- та. 

Трака-тракъ, трака-тракъ ! — 
Щъркелъ азъ съмъ дългокракъ. 

блага весть 
нося днесъ, 

П-БСНИ, радость, топли дни 
и венецъ 
отъ синчецъ 

цвЪгъ отъ слива, кукурякъ. 
Трака-тракъ, трака-тракъ! 
стигнахъ, стигнахъ: — хей ме пакъ! 

чакъ отъ югъ I 
ида тукъ / 2 

и ви водя прол-Ьтьта. ; 

Ал. Д. Симидчиевъ. 
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П р о л & т ь. 
Маршъ-унЬрено. В. Мянковъ. 

2) Цъвнали еж изъ градинки 3) Ето драги ластовички 
хубави цв-втенца, съ радость долегЬха. 
и гората се накичи Славейчета изъ горички 
съ младички листенца. весело зап-вха. 

Ц. Калчгвъ. 

Пролетна царица. 
УмЬрено-бързо. В. Мянковъ. 

тг Но-ся пги чен- ца яре- л%т-ни п е-пе-
Го-ня ха- ли мра-зо- ви- ти ви- я 

ру - ди пъс- тро- ца-Ьтни, си- ни вед-ри 
пЪс - ни гла- со- ви- ти; на ап- рилъ и 
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:1_1 
не- бе- са, 
ме-сецъ май, 

-*~%1\-:дц»~. ь: §1ШИ 
сльн-це топ- ло и ро- са. 
ху-бос*ь- та имъ кой не знай? 

Л. Бобевскн. 

Майка 
(Пролетна пЪсенъ) 

Мос1ега1:о. 

? 

$ 9 * I 
ки- чи- ла съиг- ли 

Ал. Д. Снмкдчиевг. 

&-&— 

ка, яс- на 

про лвгь грижно ви- ка, грижно ви-ка, тихомъ 

— г- : , 1 —̂, Ь -̂—! , - ^~ 

I ^ •* 0 /" I 1/-/Г М I ! 
ше- та низъ дж бра- ви и по- ле- та 

Тамъ си никнатъ самъ-самички 
росни, мънички трЬвички. 
И отъ хиляди черупки 
и незнайни малки дупки 
пакъ подаватъ се главици, 
съ бистри, радостни очици. 
НЪжна пролЪть—майка сжща— 
въ хладни нощи ги прегръща, 

Съ тъмна черга ги завива 
и ги люлка и приспива. 
И разкриля ясна пазва, 
ясна приказка разказва. 
Какъ надъ хълми и долини 
огненъ Слънчо пакъ ще мине: 
погледътъ му—златъигаленъ, 
поясътъ му — аленъ, аленъ... 

Асень РазцвЪтниковъ. 



ИЗЪ УЧИЛИЩЕТО И ЖИВОТА. 
Виенската училищна реформа. Професоръ 

Франкъ Валзеръ проучилъ подробно както предимствата, тъй 
и недостатъците на Виенските реформирани училища. Глав
ните имъ. недостатъци, споредъ него, еж петь: 

1. Отсжтствува хигиена. Учебните стаи не се провЪт-
ряватъ добре. Развалениятъ въздухъ отслабва детската умст
вена дейность. 

2. Педагогическата подготовка на учителите е недоста
тъчна. Те не могатъ да разбиратъ и задоволяватъ напълно 
психофизиологическитъ1 нужди на детето. 

3. Потребни еж нови учители, които ум-вятъ да прила-
гатъ нови учебно-възпитателни методи. 

4. Преобразованията въ основните и средните" училища 
ще могатъ да постигнатъ напълно цельта си, когато сжщо 
такива преобразования се направятъ и въ университетите. 

5. Грижата за моралното възпитание на младежьта еж 
малки. Това се длъжи предимно на отрицателното влияние, 
упражнявано отъ политическите борби върху училищното дело-

Съ реформата еж постигнати следните положителни ре
зултати : 

1. Създадени еж педагогически дружества, въ които учи
телите презъ свободното си време изучаватъ възпитателните 
проблеми. Въ заседанията на тия дружества участвуватъ и 
родители. 

2. Броятъ на учениците въ вевко отделение и всеки 
класъ е намаленъ на 30. Това помага да се прилагатъ нови 
учебно-възпитателни методи. 

3. Въведени еж свободни беседи между учители и уче
ници. Те се водятъ върху въпроси, които по естественъ пжть 
изникватъ въ ума на учениците и за които последните иматъ 
познания, добити отъ собственъ опитъ. 

4. Издадени еж много нови книги .за децата н младежь
та. Въ новата детска книжнина челно место заема г-жа д-ръ 
Шарлота Булеръ. 

5. Изследвано е детското изкуство. Въ Виена сжществу-
ватъ две школи за него Виденъ представитель на едната е 
професоръ Сизекъ (Озек). Той е защитникъ на свободното 
субективно детско творчество. Споредъ Сизекъ, детето, ко
гато рисува, не изобразява възприятията си,а изразява свои
те чувства, желания и преживявания. 

Представитель на втората школа е професоръ Ротъ. Тя 
е противоположна на Сизековата школа. Ротъ иска да се да-
ватъ на децата чрезъ преки наблюдения и беседи обективни 
познания и чрезъ техъ да се доиълватъ и поправятъ субек-
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тивнигЬ имъ съзерцания. Детето требва да се учи да вижда 
и да рисува действителните образи на предметите. 

Интересни еж ритмичните игри, широко застжпени въ 
Люксембургското училище. Въ тЪхъ е вложено философско 
разбирине на ритма и артистичния изразъ. 

Много добре се преподава пението въ училището въ 
Кащелигасе. Тамъ то е сжщинско изкуство. 

6. Училищната дисциплина се гради върху чувството на 
отговорность и понятието за дългъ въ общежитието. 

7. Въ училищата се стрематъ да прилагатъ всички цен
ни придобивки на съвременната психология, хигиена, медици
на и индустрия. 

Международна федерация на педагоги-
; ЧвСКИТЪ с д р у ж е н и я т Тая федерация обединява възпи

тателните сили на ц-Ьлъ св-кгь, като установява връзки меж
ду педагогическите ржководители въ всички страни. Тя не 
бл-внува да уеднакви възпитанието въ 63-ТБ държави, чиито 
педагогически сдружения влизатъ въ нея, а се стреми да на
мери въ възпитанието общи елементи, за да ги постави въ 
услуга на всички нареди. Тя е голямо движение за между
народно сътрудничество, което се гради върху убеждението, 
че бждещето ще зависи отъ възпитанието на днешните деца. 

Следъ свършека на Световната война всеобщо бе же
ланието да се намери общо поле за дейность, която ще да
де възможность на народите да се сръчцатъ вънъ отъ паля-
щигЬ области на политиката, обществената економика и ре
лигията. Требваше да се намери средство, за да се изкорени 
умразата между хората и да се замести съ духъ на сговоръ, 
човещина и справедливость. 

- Педагогическото сдружение въ Североамериканските Съ
единени държави смета, че възпитанието е първата строител
на сила, която може да се използува, за да се осигури на
предъка на цивилизацията. Това сдружение възложи на своя
та комисия за международни сношения да изработи програма 
за единъ международенъ педагогически конгресъ. На уреде
ния отъ него конгресъ въ Санъ-Францнско презъ м. юлий 1923 
год. се отзоваха съ гол-Ьмъ ентусиазъмъ 60 държави съ около 
600 делегати. Тамъ се взе решение да се уреждатъ между
народни конгреси презъ всеки две години. Първиятъ такъвъ 
конгресъ се състоя въ Едннбургъ презъ 1925 г., вториятъ — 
въ Торонто презъ 1927 год., а третиятъ ще заседава отъ 25 
юлий до 4 августъ т. г. въ Женева. 

Конгресътъ въ Санъ-Франциско създаде една постоянна 
организация— Международната федерация на педагогически
те сдружения. Тя си постави следните задачи: 

1) да създаде връзки на приятелство, добра воля и до
верие между народите ; 
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2) да подържа въ цвль светъ пълна търпимость за пра
вата и привилегиите на всички народи, отъ каквато и раса и 
религия да еж; 

3) да осигури за училищата по-точни знания и по-обек-
тивни отношения къмъ фактите; 

4) да развие въ сърдцата на младежьта съзнание за 
международенъ моралъ ; 

5) да разпространи въ цълъ светъ и въ всички учи
лища идеята за единството на човЪшкня родъ и да направи 
да се почувствува безсмислието на войната; 

6) да развие духъ на мири, съединенъ съ искренъ па-
трнотнзъмъ, основанъ върху любовьта къмъ отечеството, а 
не върху умраза къмъ други държави и народи. 

Програмата на тазигодишния Женевски конгресъ съ пра
во може да се нарече международна. Тя ще интересува въз
питателите отъ всички държави. Работата на конгреса е раз-
пред-влена въ неколко секции. Вънъ отъ секционните засе
дания, дето ще се четатъ доклади и ще се разискватъ раз
лични педагогически въпроси, ще има и много общи заседа
ния, въ които ще говорятъ оратори съ всесвътска известность 
върху въпроси, които представятъ международенъ интересъ. 

Ще има следните секции: 
1. Родителско-учителски сдружения Нова международна 

федерация „Ноте апо" ЗсЬооГ (Семейство и училище). 
2. Физическо възпитание. 
3. Практическо възпитание, независимо отъ професио

налното възпитание 
4. Учителските сдружения и управлението на училищата 

отъ международно гледище. 
5. Международното сътрудничество (общи въпроси). 
6. Международното сътрудничество (подготовка. на учи

телския персоналъ). 
7. Какъ духътъ на международното сътрудничество може 

да бжде вмъкнатъ въ училището (програма на Обществото 
на народите). 

8. За закженвлото въ развитието си дете 
9. Животъ и възпитание въ село. 
10. Психология и възпитание на първото детство (Рге — 

5сЬоо1 СпИс!). 
11. Училището и общежитието. 
12. Възпитанието и печата. 
13. Международенъ изгледъ на библиотечната служба. 
14. Отъ училището въ работилницата. (Програма на меж

дународното бюро на труда). 
15. Обучението въ първоначалните училища. 
16. Обучението въ ервднит-в. училища. 
17. Обучението въ ВИСШИТЕ училища. 
18. Възпитание на възрастните. 



Педагогическа практика 335 

19. Неграмотность. 
Чрезъ изложби ще се илюстрира работата на секциитв. 

Вечеритв ще бждатъ посветени на общи събрания, въ които 
ще се изслушатъ изложенията на делегатигв на различните 
народи, на възпитателни кинематографии представления и др. т. 

Жакь Далкрозъ, известниятъ създатель на прочутата 
ритмична гимнастика, ще уреди специална продукция за кон-
гресистигв. Предвиждатъ се и посещения въ Секретарията на 
Обществото на народигв и въ Международното бюро на труда, 
за да се запознаятъ делегатигв съ работата на тия два ин
ститута и съ ВИДНИТЕ лица, които работятъ тамъ. 

Презъ време на конгреса ще има н-вколко изложби, уре
дени отъ специални комитети, напримвръ: 

1. Историята на цивилизацията: 
а) Материалъ, изпратенъ отъ Мипс!апеит'а въ Брюкселъ. 
б) Национални изложби: приноси на различнигв държави 

за развоя на цивилазацията. 
2. Материалъ за общо образование. 
4. Детската книжнина и международното сътрудничество 
5. Какъ можемъ да се запознаемъ съ Обществотото на 

на народигв и да развиемъ духъ на международно сътруд
ничество. 

6. Училищна международна кореспонденция. 
7. Женевска декларация за детето. Международенъ кон-

курсъ на детски рисунки. 
Въ изложбата на детската книжнина ще бждатъ изло

жени книги отъ ц-влъ сввтъ за деца и юноши на възрасть 
отъ 3 до 16 години. КНИГИТЕ ще се разпред-влятъ въ 5 отд-вла: 

1. Книги, написани съ цель да се създаде у децата стре-
межъ къмъ международното сътрудничество. 

2. Книги, които представятъ живота на младежьта въ от-
ДБЛНИТБ държави. 

3. Книги, които представятъ общъ интересъ за децата 
отъ всвки народъ. 

4. Илюстровани книги. 
5. Книги, писани отъ деца. 
За изложбата ще се печататъ каталози на френски и ан

глийски, въ които ще се дадатъ обяснителни бележки за из-
ложенитв книги. 

Докладитв, които ще се четатъ въ секционните заседа
ния, ще бждатъ напечатани.на английски, френски и нъмски 
и ще се раздадатъ на делегатигв преди конгреса. Въ всвка 
секция, споредъ желанието на мнозинството отъ конгресис-
тигв, докладитв ще могатъ да се превеждатъ и на другь 
езикъ. Въ една секция или въ едно заседание на н-вколко 
секции ще се превежда и на есперанто, за да се даде въз-
можноеть на конгресисгитв да се запознаятъ съ стойностьта 
на тоя помощенъ международенъ езикъ. 
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Следъ конгреса ще се уреди екскурзия до местата, дето е 
работилъ Песталоци: Ивердомъ, Нойхофъ, Бургдорфъ, Цю-
рихъ и Станцъ 

К и н е м а т о г р а ф ? » тъ в ъ ф р а н ц у в к н г Ь у ч и 
л и щ а . Французкиятъ народенъ представитель Вгегпег иска, 
щото всвка училищна община да си достави свой кинемато-
графъ, съ който, въ помощь на обучението, ще се даватъ 
представления. Освенъ това, трЪбва да се проектиратъ сто
пански, технически и други филми. Въ Лионъ градската цен
трала за филми разполага съ 2000 филми, съ които си слу-
жатъ 10 департамента. Презъ миналата година еж дадени 5000 
училищни представления. Само въ Лионъ ВСЕКИ день кинема-
тографигв се посещвватъ срЪдно отъ около 10,000 деца. 

(Згеат зко!а, 272) 
Н а у Ч Н И фиЛМИ ВЪ Г е р м а Н И Я . Въ Германия 

научнигБ филми еж приети, като методично помагало и ся 
използуватъ най-добре въ Саксония, Прусия, Бавария, Баденъ, 
въ свободнигв градове и отчасти въ Вюртембергъ. Съгласно 
закона отъ 12 май 1920 г., въ Германия могатъ да се проек
тиратъ само филми, одобрени отъ специални комисии въ Бре-
менъ и Мюнхенъ. Тая наредба е въ сила и за научнитЬ филми. 
Използуването на разнигБ филми при обучението въ учили
щата или за възпитание на младежьта и народнигв маси е 
предоставено на ОТД-БЛНИГБ областни управлерия. Отъ 1926 г. 
въ това направление работи Берлинскиятъ централенъ инсти
тутъ за възпитание и обучение (2еп1гаИп5Н1:и1 гиг ЕгаеНипд 
ип<1 С1п4егпсп*). Съгласно една наредба, тоя институтъ има за 
задача : 1. да събира сведения за нуждигв отъ научни филми, 
2. да изследва, дали предложенитв мотиви за филми отгова-
рятъ за иельта; 3. да се грижи да се изработватъ инстински 
филми и текстъ къмъ ТБХЪ, като за тая цель препоржчватъ 
научни сили; 4. да проверява ГОТОВИТЕ филми и текстовегЪ 
имъ. На чело на тоя институтъ е поставенъ авторътъ на Н-Б-
колко научни съчинения и научни филми — Д - р ъ Л а м п е . 

(Рге1е БспШгеНипд, 37). 

Рецензии. 
Сл. Стефановъ — Учебници по естество-

знание за първоначалните училища. Въ спис. 
„Учителска мисъль", год. X, кн. 6, г. Сл. Стефановъ разглеж
да учебницитв по естествознание за първоначалните училища. 
Въ този прегледъ авторътъ се поставя въ ролята на еждия и 
раздава приежди често само възъ основа на повръхностни на
блюдения и безосновни твърдения. Той особно много си играе 
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съ биологията. За него каточе не може да сжществува мор
фология. Верно е, че устройството на животните И растения
та требва да се разглежда въ зависимость отъ околната срЪ-
да, въ която се намиратъ организмите, но отъ това не след
ва, че не бива да има, каквото и да е описание. Не бива отъ 
една крайность да се изпада въ друга. Г. Ст. знае много доб
ре, че самъ Шмайлъ въ своите учебници не избягва и мор
фологичния материалъ. Въ кривъ пжть ще вл-кземъ, ако при 
описание на еднакви органи, повтаряме едни и сжщи биоло
гични обяснения. Изобщо г. Ст. изпада въ големи крайности 
и грешки. Често той даже не съзира това, което търси. Така 
напр., като разглежда урока „Врана" отъ учебниците по ес-
тествознание отъ Ант. Борлаковъ и В. П. Гочевъ за III и IV 
отделение, той пише: „храната не се свръзва съ човката, кра
ката и др., а чакъ на края се говори за ГБЛОТО на враната". 
Достатъчно е да се вникне въ описанието и ще се види, че 
то съвсемъ не е чисто морфологично описание. Въ него се съ
държа това, което г. Ст. търси и не вижда. 

' Сжщото може да се каже и за пчелата. Рецензентътъ 
не иска да разбере, че не може да се отбегне описанието на 
н-Ъкои части, напр. разделението на ГБЛОТО на три части: гла
ва, гърди и коремче. Самъ Шмайлъ, който държи най-много 
на биологичните особености, въ своите учебници още въ са
мото начало прави общъ прегледъ Така, за направата на на
секомите въ зоологията си (5сЬте)1, ЬепгЬисп бет 2оо!од1е) 
дава общъ прегледъ, въ КОЙТО съвсемъ не еж избегнати 
морфологичните описания. 

Г-нъ Ст. не е разбра лъ, че горските дървета въ IV 
отделение се разглеждатъ презъ есеньта, а после и презъ 
пролЪтьта. Отделно се разглежда и листопадътъ. Всичко то
ва не е по искания отъ него теркъ, и той не е доволенъ. 

Друга важна грешка на г Ст. е, че той не иска да знае, 
колко и какъвъ материалъ требва да се даде на учениците 
въ първоначалното училище Щомъ нещо, което той знае, не 
стои въ учебника, смета го за недостатъкъ. Така, отъ такъвъ 
родъ грешки за г. Ст. еж следните: 

1. За домашните животни той пише: „Да се разбере по-
добре направата на тези животни и да се приложи по-лесно 
при техъ биологичния методъ, требва да се излезе отъ ди
вите имъ прадеди". Г. Ст. не вижда, че отива съвсемъ нада-
лечъ*). Ученикъ отъ IИ отделение, вместо да наблюдава пра
сето въ кочината или когато рови край плетищата, ще раз-
сжждава за неговия произходъ, ще говори за дивата свиня, 
която никога не е виждалъ, ще разглежда условията при кои
то тя живее, нейното опитомяване и отъ тамъ ще намери 

*) Съ това свое искане г Ст. нарушава принципа за психоло
гичната последовность — отъ близкото къмъ далечното, отъ познатото 
къмъ непознатото. Б Р . 
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биологическите особености на домашното прасе . и неговата 
направа 1 

2. „За земния червей, пише той, не е обяснено физио-
логическото значение на тънката влажна кожа". Г-нъ Ст. 
забравя, че този въпросъ е свързанъ съ дишането — това е ма
терна лъ за V класъ, а не за 111 отделение. 

3. Формата на зжбитв тр-ебвало да се обясни въ свръз
ка .съ начина на храненето". Г-нъ Ст., не вижда, че въ IV 
отд-еление не се разглежда подробно направата на зжбитв: 
този материалъ е оставенъ за прогимназията и гимназията. 

4. „Уводътъ за дишането, пише г. Ст, не ми харесва". 
Има право, защото въ IV отд-еление не може да има уводъ 
за дишането, който да задоволи човт*ка, който търси обясне
ние отъ научно гледище. Дишането е много важенъ процесъ. 
На него се длъжи животътъ. Но тоя процесъ е ясенъ само 
за чов-екъ, който има познания отъ физика и химия, разбира 
значението на асимилацията у растенията и знае, какъ се 
превръща енергията. 

5. Г-нъ Ст. намира за погрешно, дето се съобщава, че на 
възрастни хора тютюнътъ действува слабо възбудително и ус
покоява нервите. По този въпросъ не може да има две мне
ния. Истината си е истина. Фактъ е, че на стари хора, на 80 
—100 год. възрасть, ако пушатъ умерено, тютюнътъ не вре
ди. Нима е по-добре да се говори и пише само за вредата на 
тютюня, и учительтъ, който е говорилъ на учениците за тая 
вреда, следъ 5 минути да си запали цигарата предъ децата? 
Тютюнътъ е особно вреденъ за младия организъмъ. Това е 
изтъкнато въ учебника Да се посгжпва другояче, значи да 
излагаме много учители предъ ученицит^ като лицем-ври. 

6. Погр-вшно било казано, че плешките еж съединени под
вижно съ гръбначния стълбъ. Правъ би билъ рецензентътъ, 
ако подъ подвижно съединяване се разбиратъ само стави. 
Учениците нтзматъ още понятие нито за мускули, нито за ста
ви, ето защо това съединяване не може другояче да се обяс
ни. Съвсемъ не е вЪрно, че, „плешките на всички гръбначни 
животни еж втикнати свободно въ мускулите на гърба", за
щото трапецовидниятъ мускулъ съединява плешката съ гръб
начните отрастъци на седмия шиенъ и на всички гръдни пре
шлени. Ромбоидалнитв мускули (М. М. гЬогпЬо^епз та]ог е1 
т т о г ) еж заловени за вжтрешния край на плешката и тръб
ните отрастъци на двата последни шийни прешлени и на гор
ните четири гръднн прешлени. 

7. Не било „до тамъ право", дето се казвало, че "пчелите 
лесно виждатъ още отдалечъ шарените чв-втове", защото „на-
С-ВКОМИТБ изобщо при търсене на цв-втоветв се ориентиратъ 
предимно чрезъ обонянието си, не толкова чрезъ зрението„. 
Това твърдение не е в-врно Нко насекомите не си служеха 
съ очите, не щЪхме да имаме толкова красиви и разнообраз-
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ни цв-втове. Напротивъ, когато, цвътоветв еж дребни, гв еж 
събрани въ съцв-втия, за да бждатъ забелязани отъ наевко-
митв. Цв-втоветв на овчарската торбичка щвха да останатъ 
незабелязани, ако не бвха събрани въ съцв-втия — щитчета. 
Насъкомитъ намиратъ цвътоветв на тиквата не по миризмата, 
а по боята. За неевкомитв еж еднакво важни и окраската и 
миризмата на цввтовегв. 

8. Рецензентътъ намира недостатъци и въ това, дето не е 
казано всичко, което по единъ въпросъ може да се каже. 
Той каточе не разбира значението на у гебника. Трвбва да 
напишемъ най-обширни, най-пълни учебници, и ролята на учи 
теля да сведемъ на нула! Това ли иска г. Ст.? Въ учебника 
за IV отдвление е казано, че заразителните болести се дъл-
жатъ на микроби, които „лесно преминаватъ отъ единъ чо-
ввкъ на други", че еж „опасни изпражненията на болния и 
всички предмети, които той е пипалъ, и най-после буквално 
въ учебника стои: „Прн заразптелнитЬ болести трЪбва не 
само болнштъ да се отдЬля отъ здравитЪ, но и следъ като 
оздравЪе, стаята и дрехнтЪ да се пречистят». 

Болниятъ тръбва да се изкжпе, стаята да се измие съ 
гореща вода, а стенитв да се варосатъ. Дрехитв трвбва да 
се изператъ и изварятъ, а другата покжщина и гояЬми за
вивки да се изложатъ по-дълго време на силна слънчева 
сввтлина (стр. 55)". 

За г. Ст. всичко това е недостатъчно. Той пише: При за • 
разнигв болести можеше да се каже НБЩО за пренасяне на 
заразата чрезъ въздуха, водата, животнитв и др. (храната, 
прееметигв, които е пипакъ болния и др.), а сжщо за значе
нието на чистотата, за нъкои лоши навици —плюене по пода, 
плюнчене на молива, държене нечистите пръсти въ устата и 
др., отъ които тръбва да отвикваме ученицитв и които у насъ, 
за жалость, еж доста много разпростанени. Изобщо тоя въп 
росъ (за разни болести) тукъ е по накратко развитъ". Г-нъ Ст. 
намира въ урока за заразителните болести недостатъкъ, защото 
всички въпроси не еж струпани на едно м-всто. Яко бв пре-
гледалъ учебника по-внимателно, щъше да нам-ври при хра
носмилателната система упжтвания за предпазване отъ отров
ни развалени храни, отъ нечиста вода, която е причина на
селението да страда отъ тифусъ и други опасни болести ('стр. 
43)', при дишането —че „въ праха се намиратъ и зародиши 
на разни болести (стр. 46), при кожата — значението на чис
тотата (стр. 53) и др. Всичко това не задоволява рецензента. 
Неволно се поражда въпросъ: ще бжде ли той доволенъ, ако 
се препише цълата хигиена на професоръ д-ръ Т. Петровъ ? 

В. П. Гочевъ. 
Б. Р. Повърхностния и бьгълъ „прегледъ* на г. Слави -

Стефановъ е пъленъ не само съ фактически, но и логически и 
дидактически гр-вшки. Г-нъ Ст. мъси понятията „принципъ" и 
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„гледище" съ понятието „учебенъ методъ". Затова, вм-всто да 
говори за биологическо и морфологическо разглеждане на 
тваритв, той говори за „биологиченъ и морфологиченъ ме
тодъ". Що е „учебенъ методъ", лесно може да научи отъ 
всвки учебникъ по дидактика. 

Крива представа има г. Ст. и за сжщината на биологи
ческото разглеждане. Последнето не изключва морфологично
то разглеждане. Да се твърди противното, значи да се подър
жа явенъ психологически и дидактически абсурдъ. Преди да 
обясня единъ фактъ, тр-вбва да познавамъ самия фактъ. 

Преди да отговори на въпроса ,защо", детето тръбва 
да познава отговоритв на въпроситв: „какъ,, и „кжде". 

— Какъ е устроена дадена тварь? Какъ и кжде жив-ве? 
И после: „Защо е устроена така ? Защо живъе така ? Защо 
жив-Ье въ тая сръда?" Този е естествениятъ ходъ на биоло-
гоческото разглеждане — той е ходътъ и на научното издир
ване. Най-напредъ наблюдение, установяване на фактигв и 
после обяснение. 

Г-нъ Ст. иска даЪбърне цвлия тоя ходъ съ главата надолу. 
Неговитв искания лесно могатъ да се обяснятъ. Отъ твхъ 

ясно проличава, че той не познава нито умствения ръстъ на 
децата отъ първоначалното училище, нито психологическите 
особености на второто детство, нито дидактическитв и мето
дическите изводи, които могатъ да се теглятъ отъ твхъ и 
които тръбва да се прилагатъ въ първоначалното обучение. 
Детето на възрасть отъ б до 12 год. се намира въ периодъ 
на умствено развитие, въ който господствува интересътъ къмъ 
наблюдението, къмъ констатация на фактигв. Тоя периодъ 
съвременната педология съ право нарича периодъ на непо
средствени конкретни интереси, на описания, на монографии. 
Презъ тоя перидъ, обучението, ако върви по стжпкитв на ес
тественото развитие, тръбва да бжде повече описателно, от
колкото обяснително. Последнеио тръбва да заема второсте
пенно мъсто. Поради туй и на биологическото разглеждане, 
както иска г. Ст., не може да се даде преднина въ първона
чалното обучение по естествознание. Който иска това, върши 
груба психологическа и дидактическа гр-вшка. Естественото 
м-всто на обяснителното обучение, а, следователно, и на био
логическото разглеждане, е „периодътъ на господствуващитв 
интереси къмъ прости и сложни абстракции", който започва 
следъ 12-та годишна възрастъ на детето. Пълното биологи
ческо разгледане на тваритв може и тръбва да се постави 
като основа и сртздище на обучението по естествознание едва 
въ прогимназията и гимназията. Въ първоначалното училище 
могатъ да се правятъ само „биологически намеци", могатъ да 
се даватъ само откжслечни биологически обяснения и то до 
толкова, доколкото тв еж достжпни за разбирането на децата 
и представятъ интересъ за твхъ. 
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